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บทคัดยอ 
 
         การสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตช้ันปที่  1  ปการศึกษา  2551  มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  มีความมุงหมายเพื่อศึกษาความตองการจําเปน  จุดเดน  จดุที่ควรพัฒนา เปรียบเทียบ
พฤติกรรมของนิสิตช้ันปที่  1  และนําเสนอผลการศึกษาตอหนวยงานที่เกี่ยวของในการบริการ        
แกนิสิต ซ่ึงสามารถเก็บรวบรวมขอมูลไดทั้งส้ิน 3,596 ฉบับ จาก 14 คณะวิชา โดยการนําแบบสํารวจ
มาตรวจสอบความถูกตอง  สมบูรณ  และทําการวิเคราะหโดยคํานวณจากโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ
สําหรับสังคมศาสตร (SPSS)  พิจารณาเปนรายขอเปรียบเทียบพบวานิสิตที่ตอบแบบสํารวจสวนใหญ 
คณะวิชา  และเพศของนิสิต  แบงเปน  ตอนที่  1  ขอมูลเบื้องตนของนิสิต  พบวา  นิสิตที่ตอบแบบ
สํารวจสวนใหญ  เปนเพศหญิง  สังกัดคณะการบัญชีและการจัดการ  นิสิตคณะศกึษาศาสตรไมมีโรค
ประจําตัวทีเ่ปนอุปสรรคตอการเรียนโดยเฉพาะเพศหญิง  นิสิตคณะแพทยศาสตรสําเร็จการศึกษา
ระดับมัธยมปลายจากโรงเรยีนขนาดใหญ  และเขาใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรนอยกวา
สัปดาหละครั้งโดยเฉพาะเพศชาย  นิสิตคณะพยาบาลศาสตรพักอยูหอพักมหาวิทยาลัยโดยเฉพาะเพศ
ชาย และจะรับประทานอาหารกลางวันที่รานมหาวิทยาลัยโดยเฉพาะเพศหญิง  นิสิตคณะสิ่งแวดลอม
และทรัพยากรศาสตรใชบริการสํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียนนอยกวาสัปดาหละครั้ง  โดยเฉพาะ
เพศหญิง  นิสิตคณะศกึษาศาสตรใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  ภาคเรียนละ  1-5  คร้ัง 
โดยเฉพาะเพศชาย  นิสิตคณะศิลปกรรมศาสตรใชบริการกองคลังและพสัดุ  ภาคเรียนละ  1-5  คร้ัง 
และออกกําลังกายสัปดาหละ 1-2 ครั้งตอสัปดาห  โดยเฉพาะเพศหญิง  และนิสิตสวนใหญใชชีวิตใน
มหาวิทยาลัยเฉลี่ยวันละ 4-6 ช่ัวโมง  แตนสิิตเพศหญิง  ใชชีวิตในมหาวิทยาลัยเฉลี่ยวันละ 10 ช่ัวโมง 
ตอนที่  2  ความคิดเห็นของนิสิตตอการบริการของมหาวิทยาลัย  พบวา  นิสิตคณะพยาบาลศาสตร       
มีความเหน็วาจํานวนคอมพวิเตอรที่ใหบริการของมหาวทิยาลัยมีความเพียงพอโดยเฉพาะเพศชาย   
แตระบบอินเทอรเน็ตไรสาย (WLAN)  ไมครอบคลุม  สถานที่ออกกําลังกายมีจํานวนเพยีงพอ และ
รับทราบถึงหนวยงานที่ใหคาํปรึกษาโดยเฉพาะเพศหญิง  นิสิตคณะแพทยศาสตรมีความเหน็วาระบบ
อินเทอรเน็ตไมรวดเร็วโดยเฉพาะเพศชาย  และการบํารุง  ดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภมูิทัศนภายใน
มหาวิทยาลัย มีความเหมาะสมโดยเฉพาะเพศหญิง  นิสิตคณะศกึษาศาสตรมีความเหน็วาจํานวน
หนังสือ  ตํารา  วารสาร ฯลฯ  ในสํานักวิทยบริการมีความเพียงพอ  และไดรับขอมูล ขาวสาร                  
ที่เปนประโยชนโดยเฉพาะเพศหญิง  นิสิตคณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  มีความเหน็วา            
ส่ือโสตทัศนูปกรณ เทคโนโลยีในสํานักวทิยบริการมีความทันสมัย  อาหารที่จัดจําหนายมีคุณภาพ    
มีชองทางการเขาถึงขอมูลที่เปนประโยชน  และมีกิจกรรมการพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพ         
แกนิสิตโดยเฉพาะเพศหญิง นิสิตคณะการบัญชีและการจัดการ  มีความพึงพอใจตอระบบการบริการ



 ค

งานทะเบยีนโดยเฉพาะเพศหญิง นิสิตคณะเทคโนโลยี มีความพึงพอใจตอระบบการบริการงานคลัง  
คุณภาพและความปลอดภยัของหอพักของมหาวิทยาลัยโดยเฉพาะเพศหญิง นิสิตคณะสถาปตยกรรม
ศาสตร  ผังเมืองและนฤมิตศิลป  มีความเห็นวา  สภาพหองเรียน  มีความเหมาะสมโดยเฉพาะ                
เพศหญิง  นิสิตคณะวิทยาศาสตรตองการกิจกรรมทางดานสุนทรียะทีจ่ดัโดยมหาวิทยาลัยโดยเฉพาะ
เพศหญิง  นิสิตคณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากรศาสตรไดรับความชวยเหลือปญหาจากอาจารย                  
ที่ปรึกษาโดยเฉพาะเพศหญิง 
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บทท่ี  1 
 

บทนํา 
 

ภูมิหลัง 
 

การเรียนรู คือ การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมอันเนื่องมาจากประสบการณที่ผูเรียนไดลงมือ
ศึกษา คนควา ปฏิบัติ สัมผัส สืบคน จนไดรับคําตอบดวยตนเอง สรางองคความรูดวยตนเอง  ซ่ึง
ตองอาศัยปจจยัปอนเขา ไดแก บุคลากร การบริหารจัดการ งบประมาณ ส่ือ วัสดุ อุปกรณ แหลง
เรียนรู เปนตน  สวนกระบวนการไดแก  การเรียนการสอน การเรียนรู การดูแล ชวยเหลือ  กิจกรรม  
เพื่อใหเกิดคณุลักษณะนิสิตที่พึงประสงค  ซ่ึงเปนผลลัพธ 

ตามพระราชบญัญัติการศึกษาแหงชาติ  พ.ศ.  2542  แกไขเพิ่มเติม  (ฉบับที่  2)  พ.ศ.  2545  
หมวดที่  4  แนวทางการจัดการศึกษา  มาตรา  24  การจัดกระบวนการเรียนรู  ใหสถานศึกษาและ
หนวยงานทีเ่กีย่วของดําเนินการดังตอไปนี ้

(1)  จัดเนื้อหาสาระและกจิกรรมใหสอดคลองกับความสนใจและความถนัดของผูเรียน  
โดยคํานึงถึงความแตกตางระหวางบุคคล 

(2)  ฝกทักษะ  กระบวนการคิด  การจัดการ  การเผชิญสถานการณ  และการประยุกต
ความรูมาใชเพื่อปองกันและแกไขปญหา   

(3)  จัดกิจกรรมใหผูเรียนไดเรียนรูจากประสบการณจริงฝกการปฏิบัติ  ใหทําได  คิดเปน   
ทําเปน  รักการอานและเกดิการใฝรูอยางตอเนื่อง 

(4)  จัดการเรียนการสอนโดยผสมผสานสาระความรูดานตาง  ๆ  อยางไดสัดสวนสมดุลกัน  
รวมทั้งปลูกฝงคุณธรรม  คานิยมที่ดีงามและคุณลักษณะอันพึงประสงคไวทุกวิชา 

(5)  สงเสริมสนับสนุนใหผูสอนสามารถจัดบรรยากาศสภาพแวดลอม  ส่ือการเรียน  และ
อํานวยความสะดวกเพื่อใหผูเรียนเกดิการเรยีนรูและมีความรอบรูรวมทั้งสามารถใชการวิจัยเปน
สวนหนึ่งของกระบวนการเรียนรู  ทั้งนี้  ผูสอนและผูเรียนอาจเรียนรูไปพรอมกันจากสื่อการเรียน
การสอนและแหลงวิทยาการประเภทตาง ๆ  

(6)  จัดการเรียนรูใหเกิดขึ้นไดทุกเวลาทุกสถานที่  มีการประสานความรวมมือกับบิดา
มารดา  ผูปกครอง  และบุคคลในชุมชนทุกฝาย  เพื่อรวมกันพัฒนาผูเรียนตามศักยภาพ 

และในคูมือการประกันคุณภาพการศึกษาภายในสถานศกึษา  ระดับอุดมศึกษา  
องคประกอบที่  3  กิจกรรมการพัฒนานิสิตนักศึกษา  ไดกําหนดหลักการคือ  การดาํเนินงานดาน
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กิจการนกัศึกษาเปนกจิกรรมที่สถาบันอุดมศึกษาสนับสนุนสงเสริมเพือ่ใหนกัศึกษาเปนบัณฑิตที่มี
คุณสมบัติพรอม  นอกเหนอืจากการจดัการเรียนการสอนที่จัดขึ้นตามหลักสูตร  กิจกรรมการพัฒนา
นักศึกษาแบงออกไดเปนสองสวน  คือ  (1)  การจัดบรกิารแกนกัศึกษาและศษิยเกาซึ่งสถาบันจัดขึ้น
ใหสอดคลองกับความตองการและเกดิประโยชนสูงสุดตอนักศึกษาและศิษยเกา  และ  (2)  การจดั
กิจกรรมนกัศกึษาที่ดําเนินการโดยองคกรนักศึกษาซึ่งไดรับการสนับสนุนสงเสริมจากสถาบัน  ทั้งนี้  
เพื่อใหนักศึกษาไดพัฒนารางกาย  อารมณ  สังคม  สติปญญา  ตลอดจนคุณลักษณะของบัณฑิตทีพ่ึง
ประสงค  ไดแก  ความรู  ทักษะการคิด  ทกัษะความสัมพันธระหวางบุคคลและความรบัผิดชอบ  
ทักษะการวิเคราะหและการสื่อสาร  และการพัฒนาคุณธรรมและจริยธรรม   

ตัวบงชี้ที่  3.1  มีการจัดบริการแกนักศกึษาและศิษยเกา  ซ่ึงตัวบงชี้นี้ตองการวัดความ
ครบถวนของการบริการที่สถาบันจัดใหกบันักศึกษาและศิษยเกา  สถาบันตองใหบริการแกนกัศึกษา
ในกจิกรรมตอไปนี้เปนอยางนอง   

(1)  การบริการสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอือ้ตอการเรียน  เชน  การจัดสือ่เทคโนโลยีเพื่อ
การศึกษา  การบริการดานงานทะเบยีน  การบริการนักศกึษานานาชาต ิ  

(2)  การบริการดานกายภาพที่สงเสริมคุณภาพชีวติของนักศึกษา  เชน  หอพักนกัศึกษา 
สภาพแวดลอม  หองเรียน  สถานที่ออกกําลังกาย  บริการอนามัย  การจัดจําหนวยอาหาร   

(3)  การบริการดานการแนะแนวและการใหคําปรึกษา   
(4)  การบริการดานขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนตอนักศึกษาและศิษยเกา  เชน  ทนุกูยืม

การศึกษา  แหลงทุนการศึกษาตอ  การบริการจัดหางานแหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชพี  
ขอมูลขาวสารความเคลื่อนไหวในและนอกสถาบันที่จําเปนแกนักศึกษาและศิษยเกา   

(5)  การจดัโครงการเพื่อพัฒนาประสบการณทางวชิาชพีแกนกัศึกษาและศิษยเกาใน
รูปแบบตาง ๆ 

จากความสําคญัของการจัดการศึกษาและการจัดบริการแกนักศกึษาและศิษยเกา  ตาม
พระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ  พ.ศ.  2542  แกไขเพิม่เติม  (ฉบับที ่ 2)  พ.ศ.  2545  และ        
คูมือการประกนัคุณภาพการศึกษาภายในสถานศึกษา  ระดับอุดมศึกษา  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
จึงไดแตงตั้งคณะกรรมการสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  ปการศึกษา  2551          
โดยมีตัวแทนจากคณะวชิาตาง ๆ  รวมเปนกรรมการ  และทําการสํารวจและเก็บขอมลูในชวงที่มี
การสอบกลางภาค  ภาคเรยีนที่  2/2551    เพื่อใหทราบความตองการของนิสิต  เพื่อมหาวิทยาลัยจะ
ไดจัดกิจกรรมที่สนับสนุนและสงเสริมใหนิสิตเปนบัณฑิตที่มีคุณสมบัติพรอม  นอกเหนือจากการ
เรียนการสอนที่จัดขึ้นตามหลักสูตร  

 



 

3 

ความมุงหมายของการสํารวจ 
 
 1.  เพื่อศึกษาความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 2.  เพื่อเปรียบเทียบพฤติกรรม  ความคิดเหน็ตอการบริการของนิสิตที่สังกัดคณะตางๆ  และ
เพศของนิสิต 
 3.  เพื่อศึกษาจดุเดน  จุดที่ควรพัฒนาในการบริการดานตางๆ  แกนิสิต  ของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม 
 4.  เพื่อนําเสนอผลการศึกษาตอหนวยงานที่เกี่ยวของในการบริการแกนิสิต  ของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
ความสําคัญของการสํารวจ 
 
 ขอสนเทศจากศึกษาครั้งนี้จะเปนประโยชนดังตอไปนี ้
 1.  ทราบระดบัความตองการจําเปนของนสิิตตอการบริการดานตางๆ  ของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม 
 2.  ทราบความแตกตางของพฤติกรรมและความคิดเห็นของนิสิตตอการบริการ  ที่สังกัด
คณะตางๆ  รวมถึงเพศของนิสิต 
 3.  ทราบจุดเดน  จุดที่ควรพฒันาในการบริการดานตางๆ  เพื่อเปนการเสริมจุดเดน  และ
พัฒนาจุดที่ควรปรับปรุงของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 4.  หนวยงานที่เกี่ยวของในการบริการแกนิสิต  มีขอมูล  แนวทางในการพัฒนาการบริการ 
 
ขอบเขตของการสํารวจ 
 
 1.  ประชากร 
  ประชากรที่ใชในการสํารวจครั้งนี้  ไดแก  นิสิตปริญญาตรีช้ันปที่  1  ปการศึกษา  
2551  ทุกสาขาวิชา  จากทั้งสิ้น  18  คณะวิชา  เก็บแบบสํารวจในชวงสอบกลางภาคเรียนที่  2/2551  
โดยคณะกรรมการสํารวจความตองการจําเปน  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 2.  ตัวแปรในการศึกษา 
  2.1  ตัวแปรอสิระ  (Independent  Variable)  ประกอบดวย  คณะวิชาทีน่ิสิตสังกัด  
เพศของนิสิต 
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  2.2  ตัวแปรตาม  (Dependent  Variable)  ประกอบดวย  โรคประจําตัวทีเ่ปน
อุปสรรคตอการเรียน  สถานที่พัก  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานัก
คอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  ความถี่ในการใชบริการสํานกัวิทยบริการนอกเวลาเรียน  ความถี่ในการ
ใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  ความถี่ในการใชบริการกองคลังและพัสดุ  ความถี่ในการ
ออกกําลังกาย  พฤติกรรมการรับประทานอาหารกลางวนัขณะมเีรียน  เวลาการใชชีวติใน
มหาวิทยาลัยในแตละวัน  ความตองการจําเปนในการบริการ 
 
นิยามศัพทเฉพาะ 
 

1.  การจัดบริการแกนิสิต  หมายถึง  การบริการ  5  ดานดังนี้  1)  ดานสิ่งอํานวยความ
สะดวกที่เอื้อตอการเรียน  2)  ดานกายภาพที่สงเสริมคุณภาพชีวติของนักศึกษา  3)  ดานการแนะ
แนวและการใหคําปรึกษา  4)  ดานขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนตอนสิิต  5)  ดานการจัดโครงการ
เพื่อพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนสิิต 
 2.  คณะกรรมการสํารวจความตองการจําเปน  หมายถึง  คณะกรรมการตามคําสั่ง
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ท่ี  4926/2551  เร่ือง  แตงตั้งคณะกรรมการดาํเนินงานสํารวจความ
ตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  ปการศึกษา  2551   
 3.  นิสิต  หมายถึง  นิสิตระดบัปริญญาตรีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ชั้นปที่  1  ปการศึกษา  
2551  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 4.  คณะวิชา  หมายถึง  หนวยงานที่จดัการเรียนการสอนระดับปริญญาตรี  มหาวิทยาลยั
มหาสารคาม     
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บทท่ี  2 
 

เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 
 รายงานการสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  ปการศึกษา  2551   
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  คณะผูสํารวจไดทําการศึกษาจากเอกสาร  แนวคิด  ทฤษฎี  และงานวิจยั     
ที่เกี่ยวของ  ซ่ึงจะนําเสนอดงัตอไปนี ้
  1.  แนวคดิและทฤษฎีที่เกีย่วของ 

 2.  งานวิจยัที่เกี่ยวของ 
 
แนวคิดและทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 
 
1.  ความหมายของความตองการ 
 พจนานกุรมในไทยฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ.2525 (2526 :323) กลาวถึง "ความ
ตองการ" วาหมายถึง  ความอยากได  ใครไดหรือประสงคจะได  และเมื่อเกิดความรูสึกดังกลาว    
จะทําใหรางกายเกดิการความขาดสมดุลเนือ่งมาจากมีส่ิงเรามากระตุน  มีแรงขับภายในเกิดขึน้       
ทําใหรางกายไมอาจอยูนิ่งตองพยายามดิ้นรน  และแสวงหาเพื่อตอบสนองความตองการนั้นๆ                          
เมื่อรางกายไดรับตอบสนองแลว  รางกายมนุษยก็กลับสูภาวะสมดุลอีกครั้งหนึ่ง  และก็จะเกดิความ
ตองการใหมๆ  เกิดขึ้นมาทดแทนวนเวียนอยูไมมีที่ส้ินสุด 

 ดังที่  Samuelson  (1917  อางใน  กฤษณา  ศักดศรี.  2534 : 159)  กลาววา  มนุษยนั้น               
เพียรพยายามทุกวิถีทางในอันที่จะใหบรรลุความตองการทีละขั้น เมื่อความตองการขั้นแรกไดรับ
การตอบสนองแลว  ความตองการขั้นนั้นก็จะลดความสาํคัญลงจนหมดความสําคัญไป  ไมเปนแรง
กระตุนอกีตอไป  แตจะเกดิความสนใจและความตองการสิ่งใหมอีกตอไป  แตความตองการ
ขั้นตนๆ ที่ไดรับการตอบสนองไปเรยีบรอยแลวนั้น อาจกลับมาเปนความจําเปนหรอืความตองการ
คร้ังใหมอีกได เมื่อการตอบสนองความตองการครั้งแรกไดสูญเสียหรือขาดหายไป  และความ
ตองการที่เคยมีความสําคัญจะลดความสําคัญลง เมื่อมีความตองการใหมๆเขามาแทนที่ 
นอกจากนั้นแลว  Gilmer  กลาววา  "มนุษยมีความตองการหลายสิ่งหลายอยาง เชน  อาหาร  อากาศ 
น้ํา  ที่อยูอาศัยรวมทั้งสิ่งอื่นๆ ดวย  เชน  การยอมรับนับถือ  สถานภาพ  การเปนเจาของ ฯลฯ                    
แตอยางไรก็ตาม โดยทั่วไปความตองการเหลานี้ยากทีจ่ะไดรับการตอบสนองจนอิ่มและพอใจทั้งๆ 
ที่ก็ไดรับอยูแลว" 
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 ทุกวันนี้คนเราพยายามทํางานก็เพื่อจะสนองความตองการของตน  ทํางานเพื่อเงินเพราะ
เงินเปนสื่อกลางของการแลกเปลี่ยนส่ิงตางๆ ตามตองการ  แตถามองใหลึกลงไปแลวการทํางาน
ไมใชเพื่อเงนิแตอยางเดยีวเสมอไป  เศรษฐมีีเงินมหาศาลก็ยังทํางานทั้งๆ ที่ทํางานแลวไดเงนิเปน 
คาตอบแทนเพียงเล็กๆ  นอยๆ  การทํางานเพื่อเงิน เปนเพียงเหตุผลประการหนึ่งเทานั้น  ยังมีปจจยั
อ่ืนๆ  อีกมากที่คนตองการไดรับจากการทาํงาน  ซ่ึงบางครั้งเงินไมสามารถซื้อความตองการ
บางอยางได เพราะความตองการของมนุษย  มีอยู  3  ประการ  (เสถียร  เหลืองอราม.  2525 : 10- 18 
และนิพนธ คันธเสว,ี 2528 : 71) 

1.  ความตองการทางดานรางกาย หรือความตองการทางสรีระ  (Physical or Physiological 
Needs)  หรือ  ความตองการปฐมภูมิ  (Primary Needs)  หรือ  ความตองการทางดาน  ชีววิทยา 
(Biological  Needs) หรือความตองการปฐมภูมิ  (Primary)  เปนความตองการทางชีววทิยา  หรือ 
ความตองการทางกายภาพ  เปนความตองการขั้นพื้นฐานอันดับแรกหรือข้ันต่ําสุดของมนุษยซ่ึง
จําเปนในการดํารงชีวิต  เปนความตองการที่จําเปนสําหรับชีวิต เปนความตองการเพือ่การดํารงชีวติ
อยูของมนุษย เพื่อการมีชีวิตอยู  เปนความตองการที่มีมาตั้งแตกําเนิด ในฐานะที่เปนอินทรียทาง 
กายภาพ เปนแรงขับ (Drive)  ที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ เปนแรงขับดันทางกายภาพ เปนความตองการ
ที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ  เปนปรากฏการณทางธรรมชาติของสิ่งมีชีวิตเพื่อความอยูรอด  จึงเปนความ
ตองการพื้นฐานที่จะขาดเสียมิได ความตองการชนิดนีห้ากไมไดรับการตอบสนองจะมีความรูสึก  
ตึงเครียดอยูตลอดเวลา  และมีความกระวนกระวาย  เชน  ความตองการอากาศหายใจ  อาหาร            
ความอบอุน  น้ํา  ยารักษาโรค  อุณหภูมิทีเ่หมาะสม  เครือ่งนุงหม  การเคลื่อนไหวทางรางกาย          
การขับถาย  ความตองการเรือ่งเพศ  การพกัผอนนอนหลบั  ที่อยูอาศัย  ถาขาดความตองการประเภท
นี้เพียงประการใดประการหนึ่งชีวิตจะตองมีอันเปนไป  เพราะความตองการนี้เปนสิ่งจําเปนมาก
สําหรับมนุษยทุกคนจะขาดเสียมิได  การแสวงหาสิ่งตางๆมาเพื่อตอบสนองความตองการใน                
ทางกายของมนุษย  นี้ขึ้นอยูกับเงื่อนไขของสังคม  วัฒนธรรม  การฝกอบรม  ส่ิงแวดลอม  ศาสนา  
เศรษฐกิจ ฯลฯ  
   2.  ความตองการทางดานจิตใจ หรือ ความตองการในระดับสูง หรือ ความตองการทางดาน
จิตวิทยา หรือความตองการทุติยภูมิ หรือความตองการที่เกิดใหม (Psychological Needs or 
Secondary Needs or Acquired Needs) เปนความตองการที่สวนใหญเกิดขึ้นภายหลัง หลังจากความ
ตองการทางรางกายไดรับการตอบสนองแลว บางครั้งจึงเรียกความตองการทางจิตใจวา "ความ
ตองการที่เกิดขึ้นใหม" (Acquired Needs) เพราะเปนความตองการที่เกดิจากความรู และ การเรียนรู
ประสบการณ การสนองตอบตางๆ ก็เพื่อใหเกิดความพึงพอใจ เปนแรงขับ (Drive) ชนิดหนึ่งที่ไม
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หยุดอยูกับที่ (Dynamic) ไมมีรากฐานจากความตองการทางรางกาย แตอาศัยกลไกทางสมอง ที่ส่ัง
สมจากประสบการณ สภาพแวดลอม วัฒนธรรม เปนสวนใหญ ซ่ึงแตละบุคคลอาจเหมือนกนัหรือ
ตางกันได เนื่องจากแตละคนมีระดับความตองการแตกตางกัน ทั้งนี้ขึ้นอยูกับการเรยีนรู และ
ประสบการณ ความตองการทางจิตใจเปนความตองการที่สลับซับซอน และมีความแตกตางกันมาก
ระหวางบุคคล 
   3.  ความตองการทางสังคม เปนความตองการทางจิตใจนั่นเอง  แตเนนหนกัในดานความ
ตองการที่จะดาํรงชีวิตใหเปนที่ยอมรับนับถือของคนอื่น  หรือมีความเปนอยูดกีวาบคุคลอื่น  เชน 
ตองการความปลอดภัย ตองการไดรับการยกยองนับถือ ตองการความยอมรับในสังคม  ตองการ
ความกาวหนา  เปนตน 
   ตามธรรมชาติแลวมนษุยมีความตองการมากมายหลายอยาง  จนไมมีขอบเขตจํากัด                    
ซ่ึงทั้งความตองการที่เกิดจากความคิดคํานึง หรือความตองการดานจิตใจ  หรือความตองการ         
ทางกาย  ซ่ึงเปนความตองการที่ขาดมิได  และในบรรดาความตองการตางๆ  ของมนุษยนั้นยากทีจ่ะ
ไดรับการสนองตอบจนเปนที่พอใจ เพราะเปนเรื่องของความแตกตางระหวางบุคคล 

 
2.  หลักการดานกิจรรมการพฒันานิสิตนักศกึษา 
 การดําเนนิงานดานกจิการนักศึกษาเปนกิจกรรมที่สถาบันอุดมศึกษาสนับสนุนสงเสริม
เพื่อใหนักศึกษาเปนบณัฑิตที่มีคุณสมบัติพรอม  นอกเหนือจากการจัดการเรียนการสอนที่จัดขึ้น
ตามหลักสูตร  กิจกรรมการพัฒนานักศกึษาแบงออกไดเปนสองสวน  คือ  (1)  การจดับริการแก
นักศึกษาและศิษยเกา  ซ่ึงสถาบันจัดขึ้นใหสอดคลองกับความตองการและเกิดประโยชนสูงสุดตอ
นักศึกษาและศิษยเกา  และ  (2)  การจดักิจกรรมนักศึกษาที่ดําเนินการโดยองคกรนักศึกษา 
ซ่ึงไดรับการสนับสนุนสงเสริมจากสถาบัน  ทั้งนี้  เพื่อใหนักศึกษาไดพฒันารางกาย  อารมณ  สังคม  
สติปญญา  ตลอดจนคุณลักษณะของบณัฑติที่พึงประสงค  ไดแก  ความรู  ทักษะการคิด  ทักษะ
ความสัมพันธระหวางบุคคลและความรับผิดชอบ  ทักษะการวิเคราะหและการสื่อสาร  และ 
การพัฒนาคุณธรรมและจริยธรรม  (สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา.  2551 : 45) 
 การจัดบริการแกนกัศึกษาและศิษยเกาเปนตัวช้ีวัดความครบถวนของการบริการที่สถาบัน
จัดใหกับนกัศกึษาและศิษยเกา  สถาบันตองใหบริการแกนักศึกษาในกจิกรรมตอไปนี้เปนอยางนอย  
(1)  การบริการสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอือ้ตอการเรียน  เชน  การจัดสือ่เทคโนโลยีเพื่อการศึกษา  
การบริการดานงานทะเบียน  การบริการนกัศึกษานานาชาติ  (2)  การบริการดานกายภาพที่สงเสริม
คุณภาพชวีิตของนักศึกษา  เชน  หอพักนักศึกษา  สภาพแวดลอม  หองเรียน  สถานที่ออกกําลังกาย  
บริการอนามัย  การจําหนายอาหาร  (3)  การบริการดานการแนะแนวและการใหคําปรึกษา   
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(4)  การบริการขอมูลดานขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนตอนักศึกษาและศิษยเกา  เชน  ทุนกูยืม
การศึกษา  แหลงทุนการศึกษาตอ  การบริการจัดหางาน  แหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชพี  
ขอมูลขาวสารความเคลื่อนไหวในและนอกสถาบันที่จําเปนแกนักศึกษาและศิษยเกา  และ  (5)           
การจัดโครงการเพื่อพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนกัศึกษาและศษิยเกาในรูปแบบตาง ๆ  
(สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา.  2551 : 45-46) 
 แนวทางในการพฒันาการจดับริการแกนกัศึกษาและศษิยเกา  (สํานักงานคณะกรรมการการ
อุดมศึกษา.  2551 : 115-117) 
  1.  ฝายกิจการนักศึกษามีการสํารวจความตองการจําเปน  (need  assessment)     
ของนักศึกษาป  1  ตั้งแตชวงที่มีการปฐมนิเทศนักศกึษา  และนําเสนอผลการสํารวจตอหนวยงานที่
เกี่ยวของ 
  2.  มีการจัดหนวยบริการแกนักศึกษาใหครอบคลุมความตองการจําเปน  โดยอยาง
นอยมีบริการตอไปนี ้
   2.1  การบริการดานสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอื้อตอการพฒันาการเรียนรู 
   2.2  การบริการดานกายภาพที่สงเสริมคุณภาพชีวติ 
   2.3  การบริการดานการใหคาํปรึกษา 
   2.4  การบริการแหลงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนักศึกษาและ   
ศิษยเกา 
   2.5  การจัดโครงการเพื่อพัฒนาประสบการณทางวิชาชพีแกนกัศึกษาและ
ศิษยเกา 
  3.  มีการจัดสรรทรัพยากร  พฒันาการเรียนรูที่หลากหลายและเขาถึงบริการไดงาย  
เชน  ส่ือเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาที่ทันสมยั  ศูนยการเรียนรู  หองสมุด  เปนตน 
  4.  มีการจัดระบบงานทะเบยีนที่สามารถใหบริการไดรวดเร็ว  คลองตวั 
  5.  มีการบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอมตลอดเวลา 
  6.  มีระบบการดูแลสภาพหองเรียนที่เหมาะสม  (แสงสวาง  ส่ืออุปกรณใน
หองเรียน  สภาพโตะเกาอี)้ 
  7.  มีการจัดสถานที่ออกกําลังกายและเปดใหใชบริการอยางเต็มที่  มรีะบบดูแล
สุขภาพและการใหบริการอนามัยที่สะดวก 
  8.  มีระบบดูแลการจัดจําหนายอาหารที่มีคณุภาพในราคาที่เหมาะสม 
  9.  อาจารยทุกคนจัดทําและติดประกาศตารางเวลาการใหนักศกึษาเขาพบหนาหอง
เพื่อใหคําปรึกษาดานวิชาการ 
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  10.  มีหนวยบริการระดับคณะ/สาขาใหคาํปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกี่ยวของ
กับวิชาการ  โดยผูใหคําปรกึษาเปนผูมีความรูและประสบการณในการใหคําปรึกษา 
  11.  อาจารยทีป่รึกษาหรือผูไดรับมอบหมายใหความชวยเหลือแกนักศกึษาที่มี
ปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตวั 
  12.  สถาบันมีการจัดหนวยบริการขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนกัศึกษา/  
ศิษยเกา  และมีระบบการเผยแพรประชาสมัพันธที่ทําใหเขาถึงขอมูลขาวสารไดเร็ว  ทันสมัย  และ
เขาถึงไดงาย  ไดแก  ทุนกูยมืการศึกษา  แหลงทุนการศกึษาตอ  การบริการจัดหางาน  แหลงขอมลู
การฝกประสบการณวิชาชพี  และขอมูลขาวสารความเคลื่อนไหวในและนอกสถาบัน 
  13.  สถาบันมีหนวยงาน  (อาจารย)  ที่ทําหนาที่ติดตอประสานงาน  จดัหาแหลง 
ฝกประสบการณวิชาชีพแกนักศึกษา  และการพัฒนาศิษยเกาดานวิชาการและวิชาชีพ 
  14.  มีการประเมินคุณภาพของการดําเนินโครงการทุกครั้ง 
  15.  สถาบันจัดใหมกีรรมการตรวจสอบติดตามการจัดใหบริการของหนวยงานที่
ใหบริการทุกป 
  16.  ใหหนวยบริการทําการสํารวจความพงึพอใจของนกัศึกษาตอบริการที่ไดจาก
สถาบันทุกดานอยางนอยภาคเรียนละครั้ง 
  17.  ใหหนวยบริการทําการประเมินคุณภาพชีวิตนกัศึกษา 
  18.  ใหหนวยบริการทุกหนวยจดัทําขอมูลสถิติผลการปฏิบัติงานทั้งปริมาณและ
คุณภาพของการใหบริการทกุภาคเรียน 
  19.  ใหหนวยบริการทุกหนวยเสนอรายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของ
นักศึกษาตอบริการที่ไดรับผลการประเมินคุณภาพชวีิตนกัศึกษา  และขอมูลสถิติผลการปฏิบัติงาน
แกคณะกรรมการตรวจสอบติดตามทุกภาคเรียน  เพื่อพจิารณาใหความเห็นกอนนําไปปฏิบัติ 
  20.  ใหอาจารยทุกคนรายงานผลการปฏิบัติงานของตนเองดานการใหคําปรึกษาแก
นักศึกษาในรายงานผลการปฏิบัติงาน 
 

3.  Need  Assessment   
 ดร.สุวิมล วองวาณิช  (0http://www.thaiedresearch.org/article/detail.php?id=2) 
เมื่อกลาวถึงการประเมินโครงการคนทั่วไปมักจะนึกถึงการประเมินสัมฤทธิผลของโครงการขอมูล
ที่ไดจากการประเมินดังกลาวนาจะเปนประโยชนตอการตัดสินใจวา  โครงการที่ประเมินสมควร
ไดรับการขยายงานสนับสนนุใหคงอยูหรือขยายงานตอไป  หรือสมควรระงับการดาํเนินการ         
การประเมินเชนนี้เปนไปในลักษณะการประเมินผลเมื่อส้ินสุดโครงการ  (Summative Evaluation) 
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กลาวคือ  เปนการประเมินหลังจากมีผูนําโครงการไปปฏิบัติแลว  โดยมไิดมีสวนเกี่ยวของในการ
พัฒนาหรือปรับปรุงโครงการใหดีขึ้นตั้งแตตน 
 แนวความคิดเกี่ยวกับการประเมินไดมีการพัฒนาเรื่อยมา  จากความคดิที่วาการประเมินผล
คือการวัดผล  ซ่ึงอาจจะเปนการตัดสินใจโดยสรุปรวมเกีย่วกับการสอบไดสอบตกของนักเรียน   
เปนตน  มาเปนการประเมนิเพื่อหาคําตอบวายังมวีัตถุประสงคใดบางทีไ่มบรรลุผลตามที่กําหนด  
การประเมินแบบนี้ถือเอาวัตถุประสงคของโครงการเปนหลัก  (Objective-Oriented Evaluation)  
โดยตองระบวุตัถุประสงคเชิงพฤติกรรมใหอยูในรูปที่สามารถวัดได  แลวนําผลที่ไดไปเปรียบเทยีบ
กับวัตถุประสงคที่กําหนดไวในโครงการ  โดยมิไดมกีารประเมินในสวนที่เปนกระบวนการ  
(Process)  หรือการเริ่มโครงการตั้งแตตน  ทําใหไมสามารถอธิบายไดวา  อะไรเปนสาเหตุที่ทําให
โครงการลมเหลวหรือไมประสบความสําเร็จ 
 อยางไรก็ตาม  ปจจุบันนี้ความหมายของการประเมินไดกนิความกวางออกไปในแงทีว่า 
การประเมินนาจะใหขอมูลที่เปนประโยชนตอผูบริหารในการตัดสินใจเพื่อแกปญหาและปรับปรุง
โครงการใหดขีึ้น  แมในขณะที่โครงการยงัคงดําเนินงานอยู  (Formative  Evaluation) เพราะฉะนั้น
บทบาทของผูประเมินจึงเขาไปเกี่ยวของตัง้แตการกําหนดวัตถุประสงคโครงการ การพัฒนา
โครงการและการนําโครงการปฏิบัติ  จนถึงขั้นสุดทายคือการประเมนิสัมฤทธิผลของโครงการ      
อันเปนรูปแบบการดําเนนิงานในลักษณะที่ครบวงจร  การดําเนินงานดังกลาวนีเ้ปนการนําวิธีการ
วิเคราะหในเชงิระบบ  (System Approach)  เขามาชวย โดยมีขั้นตอนในการทํางานตอไปนี ้ 

1.  ระบุปญหาที่เกิดขึ้น  
2.  กําหนดเงื่อนไขที่ใชในการแกไขปญหาและหนทางการแกไขปญหา  
3.  เลือกวิธีการแกปญหาที่เหมาะสม 
4.  นําทางเลือกนั้นไปปฏิบัต ิ
5.  ทดสอบสัมฤทธิผลของโครงการ 
6.  แกไขปรับปรุงโครงการ 

จากแนวคิดเกีย่วกับการวเิคราะหในเชิงระบบนี้ มีหลักการสําคัญประการหนึ่งคือ การ
พัฒนาโครงการจะตองเริ่มตนจากการประเมินบริบท  (Context Evaluation)  โดยคํานงึถึงความ
เหมาะสมของวัตถุประสงคของโครงการวา  มีความสอดคลองกับความตองการของผูที่เกี่ยวของ
เพียงใด  การคนพบภายหลังวาจุดมุงหมายของโครงการนั้นจริง ๆ  แลวไมไดตรงกับความตองการ
ของผูรับบริการ  จึงเปนความสูญเปลาทั้งเวลาและทรัพยากรที่เสียไป  เพราะผลที่ไดไมสามารถ
นําไปใชในการปรับปรุงแกไขปญหาใหดีขึน้ได  ดวยเหตนุี้จึงมีการพัฒนาเทคนิคที่เรียกวา  Needs 
Assessment  มาชวยในการสํารวจและศกึษาปญหาที่เกดิขึ้น ผลที่ไดจากการทํา  Needs  Assessment 
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ทําใหทราบปญหาที่จะตองแกไข  อันจะนําไปสูการกําหนดเปาหมาย และตัดสินใจเลือกหนทางการ
แกไขปญหาทีส่อดคลองกับความตองการของผูเกี่ยวของกับโครงการ 

Needs  เปนความแตกตางระหวางสิ่งที่มุงหวังหรือส่ิงที่ตองการ  (Expected)  หรือ              
Disired Outcome)  กับสิ่งที่เปนจริงในปจจุบัน  (Current Outcome)  ความแตกตางทีเ่กิดขึ้นบอกถึง
ปญหาที่มีอยู จากนยิามดังกลาว  Needs  Assessment  จึงเปนกระบวนการการวิเคราะหความ
แตกตางระหวางสถานภาพปจจุบัน  (What is)  กับสภาพที่ควรจะเปน  (What should be)  หากมี
ความขัดแยงระหวางสถานภาพทั้งสองก็แสดงใหเห็นถึงสภาวะทีไ่มนาพึงพอใจ  อันเปนจุดเริ่มตน
ของการเริ่มหาหนทางแกไขปญหาใหหมดไป  ตัวเทคนิคเองไมไดระบทุางแกปญหา  (Solutions) 
แตช้ีแนะทางเลือกในการตัดสินใจแกปญหา 

โครงการตาง ๆ  ที่พัฒนาขึ้นมาก็เพื่อจะใหเกิดประโยชนกับผูรับบริการ (Service Receiver) 
โดยผูรับผิดชอบโครงการเปนผูใหบริการ (Service Provider)  ส่ิงที่ผูรับบริการตองการจากโครงการ
อาจจะไดแกการไดรับการฝกอบรมเสริมสรางความรู  ความเขาใจในเรือ่งที่สนใจ  หรือการไดรับ
ความชวยเหลือในรูปแบบตาง ๆ  ความตองการของกลุมนี้ถือเปน  “Primary Needs” ในขณะที่
ความตองการของผูใหบริการมักเปนความตองการดานทรัพยากร  งบประมาณ  อาคารสถานที่ 
บุคลากรที่ชวยในการดําเนินงาน ความตองการของคน กลุมหลังถือเปน “Secondary  Needs”      
โดยปกติมกัจะใหความสําคญักับความตองการของผูรับบริการกอน 

เนื่องจากผูเกี่ยวของกับโครงการมีทั้งผูใหและผูรับบริการ  การทํา  Needs Assessment      
จึงตองประกอบดวยบุคคลทุกฝาย  เชน  นกัเรียน  อาจารย  ผูบริหาร  ในบางครั้งมีกลุมสนใจหรือ
กลุมผลประโยชนเขารวมดวย  เชน  ผูปกครอง  ตัวแทนจากชุมชน  เปนตน  ผูประเมินมีบทบาทใน
ฐานะเปนผูอํานวยความสะดวก  (Facilitator) ในการดําเนนิงาน  โดยเปนผูคอยช้ีแนะแนวทางการ
ปฏิบัติตอกลุมทํางาน  จะเหน็วาเทคนิคนีน้อกจากทําใหมีการกําหนดเปาหมายที่เดนชัดเปนไปตาม
ความตองการของคนสวนใหญแลว  ยังเปนการสรางความสัมพันธและความเขาใจอนัดีระหวาง
ผูเกี่ยวของ 

ขั้นตอนการทาํ Needs Assessment 
 1.  พยายามกําหนดสิ่งที่มุงหวัง  (What should be) 
 2.  พยายามวัดสถานภาพที่เปนอยูจริงในปจจุบัน (What  is) 
 3.  หาความแตกตางระหวางขอมูลที่ไดจากขอ  (1)  และ  ขอ  (2)  
 4.  ศึกษาสาเหตุหรือเหตุผลที่ทําใหเกิดความแตกตาง  (ปญหา)  ในขอ  (3)  
 5.  จัดลําดับความสําคัญของปญหา 
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การไดขอมูลเพื่อแสดงสถานภาพที่ควรจะเปนและที่เปนอยูจริงไมใชทําไดงายนัก จึงมีการ
พัฒนาวิธีการตาง ๆ มากมาย  อาทิเชน  การใชกระบวนการกลุม  (Group Process)  โดยตั้งกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิมาประชุมปรึกษาหารือและวางแผนรวมกนั  หรือการใชเทคนิคเดลฟาย (Delphi)       
เพื่อชวยคาดคะเนสิ่งที่จะเกดิขึ้นในอนาคต  นอกจากนีอ้าจใชวิธีการวิเคราะหขอมูลจากเอกสาร             
ที่มีอยูแลว  หรือสรางแบบสอบถามเพื่อสํารวจความคดิเห็น  ในกรณีทีม่ีวัตถุประสงคหลายขอและ
จําเปนตองเลือกเฉพาะวัตถุประสงคที่สําคัญมาดําเนินการ ก็อาจใชวิธีการที่เรียกวา  Card Sorts,              
Q-Sort, Paired Comparisons  สวนกรณีที่มทีางเลือกในการแกปญหาหลายทาง  อาจใช  MAUT 
(Multi-Attribute Utility)  ชวยตัดสินใจเลือกวิธีที่เหมาะสมที่สุด  เทคนคิเหลานี้จะไมอธิบาย 
รายละเอียดในบทความนี ้

อยางไรก็ตาม  จะตองยอมรบัวาบางครั้งที่ไมสามารถหาขอมูลแสดงสถานภาพ  ทั้งที่ควร
จะเปนและที่เปนอยูจริงได  ทั้งนี้  อาจจะเนื่องจากการขาดแคลนขอมลูความซับซอนของลักษณะ
ขอมูลหรือลักษณะเฉพาะของเรื่องที่ศึกษาซึ่งทําใหยากตอการวัด  ดังนัน้การทํา  Needs Assessment  
อาจจะมกีารขามขั้นตอน  โดยเริ่มจากความรูสึกวามีความแตกตางเกิดขึ้นระหวาง  ส่ิงที่มุงหวัง  กับ
ส่ิงที่เปนจริงแลวทั้งที่ไมมีขอมูลที่มี  การวิเคราะหวิจัยอยางอยางเปนระบบระเบียบรองรับ  (Hard-
Data)  ก็ได  ลักษณะเชนนี้ถือวาเปน  “Felt Needs หรือ “Perceived Needs”  ซ่ึงมักไดจากการ
ประชุมรวมกนั การระดมความคิด และแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในกลุมผูบริหารหรือผูทรงคุณวุฒิ 
อยางไรก็ตาม ไมวาจะกําหนดปญหามาไดดวยวิธีใด การทํา Needs Assessment  จะไมสมบูรณถา
มิไดทําในขัน้ตอนสุดทาย  ซ่ึงเปนการจัดลําดับความสําคัญของปญหาที่เกิดขึ้น เนื่องจากสิ่งที่
ตองการปรับปรุงมิไดมีเพียงอยางเดยีว  ในกรณีที่มีปญหาเกิดขึ้นหลายประการ จะตองมีการจัด
เรียงลําดับความสําคัญกอนหลังของปญหา 

การวัดความแตกตางระหวางสิ่งที่มุงหวังกบัสิ่งที่เปนจริง  อาจกําหนดในรูปของสัมฤทธิผล
ของโครงการ  (Outcome Gap)  อันทําใหไดขอมูลที่นําไปสูการกําหนดวัตถุประสงคของโครงการที่
ระบุถึงผลที่ตองการไดรับ  (Ends-Goals)  เชน  “หลังเสร็จสิ้นการฝกอบรมครั้งนี้ ผูเขารับการอบรม
ตองอธิบายความหมายของ  Needs Assessment ได”  แตในบางครั้งก็มกีารนําหลักการของการ
วิเคราะหความแตกตางดังกลาวไปใชในชวงของการนําโครงการไปปฏิบัติ (Implementation Stage)  
โดยกําหนดวตัถุประสงคเชงิแผนงานที่ตองปฏิบัติงาน  (Means-Goals) เชน  “ในระหวางการ
ฝกอบรมจะมกีารใหสถานการณแกผูเขารบัการอบรมทดลองทํา Needs Assessment  โดยจัดเปน
กิจกรรมกลุมยอย”  แลวเปรยีบเทียบแผนงานนี้กับงานปฏิบัติจริงวา สอดคลองกันหรอืไม  (Process 
Gap)  ซ่ึงการกาํหนดวัตถุประสงคทํานองนี้ทําใหการประเมินโครงการทําไดงายขึ้น  เพราะมี
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วัตถุประสงคในแผนปฏิบัติงานเปนเกณฑการเปรียบเทยีบชัดเจนสําหรบัการปรับปรุงโครงการ  
นอกจากนี้ยังชวยใหสามารถอธิบายผลที่ไดรับจากโครงการดียิ่งขึ้นดวย 

กระบวนการทาํ  Needs Assessment  และการประเมินผล  มีความคลายกันในแงที่เปนการ
เปรียบเทียบสถานภาพสองอยาง  กลาวคอื  Needs Assessment  วัดความแตกตางของสิ่งที่เปนอยู
จริงกับสิ่งที่ควรจะเปน  สวนการประเมินเปนการวดัความแตกตางระหวางผลที่ไดรับ  (หลังการนํา
โครงการไปปฏิบัติ)  กับสิ่งที่มุงหวังทั้งสองกระบวนการนี้ตางกันที่ชวงเวลาการดําเนินงาน                    
โดย  Needs Assessment  เร่ิมตอนตนโครงการ เปนการมองผลที่กําลังจะเกิดขึ้นขางหนา แตการ
ประเมินเริ่มเมือ่นําโครงการไปปฏิบัติแลว  เปนการมองยอนไปในอดีต  วาไดเกิดผลอะไรขึ้นนับ  
แตเร่ิมโครงการ  เพราะฉะนัน้  Needs Assessment  จึงเปนเครื่องมือที่ใชเปนจุดเริ่มตนของการ
วางแผนโครงการ อันสงผลไปถึงการวางแผนการประเมินไดลวงหนา 

ปจจุบันนีเ้ทคนิคดังกลาวไดรับความสนใจมาก เพราะสามารถชวยระบปุญหาที่เปนปญหา
จริง ๆ ทําใหเกิดการแกปญหาไดตรงจดุ เปนไปตามความตองการของผูเกี่ยวของกบัโครงการ 
นอกจากนี้ในการของบประมาณสนับสนนุโครงการจากแหลงเงนิทุนตาง ๆ พบวา หากมีการใช
เทคนิคนี้ชวยในการสํารวจปญหากอน จะทําใหโครงการไดรับความเชื่อถือและมีความเปนไปไดสูง
ที่จะไดรับการสนับสนุนใหดําเนินการตอไป 
 

4.  การมีหัวใจบริการ (Service Mind)   
 คําวา  หวัใจบริการ  หมายถงึ  การอํานวยความสะดวก  การชวยเหลือ  การใหความกระจาง  
การสนับสนุน  การเรงรัดการทํางานตามสายงาน  และความกระตือรือรนตอการใหบริการคนอื่น  
รวมทั้งการยิ้มแยมแจมใส  ใหการตอนรับดวยไมตรีจิตทีด่ีตอผูอ่ืน  ตองการใหผูอ่ืนประสบ
ความสําเร็จในสิ่งที่เขาตองการ 
 การที่บุคคลมีหัวใจบริการดงักลาวขางตน  ชวยใหเกิดผลดีตอคนอื่น  ตอตนเอง และตอ
งานที่ทํา 
 ที่วาเกดิผลดีตอคนอื่นในการใหบริการ  คอื  ผูรับบริการมีความพึงพอใจ ผูรับบริการทุกคน
มีความตองการตรงกันในการติดตอรับบริการไมวาจะเปนของราชการหรือเอกชน คอื 

1. ตองการความรวดเร็ว ยิ่งภาวะการแขงขันยคุปจจุบัน  ความรวดเร็วของการ
ปฏิบัติงาน  ความรวดเร็วของการใหบริการจากการติดตอจะเปนทีพ่ึงประสงคของทุกฝาย  ดังนัน้ 
การใหบริการที่รวดเร็วจึงเปนที่ประทับใจ  เพราะจะไมตองเสียเวลารอคอย  สามารถใชเวลาได
คุมคา ในชวงเวลาสั้น ๆ สามารถทํางานไดหลายอยาง ทําใหสามารถเพิม่ปริมาณและคุณภาพ      
ของงานได 
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2. ประหยดัเงินและเวลา การใหบริการที่รวดเร็ว  ชวยใหประหยดัเงินในการจาง
หรือใชจาย   การใหบริการ  เชนแทนทีจ่ะใชเงินจางบุคคลทํางาน 3 วัน  แตผูใหบริการทํางานดวย
น้ําใจ การใหบริการดวยความซื่อสัตยรวดเร็ว  ทําใหการใชจายเงินนอยลง  เพราะงานเสร็จเร็วทําให
ทุกฝาย ประหยัดเงินและเวลาและทําใหผูมารับบริการสามารถปฏิบัติงานอื่นไดอีก  จงึจะสามารถ
เพิ่มคุณคาและรายไดใหกับทกุฝาย 

3. เกิดความรูที่ดตีอผูใหบริการ  ผูมาติดตอขอรับบริการ  เมื่อผลลัพธเกิดขึ้นเร็ว 
และดวยน้ําใจบริการที่ดี  จะสรางสัมพันธที่ดีซ่ึงกันและกัน  ระหวางผูใหบริการและผูรับบริการ 
ผูรับบริการจะเกิดความประทับใจ  และยินดีที่จะกลับมาติดตอและมารบับริการอีก  และยังจะนําผล
ที่เกิดขึ้น หรือความประทับใจที่มีไปบอกตอเปนการชวยประชาสัมพันธอีกทางหนึ่ง 

สวนที่วาเกิดผลดีตอตนเอง  ซ่ึงหมายถึงผูใหบริการจะไดรับผลจากการใหบริการดวยการมี
หัวใจบริการ คือ 

1.  ความสําเร็จของงาน  เมื่อผูใหผูบริการทํางานดวยความรวดเร็ว และดวยความ
เต็มใจงานที่รับผิดชอบจะสาํเร็จไดรวดเรว็  ทําใหงานไมคั่งคาง  และยังสงผลใหผูมาติดตอพึงพอใจ
ที่เห็นความกระตือรือรน  ผูใหบริการจะไมละทิ้งหรือหลงลืมงานได เมือ่งานไมคั่งคาง สุขภาพจิต
ในการทํางานก็ดีดวย 

 เร่ืองนี้ผูเขียนประทับใจการทํางานของผูใหญทานหนึ่ง  มีผูขอรองใหชวยเหลือ 
ทานผูใหญที่กลาวถึงนี้  พอทราบเรื่องก็รีบกุลีกุจอติดตอใหทันที  ภายในเวลาไมเกนิ  5  นาที       
งานสําเร็จ  ถาหากเพยีงรับปากแตยังไมทําทันที  ก็อาจหลงลืมได  เพราะมีงานอื่นเขามาแทรก                            
ทําใหผูเขียนไดขอคิดวา  เมือ่ใครขอใหทําอะไร  ทําไดใหรีบทําทันที  ทําใหเสร็จโดยเร็ว  ผูมาติดตอ
ก็สบายใจงานเสร็จเร็ว  ผูใหบริการก็สามารถทํางานเสร็จทันที  ไมตองกังวล  หรือกลัววาจะลืมงาน 
ถาเก็บงานไว นอกจากงานไมเสร็จแลวยังเสียหายอีก  จิตใจก็ไมเปนสุข 

2.  เกิดภาพสะทอนที่ดีตอบุคคลและองคการ  ที่เรียกวา ภาพลักษณ  การใหบริการ
ที่ดีจะสะทอนเปนภาพความสําเร็จ  ความพึงพอใจ  ผูมาใชบริการจะบอกตอขยายออกไปอยางนอย 
5 เทา หรือบอกตอถึงความประทับใจตอคนอ่ืนอีก  5  คน  แตถาไมประทับใจ  ก็จะบอกความไมดี
ออกไปอีก  10  เทา  หรือ  10  คน  เพราะธรรมชาติของคนจะชอบพดูเรือ่งไมดีของคนอื่นเปน              
สวนใหญ 

3.  มีกําลังใจ  เนื่องจากใหบริการที่ดี  จะไดภาพสะทอนทีด่ี  ทําใหเกิดบรรยากาศที่
ดี  น้ําเสียงหรือการพูดจาจะเปนไปดวยบรรยากาศที่ดี  ไมมกีารตอวา หรือใชถอยคําที่รุนแรง อัน
กอใหเกิดผลกระทบตามมาในสิ่งที่ไมด ี
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  4.  คิดสรางงานตอ เปนไปตามหลักผลการทําดี ทําใหผูปฏิบัติมีกําลังใจทํางานมาก
ขึ้น เกิดขวัญกาํลังใจดี  ทํางานไดมากและมีคุณภาพ  ผลตอบแทนจะมากตามไปดวย  ทําใหเกิด
ความคิดสรางสรรค  คิดสรางงานตอไป ซ่ึงจะเกิดผลดีตอตนเอง   
 สําหรับผลที่เกิดตองานในการใหบริการที่ด ี คือ 
  1.  งานเปนทีพ่ึงพอใจ  เพราะมาจากความตั้งใจของผูใหบริการ งานจึงมีคุณภาพ 
จะเปนการเพิม่คุณคาของงาน 
  2.  งานเกิดการพัฒนาตอ  เพราะมีผูสนใจนาํไปใช เนื่องจากผลงานที่บุคคลพึง
พอใจเปนเพียงสวนหนึ่ง และอีกสวนหนึ่งคือการใหบริการที่ดี  จะไดรับความพึงพอใจมากมาย 
กลาวงาย ๆ กค็ือ  ลูกคาซื้อการบริการครึ่งหนึ่งและคุณภาพอีกครึ่งหนึ่ง 
  3.  งานชวยใหองคกรประสบความสําเร็จ  เพราะความสําเร็จความกาวหนาของ
องคกรขึ้นอยูกบัผลผลิตหรือผลงาน  เมื่อผลผลิตไดรับการยอมรับ  จะมลูีกคาบอกตอ  และขยายการ
ใชบริการตอ  ทําใหงานสําเรจ็และมีความประทับใจจากการใหบริการ  จะทวีความนยิมอยาง
ตอเนื่อง องคกรจะประสบความสําเร็จ  ความสําเร็จขององคกรจะเกี่ยวเนื่องเร่ิมตั้งแตผลิตผล                    
การใหบริการ การนําไปใชเกดิผลดีและประทับใจและการใหบริการอยางตอเนื่องตลอดเวลา จะ
เปนสายใยเชื่อมโยงใหเกิดความสําเร็จยิ่งขึน้ตอไป 

ยุทธศาสตรสําคัญในการมีหวัใจบรกิาร 
  1.  การจัดบรรยากาศ  สถานที่ทํางาน  หมายถึง  การจัดสถานที่ทํางานใหสะอาด
เรียบรอย  บรรยากาศรมเยน็  มีสถานที่พักผอนหรือพักรอ  ตัวอยางที่เห็นชัดเจน  คือ  การใหบริการ
ของบริษัทโตโยตา  ที่จัดสถานที่นั่งพักในหองปรับอากาศ มีหนังสือพมิพ วารสารดี ๆ  มีน้ําดื่ม
บริการ  เปนตน  ในขณะที่ลูกคารอการซอมรถในอูของบริษัท 
  บรรยากาศดังกลาวนี้  รวมถึง  การจัดสถานที่  ปายบอกสถานที่  ขั้นตอนการ
ติดตองานที่ชัดเจน  ลูกคาสามารถอาน  หรือติดตอไดดวยตนเองไมตองถามใคร  ตั้งแตเสนทางเขา
จนถึงตัวบุคคลผูใหบริการและกลับไป  จดุการใหบริการควรเปน  One stop service  คือ ไปแหง
เดียวงานสําเรจ็ 
  2.  การยิ้มแยมแจมใส  หนาตางบานแรกของหัวใจในการใหบริการคือ  ความรูสึก 
ความเต็มใจและความกระตอืรือรนที่จะใหบริการ  “เปนความรูสึกภายในของบุคคลวาเราเปนผู
ใหบริการ  จะทําหนาที่ใหดทีี่สุด  ใหประทับใจกลับไป”  ความรูสึกดงักลาวนี้ จะสะทอนมาสูภาพ  
ที่ปรากฏในใบหนา และกิริยาทาทางของผูใหบริการคือ  การยิ้มแยมแจมใส  ทักทายดวยไมตรีจิต 
การยิ้มแยมแจมใสจึงถือวาเปนบันไดขัน้สําคัญที่จะนําไปสูผลความสําเร็จขององคการ  อยาลืมวา
การยิ้มคือการเปดหัวใจการใหบริการที่ด ี
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  3.  ปฏิสัมพันธกับผูรับบริการดวยความรวดเรว็  และเตม็ใจ  ดวยการเริ่มตน
ทักทายผูมาติดตอดวยการซักถามดวยภาษาที่สุภาพ  แสดงความกระตือรือรนและเปนมิตร เชนจะ
ใหชวยอะไรไหมครับ (คะ)  ตองการติดตอเรื่องอะไรครับ  (คะ) เปนตน  อยาปลอยใหผูมาติดตอ
ถามกอน เมื่อรับงานไดแลวตองทําใหสําเร็จโดยเร็วและเกิดความสะดวก  เมื่อผูมาตดิตอมาที่เดยีว 
หรือแหงเดียวสามารถประสานไดทุกจุด  การประสานการชวยเหลือจึงตองควรรวดเรว็  บางเรื่อง
ควรวันเดียวสําเร็จ (One day success) หรือ  5  นาทีสําเร็จ  เปนตน  ความรวดเร็วและดวยความเต็ม
ใจถือวาเปนหวัใจสําคัญของการใหบริการ  ถาหากวาไมสามารถทําไดรวดเรว็ดวยขอระเบียบ หรือ
ขั้นตอนก็ตาม  ก็ตองชี้แจงดวยถอยคํา  หรือภาษาที่แสดงถึงความกังวล  ความตั้งใจจะชวยเหลือ  
จริง ๆ แตไมสามารถทาํได  เพราะมีขอขัดของ  หรือความจําเปนตามระเบียบ 

4.  การสื่อสารที่ดี  การสื่อสารที่ดีจะสรางภาพลักษณขององคกร  ตั้งแตการ
ตอนรับ หรือการรับโทรศัพท ดวยน้ําเสียงและภาษาที่ใหความหวัง  ใหกําลังใจ  ภาษาที่แสดง
ออกไปไมวาจะเปนการปฏิสัมพันธโดยตรง  หรือการโทรศัพทจะบงบอกถึงน้ําใจการบริการขางใน
จิตใจ จึงกลาวไวเบื้องตนแลววา  ความรูสึกหรือจิตใจทีมุ่งบริการจะตองมากอน แลวแสดงออกทาง
วาจา ดังกลาวมาแลว 
  5.  การเอาใจเขามาใสใจเรา  นึกถึงความรูสึกของคนมาติดตอขอรับบริการ                 
เขามุงหวังไดรับความสะดวกสบาย  ความรวดเร็ว  ความถูกตอง  ดวยไมตรีจากผูใหบริการ                  
การอธิบายในสิ่งที่ผูมารับบริการไมรูดวยความชัดเจน  ภาษาที่เปยมไปดวยไมตรีจิต  มีความ                 
เอื้ออาทร ติดตามงานและใหความสนใจตองานที่รับบริการอยางเต็มที ่
  6.  การพัฒนาเทคโนโลยี  เทคโนโลยีหมายถึงเครื่องมือ  และเทคนิควิธีการ
ใหบริการ  เชน  การติดประกาศที่ชัดเจน  การประชาสัมพันธใหทกุคนในองคกรทราบเพื่อชวย
ใหบริการ คือ การสรางน้ําใจใหบริการใหเกิดขึ้นกับทกุคนในองคกร  ไมใชเฉพาะผูทีม่ีหนาที่
โดยตรง แตเปนเรื่องของทุกคนตองชวยกนั  ทําหนาทีใ่หบริการ 
  นอกจากนี้ การใชเทคโนโลยีเชน  Web site  ตาง ๆ  ที่จะชวยอํานวยความสะดวก
ในดานขอมูลขาวสาร  จะชวยเสริมใหบริการเปนไปดวยด ี
  7.  การติดตามประเมินผล  และมาตรการประกันคณุภาพการใหบริการ                       
การบริการควรมีการติดตาม  และประเมนิความพึงพอใจจากผูรับบริการเปนชวง ๆ  เพื่อรับฟง   
ความคิดเหน็และผลสะทอนกลับวามีขอมลูสวนใดตองปรับปรุงแกไข  สวนมาตรการประกัน
คุณภาพคือการกําหนดมาตรฐานการใหบริการวาจะปรับปรุงการใหบริการอยางไร  เชน                            
งานจะเสร็จภายใน  3  ชั่วโมง  หรือภายใน  1  วัน เปนตน 
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 ที่กลาวมาขางตนเปนการย้ําใหเห็นความสาํคัญของการใหบริการ  และยุทธศาสตรการ
ใหบริการ  เพือ่ชวยใหทุกฝายในองคกรไดมอบเห็นภาพรวมกันวา เปาหมายของการบริการคือ         
ผูมาติดตอหรือลูกคาวาทําอยางไรใหเขาพงึพอใจกลับไป  โดยถือวาลูกคามีความสําคัญ  จนมีคําพดู
วา “Customer is King”  มาชวยกันปฏิบัติตนใหเกิดผลโดยถือหลักงาย ๆ “เอาใจเขามาใสใจเรา”     
ทําใหส่ิงที่เขาตองการใหสําเร็จใหไดดวยยทุธศาสตรเร่ิมตนงาย ๆ คือ  “ยิ้มแยมแจมใส  ทักทาย 
ชวยเหลือ  ดวยความเต็มใจ  โดยเร็ว  และมคีุณภาพ”  ถาสรางคุณลักษณะดังกลาวใหเกิดได           
จะเกิดพลังสําคัญ  คือ  “การบอกตอ”  ที่เรียกวา  “ปากตอปาก”  จะทําใหเกิดผลรับกลับคืนมากกวา 
หรือใครวาไมจริง  ลองปฏิบัติดู  แลวตดิตามผลดูความสําเร็จจากจดุเริ่มตนที่ทุกคนในองคกรมี
หัวใจใหบริการ  มีผลกระทบมากมาย มแีตไดกับได  ทานเชื่อหรือไม……………  การมีหัวใจ
บริการคือปจจยัแหงความสําเร็จขององคกร   
(รองศาสตราจารยเท้ือน  ทองแกว : dusithost.dusit.ac.th/~ei/tuan/file21122005012.doc) 
  
งานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 

สมหวัง  พิธิยานุวัฒน  และคณะ  (2532 : บทคัดยอ)  ไดศกึษาความตองการจําเปนในการ
พัฒนาผูบริหารโรงเรียนประถมศึกษาการวจิัยเรื่องนี้มวีัตถุประสงคทั่วไปเพื่อศึกษาความตองการ
จําเปนในการพัฒนาผูบริหารโรงเรียนประถมศึกษา  ซ่ึงมีวัตถุประสงคเฉพาะเพื่อศกึษาคุณสมบัติ   
ที่พึงประสงคของผูบริหารโรงเรียนประถมศึกษา  เพื่อประเมินประสิทธิผลของหลักสูตรเตรียม
อาจารยใหญโรงเรียนประถมศึกษา  เพื่อศึกษาความตองการในการพฒันาตนเองของอาจารยใหญ
โรงเรียนประถมศึกษา  และเพื่อศึกษาความเปนไปไดของหลักสูตรการวิจัยทางการบริหาร
การศึกษา กลุมตัวอยางในการวิจัย  ไดแก  อาจารยใหญโรงเรียนประถมศึกษาที่เคยผานและไมเคย
ผานหลักสูตรเตรียมอาจารยใหญ  จํานวน  498  คน  ผูใหขอมูล  ไดแก หัวหนาการประถมศึกษา
อําเภอและกิ่งอําเภอ  จํานวน  129  คน  ครูผูสอนในโรงเรียนประถมศกึษาที่ดํารงตําแหนงหัวหนา
กลุมประสบการณตาง ๆ 1,480  คน  สําหรับกลุมตัวอยางในการประเมนิความเปนไปไดของ
หลักสูตรการวจิัยทางการบรหิารการศึกษา  ไดแก  ผูทรงคุณวุฒิ  จํานวน  45  คน  ผูวิจัยไดเก็บ
รวบรวมขอมลูโดยใชแบบสํารวจและแบบสอบถาม  วิเคราะหขอมูลที่รวบรวมไดโดยใชการ
วิเคราะหเนื้อเรื่อง  การแจกแจงความถี ่การกระจายรอยละ  คาตัวกลางเลขคณิต  สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน  ทดสอบความแตกตางระหวางกลุมโดยใช  T - test และ F – test  ทดสอบรายคู               
โดยวิธีของเชฟเฟ  ผลวิจยัโดยสรุปมีดังนี ้ 
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1.  คุณสมบัติที่พึงประสงคของผูบริหารโรงเรียนประถมศึกษา พบวาอาจารยใหญ 
ครูผูสอน และหัวหนาการประถมศึกษามคีวามเหน็ในระดับมากขึน้ไปวา  คุณสมบตัิทั้ง 16 ประการ
เปนคุณสมบัตทิี่พึงประสงคของผูบริหารโรงเรียนประถมศึกษา โดยเฉพาะ ไดแก มีความรู ความ
เขาใจเกี่ยวกับกฎหมาย  ขอบังคับ  และระเบียบแบบแผนที่เกีย่วของกบัการปฏิบัติงาน ตองศึกษา
เกี่ยวกับการนิเทศการศึกษา  ตองสําเร็จการศกึษาระดับปริญญาตรีเปนอยางนอย  และผูบริหาร
โรงเรียนประถมศึกษาตองศกึษาเรื่องหลักสูตร และการพัฒนาหลักสูตรประถมศึกษา                               

2.  อาจารยใหญที่เคยผานและไมเคยผานหลักสูตรเตรียมอาจารยใหญ  จัดลําดับ
ความสําคัญของภารกิจ  ทางการบริหารโรงเรียนประถมศึกษาไดสอดคลองตรงกัน  เรียงตามลําดบั
ความสําคัญดังนี้ คือ  

อันดับ  1  การบริหารงานวิชาการ  
อันดับ  2  การบริหารงานบุคลากรในโรงเรียน  
อันดับ  3  การบริหารงานกิจการนักเรยีน  
อับดับ  4  การบริหารงานธุรการ การเงิน และพัสด ุ 
อันดับ  5  การบริหารงานอาคารสถานที่  
อันดับ  6  การบริหารงานความสัมพันธระหวางโรงเรียนกับชุมชน  

3.  ผลการประเมินโดยอาจารยใหญ  พบวาการอบรมหลักสูตรเตรียมอาจารยใหญ
โรงเรียนประถมศึกษา  ปงบประมาณ  2529  บรรลุตามวัตถุประสงคของรายวิชาทกุวัตถุประสงค
ไมต่ํากวาระดบัปานกลาง  มีวัตถุประสงคของรายวิชา  25  ใน 35  วัตถุประสงคที่อาจารยใหญ
ประเมินวามีการบรรลุวัตถุประสงคในระดบัมาก  

4.  ในการประเมินพฤติกรรมการบริหารโรงเรียนของอาจารยใหญโรงเรยีน
ประถมศึกษาโดยการประเมนิตนเอง  โดยครูผูสอนและโดยหวัหนาการประถมศึกษาอําเภอใหผล
ตรงกันวาอาจารยใหญโรงเรยีนประถมศึกษาที่ผานการอบรมหลักสูตรเตรียมอาจารยใหญโรงเรียน
ประถมศึกษามีการปฏิบัติในดานการบริหารงานวิชาการ  งานบุคลากรในโรงเรียน  งานกิจการ
นักเรียน  งานอาคารสถานที่  และงานความสัมพันธระหวางโรงเรียนกบัชุมชน  อยูในระดับมากใน
ทุกขอ  สวนพฤติกรรมการบริหารงานดานธุรการ การเงิน  และพัสดุ  พบวา  6  ใน  7  ขอ  ที่ทั้งสาม
กลุมประเมินไดผลสอดคลองกันวาอาจารยใหญมีการปฏบิัติในระดับมากขึ้นไป  

5.  ผลการเปรียบเทียบพฤติกรรมการบริหารโรงเรียนประถมศึกษาระหวางอาจารย
ใหญที่เคยผานและไมเคยผานหลักสูตรเตรยีมอาจารยใหญโรงเรียนประถมศึกษา  พบวาโดยทัว่ไป
แลวอาจารยใหญทั้งสองกลุมมีพฤติกรรมการบริหารงานไมแตกตางกนั  
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6.  อาจารยใหญโรงเรียนประถมศึกษาที่เคยผานและไมเคยผานหลักสตูรเตรียม
อาจารยใหญ  มีความตองการพัฒนาตนเองไมแตกตางกัน  กลาวคือมีความตองการการพัฒนาตนเอง
ในทั้ง  23  หัวขอในระดับมากขึ้นไป  มี  3  หัวขอที่อาจารยใหญเห็นวามคีวามจําเปนอยางยิ่งสําหรับ
ตนในการพัฒนาตนเอง คือหลักการบริหารวิชาการในโรงเรียน  กฎหมาย  ระเบยีบ  และคําสั่งที่
เกี่ยวของกับการบริหารการศึกษา  และการกําหนดนโยบายการบริหารงานวิชาการของโรงเรียน  

7.  ผลการประเมินความเปนไปไดและความเหมาะสมของหลักสูตรการประชุม
เชิงปฏิบัติการ  และหลักสูตรนี้มีความเหมาะสมและมีความเปนไปไดในเชิงปฏิบัติ  
 
 วิมล กันจู  (2543 : บทคัดยอ)  ไดศึกษาความตองการจําเปนในการพัฒนาบุคลากร         
เพื่อรองรับแผนจัดการศกึษาภาคบังคับ  9  ป  ของสํานักงานการประถมศึกษาจังหวดัพิษณุโลก   
การวิจยัคร้ังนีม้ีจุดมุงหมายเพื่อศึกษาความตองการจําเปนในการพัฒนาบุคลากรในสังกัดสํานักงาน
การประถมศึกษาจังหวัดพษิณุโลก  เพื่อรองรับแผนจัดการศึกษาภาคบังคับ  9  ป  ตามนโยบาย  4 
ดาน  คือ  ดานการประกันโอกาสทางการศึกษา  ดานการประกันคณุภาพการศึกษา  ดานการประกนั
ประสิทธิภาพการศึกษา  และดานการประกันความปลอดภัย  เพื่อนํานโยบายไปปฏบิัติ   

กลุมตัวอยางทีใ่ชในการวิจยัไดแก  ผูบริหารและผูสอน  สังกัดสํานักงานการประถมศกึษา
จังหวดัพิษณุโลก  จํานวน  361  คน  จําแนกเปนผูบริหาร  132  คน  และผูสอน  229  คน  เครื่องมือ
ที่ใชในการรวบรวมขอมูล  คือแบบสอบถามมาตราสวนประมาณคาเกีย่วกับความตองการจําเปนใน
การพัฒนาบุคลากรตามแนวทางปฏิรูปการศึกษาในพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาต ิ พ.ศ.2542 
สถิติที่ใชในการวิเคราะหขอมูล  ไดแก  รอยละ  คาเฉลี่ย คา t – test และ F-test 

ผลการวิจัยพบวา 
 1.  ความตองการจําเปนในการพัฒนาบุคลากร ตามนโยบายในภาพรวมอยูใน

ระดับมาก และเมื่อจําแนกเปนรายดานพบวา  ความตองการจําเปนในการพัฒนาบุคลากรดานการ
ประกันโอกาสทางการศึกษา  ดานการประกันคณุภาพการศึกษา  ดานการประกันประสิทธภิาพ
การศึกษา และดานการประกนัความปลอดภัย  อยูในระดบัมากทุกดาน 

 2.  นโยบายดานที่มีคาเฉลี่ยของความตองการจําเปนในการพัฒนาบุคลากรสูงที่สุด 
คือ ดานการประกันความปลอดภัย  รองลงมาคือ  ดานการประกันคุณภาพการศกึษา  ดานการ
ประกันประสทิธิภาพ และต่าํที่สุด  คือ  การประกันโอกาสทางการศึกษา 

 3.  บุคลากรสังกัดสํานักงานการประถมศึกษาจังหวัดพษิณุโลก  ที่มีตําแหนง
ตางกันมีความตองการจําเปนในการพฒันาตามนโยบาย  4  ดาน  แตกตางกันอยางมนีัยสําคัญทาง
สถิติที่ระดับ .05  
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 4.  บุคลากรสังกัดสํานักงานการประถมศึกษาจังหวัดพษิณุโลก ที่มีประสบการณ
การทํางานตางกัน มีความตองการจําเปนในการพัฒนาตามนโยบาย  4  ดาน  แตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  .05 
  
 สิรินดา  วรรธนะวิภาต  (2540 : บทคัดยอ)  ไดศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอ
สภาพแวดลอมในมหาวิทยาลัยศรีปทุม  พบวา  นักศกึษามหาวิทยาลัยศรีปทุมมีความพึงพอใจ
สภาพแวดลอมในมหาวิทยาลัยศรีปทุม  ทั้ง 4  ดาน โดยภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณา
เปนรายดานเรยีงคะแนนเฉลีย่จากมากไปหานอย  คือ  อาจารยผูสอน  อาคารสถานที่  การบริการ
นักศึกษา และกิจกรรมนกัศกึษา  เมื่อพจิารณาเปนรายขอในแตละดานพบวาดานอาจารยผูสอน 
นักศึกษามหาวิทยาลัยศรีปทมุมีความพึงพอใจในบุคลิกลักษณะด ี เหมาะสมกับการเปนอาจารย
ระดับมหาวิทยาลัยอยูในระดับมาก  อันดบัแรก และความเมตตาปราณีของอาจารยที่มีตอนักศึกษา 
อยูในระดับปากลาง อันดับสุดทายดานกิจกรรมนักศึกษา  นักศึกษามีความพึงพอใจการใหความ
รวมมือของอาจารย ที่ปรึกษาฝายกิจกรรมอยูในระดับปานกลาง  อันดบัแรก  และการจัดกิจกรรม
ดานการกฬีาของมหาวิทยาลัยอยูในระดบัปานกลาง  อันดับสุดทาย  ดานการบริการนกัศึกษา 
นักศึกษามีความพึงพอใจเวลาในการเปดบริการของหองสมุดอยูในระดับปานกลางอนัดับแรก  และ
การปฏิบัติหนาที่ของเจาหนาที่ฝายงานทะเบียนและสถิติที่ดีตอนักศกึษาอยูในระดับปานกลาง
อันดับสุดทาย  และ ดานอาคารสถานที่ นักศึกษามีความพึงพอใจแสงสวางภายในหองเรียน                  
อยูในระดับปานกลาง อันดับแรก  และความเพียงพอของสถานที่จัดใหเลนกีฬา  อยูในระดับนอย  
อันดับสุดทาย เมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจของนักศกึษาที่มีตอสภาพแวดลอมในมหาวิทยาลัย   
ศรีปทุม ทั้ง 4  ดาน จําแนกตามเพศ พบวา นักศึกษาชายและหญิงมีความพึงพอใจตอสภาพแวดลอม
ในมหาวิทยาลยัศรีปทุมทั้งในภาพรวมและรายดานแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญทางสถิติ  ยกเวน 
ดานอาคารสถานที่ที่มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 
 มัทรี ชูทรัพย  (2543  :  บทคัดยอ)  ไดศึกษารูปแบบการดาํเนินชวีิตของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยรามคําแหง  พบวา   
  1.  นักศึกษามหาวิทยาลัยรามคําแหงมีการดําเนินชวีิตในลักษณะกลุมวชิาชีพ     
กลุมกาวหนา  กลุมวิชาการ  และกลุมบําเพญ็ประโยชนเรียงตามลําดับจากมากไปสูนอย  
  2.  นักศึกษาเพศชาย  และเพศหญิง  มีการดําเนินชวีิตในลักษณะกลุมวชิาชีพ
เหมือนกนั เมือ่เปรียบเทียบในแตละกลุม  พบวา  นกัศึกษาเพศชาย  และเพศหญิง  มีการดําเนนิชีวติ
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ในลักษณะกลุม กิจกรรม  และกลุมกาวหนา  แตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05     
โดยนักศกึษาชายจะมกีาร ดําเนินชวีิตในลกัษณะของทั้ง  2  กลุมนี้มากกวานกัศึกษาหญิง  
  3. นักศึกษาในแตละชั้นป มกีารดําเนินชวีิตแตกตางกัน เมือ่เปรียบเทียบในแตละ
กลุม  พบวา  มีความแตกตางกันในกลุมสมาคมอยางมีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05  โดยตั้งแตขัน้
ปที่ 2  เปนตนไป  มีการดําเนินชีวิตในลักษณะกลุมสมาคมมากกวานักศึกษาชั้นปที่  1  
  4.  นักศึกษาทีส่อบไดหนวยกิตสะสมตางกัน  มีการดําเนินชีวิตแตกตางกัน                  
เมื่อเปรียบเทียบ ในแตละกลุม  พบวา  มีความแตกตางกันในกลุมสมาคมอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่
ระดับ  .05  นักศึกษา  ที่มหีนวยกิตสะสมระหวาง  36 - 70  หนวยกิต  มีการดําเนนิชวีิตในลกัษณะ
กลุมสมาคมมากกวานักศกึษาที่มีหนวยกติสะสมไมเกิน  35  หนวยกิต  
  5. นักศึกษาทีบ่ิดา  มารดา  หรือผูปกครอง  มีรายไดตางกัน  มีการดําเนินชีวิต
แตกตางกัน  เมื่อเปรียบเทียบในแตละกลุม  พบวา  มีความแตกตางกันในกลุมสมาคมอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05   นักศึกษาที่บิดา  มารดา  หรือผูปกครอง มีรายได  10,001  บาทขึ้น
ไปมีการดําเนนิชวีิตในลักษณะกลุมสมาคมมากกวานักศกึษาที่บิดา  มารดา  หรือผูปกครองมีรายได
ต่ํากวา  5,000  บาท  
  6. นักศึกษาทีม่ีลักษณะการอยูอาศัยตางกนั  มีการดําเนนิชีวิตแตกตางกัน                  
เมื่อเปรียบเทียบใน  แตละกลุม  พบวา  มีความแตกตางกันในกลุมกิจกรรมอยางมีนยัสําคัญทางสถิติ
ที่ระดับ .05  นักศึกษา  ที่อยูบานพักของตนเอง  มีการดําเนินชวีิตในลักษณะกลุมกิจกรรมมากกวา
นักศึกษาที่อาศัยอยูบานญาติ  และนกัศึกษาที่อยูหอพักหรือบานเชา  
  7. นักศึกษามกีารดําเนนิชีวติในระหวางกลุมอยางมีความสัมพันธกัน  คือ  
นักศึกษาที่ดําเนินชีวิตในลักษณะกลุมหนึ่ง  อาจมีแนวโนมที่จะดําเนินชวีิตในแนวทางเดียวกันกับ
อีกกลุมหนึ่ง 
 
 เลขา  กบิลสิงห  (2544  :  บทคัดยอ)  ไดศกึษาบทบาทและคุณลักษณะอาจารยที่ปรึกษา
ตามความคิดเห็นของนักศกึษาในสถาบันอุดมศึกษา  เขตจังหวัดนครปฐม  พบวา   
  1.  นักศึกษามคีวามคิดเหน็วา อาจารยที่ปรึกษามีบทบาท  ในการใหคําปรึกษา   
ดานวิชาการ  ดานการปรับตวัและสังคม  และดานอาชีพ  โดยรวมอยูในระดับปานกลางทุกดาน  
เมื่อพิจารณาในรายละเอยีดของแตละดาน  พบวา  บทบาทดานวิชาการที่มีคาเฉลี่ยอยูในลําดับแรก 
คือ  ใหความรูความเขาใจเกีย่วกับวิธีการเรยีนและการแกไขปญหาทางการเรียน ลําดบัสุดทายคือ 
การใหคําปรึกษาเกีย่วกับวิธี  การโอนยายคณะ  บทบาทดานการปรับตัวและสังคมที่มีคาเฉลี่ย                      
อยูในลําดับแรกคือ การใหคําแนะนําในการวางตน  กิริยา  มารยาท  การมีคุณธรรม  จริยธรรม 
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ลําดับสุดทายคือ  การใหคําแนะนําและชวยเหลือดานการเงิน  และบทบาทดานอาชพีที่มีคาเฉลี่ยอยู
ใน ลําดับแรกคือ  การใหความรูความเขาใจในเรื่องหนาที่และความรับผิดชอบ  ลําดับสุดทายคือ 
การใหคําแนะนําเกีย่วกับการหารายไดระหวางเรยีน  
  2.  นักศึกษามคีวามคิดเหน็วาอาจารยที่ปรึกษามีคุณลักษณะดานบุคลิกภาพ               
ดานมนษุยสัมพันธ  ดานคณุธรรม  และความประพฤติ  และดานความรูและประสบการณ                 
โดยรวมอยูในระดับมาก  เมือ่พิจารณาในรายละเอียดของแตละดานพบวา  คุณลักษณะดาน
บุคลิกภาพที่มคีาเฉลี่ยอยูในลําดับแรกคือ  มีความเชื่อมั่นในตนเอง  ลําดับสุดทายคือมีอารมณมั่นคง
และหนักแนน คุณลักษณะดานมนุษยสัมพนัธที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับแรกคือ  มีมนุษยสัมพันธที่ดี 
กับนักศกึษา  ลําดับสุดทายคือเขาใจความคิดและความรูสึกของนักศึกษา  คุณลักษณะดานคณุธรรม
และความประพฤติที่มีคาเฉลี่ยอยูในลําดับแรกคือ  เปนผูมีความประพฤติดีและเปนแบบอยางที่ดี 
ลําดับสุดทายคือ  เอาใจใสนกัศึกษาในความรับผิดชอบอยางทั่วถึง และคุณลักษณะดานความรูและ
ประสบการณที่มีคาเฉลี่ยอยูในลําดับแรกคือ  มีความรูความสามารถทางวิชาการ  ลําดบัสุดทายคือ  
มีความรูและประสบการณเกีย่วกับการใหคาํปรึกษา  
  3.  นักศึกษามคีวามคิดเหน็วา ปญหาและอปุสรรคในการขอรับคําปรึกษาจาก
อาจารยที่ปรึกษา  โดยภาพรวมมีปญหาอยูในระดบันอย  เมื่อพิจารณาในรายละเอยีดพบวา  ปญหา
และอุปสรรคในการขอรับคําปรึกษาที่มีคาเฉลี่ยอยูในลําดบัแรก  คือ  อาจารยที่ปรึกษากับนักศกึษามี
เวลาวางไมตรงกันและลําดับสุดทายคือการนําเรื่องของนกัศึกษาไปเลาใหผูอ่ืนฟง  โดยเห็นเปนเรื่อง
ขบขัน 
 
 อุบลรัตน  เจาะจิตต  (บทคัดยอ  :  2542)  ไดศึกษาความพงึพอใจของนกัศึกษาและอาจารย
ตอการปฏิบัติของสํานักงานทะเบียน และประมวลผลมหาวิทยาลัยศรีปทุม  พบวา  นักศึกษาและ
อาจารยมีความพึงพอใจตอการปฏิบัติงานของสํานักงานทะเบียนและประมวลผลฯ  โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง  และพบวา นักศึกษาเพศหญิงมี  ความพึงพอใจตอการปฏิบัติงานของสํานักงาน
ทะเบียนมากกวานักศกึษาเพศชายในดานปฏิบัติเกี่ยวกับกฏระเบียบตาง ๆ  และดานการ
ประชาสัมพันธ สวนความพงึพอใจของอาจารยทั้งเพศชาย  และเพศหญงิไมมีความแตกตางกัน    
ในทุก ๆ ดานที่ระดับนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05  เมื่อเปรียบเทียบนักศึกษาและอาจารยตางคณะ
กัน  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจตอการปฏิบัติงานของสํานักงานทะเบียนและประมวลผลฯ      
ในแตละดานแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05  และเมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจ
ของนักศึกษาชั้นปการศึกษาที่ตางกันตอการปฏิบัติงานของสํานักงานทะเบียนและ ประมวลผลฯ  
ในแตละดานกพ็บวา นกัศึกษาชั้นปที่  1  และชั้นปที่  2  มีความพงึพอใจตอการปฏิบัติงานของ
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สํานักงานทะเบียนฯมากกวานักศึกษาชั้นปที่  3  และชั้นปที่ 4  และมีความพึงพอใจมากที่สุด              
ใน ดานอัธยาศัยไมตร ี สวนของอาจารยลักษณะวิชาที่สอนที่แตกตางกัน  เมื่อเปรียบเทียบความ     
พึงพอใจในดานตาง ๆ พบวา  ไมมีความแตกตางกันทั้ง  5  ดาน  ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05  มีความ    
พึงพอใจ โดยสวนรวมสูง ถึงปานกลาง และเมื่อสํารวจจากคาเฉลี่ยโดยรวมจากการศึกษาความ      
พึงพอใจของนักศึกษาของนักศึกษา และอาจารยในดานความรู เกีย่วกับกฎระเบยีบและขอกําหนด
ตาง ๆ  พบวา  นักศึกษาและอาจารยที่มีความรูเกี่ยวกับกฎระเบียบมีความแตกตางกันไปตาม           
คณะวิชา  เพศ  ชั้นปการศึกษาของนักศึกษา  และลักษณะวิชาที่สอนของอาจารย 
 
 อุกฤษฏ  มนูจนัทรัถ  (บทคัดยอ  :  2543)  ไดศึกษาความพึงพอใจของนิสิต
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร  วิทยาเขตกําแพงแสน  ที่มีตอการใหบริการในงานกจิการนิสิตและ
สวัสดิการ  พบวา   
  1.  นิสิตมคีวามพึงพอใจตอการใหบริการในงานกิจการนิสิตละสวัสดกิาร                    
ในแตละดาน  และโดยรวมทกุดานในระดบัปานกลาง  
  2.  นิสิตชายและนิสิตหญิงมคีวามพึงพอใจตอการใหบริการในงานกจิการนิสิต
และสวัสดิการโดยรวมทกุดานไมแตกตางกนั  พิจารณารายดานพบวาดานหอพัก  ดานอนามัยและ
ดานอาหาร  แตกตางกันอยางมีระดับนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05  
  3.  นิสิตคณะเกษตร คณะวิศวกรรมศาสตร คณะศึกษาศาสตรและคณะศิลปศาสตร
และวิทยาศาสตรมีความพึงพอใจตอการใหบริการในงานกิจการนิสิต  และสวัสดิการในแตละดาน 
และโดยรวมทกุดานไมแตกตางกัน  
  4.  นิสิตชั้นปตางกันมีความพึงพอใจตอการใหบริการในงานกิจการนิสิตและ
สวัสดิการ  โดยรวมทุกดานไมแตกตางกัน  เมื่อพิจารณารายดานพบวาดานอนามัย นิสิตชั้นปที่  2 
และนิสิตชั้นปที่  4  มีความพงึพอใจแตกตางกันอยางมีระดับนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05   
 
 จักรกฤษณ พงษอินทรวงศ  (2545  :  บทคัดยอ)  ไดศึกษาตัวแปรที่สัมพันธกับผลการเรียน
และทัศนคติตอวิชาการฝกประสบการณ วิชาชีพครูของนักศึกษาโปรแกรมวิชาคอมพิวเตอรศึกษา
สถาบันราชภัฏในเขต ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  พบวา  ตัวแปรตนที่สงผลถึงผลการเรียนของ
นักศึกษา ของนักศึกษาโปรแกรมคอมพิวเตอรศึกษาที่ออกฝกประสบการณวิชาชพีครู ไดแก  
ความรูเร่ืองการประกันคุณภาพการศึกษาความรูดานหลักการสอน  อายุ  ความรูดาน  วดัผลและ
ประเมินผลทางการศึกษา ผลการเรียนเฉลี่ยความรูคอมพวิเตอรเครือขายและ โปรแกรม
ภาษาคอมพวิเตอร และ ตัวแปรตนที่สงผลตอทัศนคติของนักศึกษาตอการฝก ประสบการณวิชาชพี
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ครูอยูในระดับ เห็นดวยอยางยิ่งกับการฝกประสบการณวชิาชีพ ครู ตัวแปรที่สัมพันธกับทัศนคติ
ของนักศึกษาไดแก ความรูเกีย่วกับดาน คอมพิวเตอร ความรูวิชาชีพครูดานการประกนัคุณภาพ
การศึกษา เพศ และระบบการศึกษา อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01     
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บทท่ี  3 
 

วิธีการดําเนินการสํารวจ 
 
ประชากร 
 
 ประชากรที่ใชในการสํารวจครั้งนี้  ไดแก  นิสิตปริญญาตรีช้ันปที่  1  ปการศึกษา  2551  
ทุกสาขาวิชา  จากทั้งสิ้น  18  คณะวิชา  จํานวน  12,954  คน  ขอมูลจากระบบบริการการศึกษา  
(MIS)  ณ  วันที่  11  พฤศจิกายน  พ.ศ.2551 
 สามารถเก็บขอมูลจากแบบสํารวจที่เปนฉบับสมบูรณทั้งหมดที่สามารถนํามาประมวลผล
และวเิคราะหได  จํานวนทั้งสิ้น  3,596  ฉบับ  จาก  14  คณะวิชา   
 
เคร่ืองมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูล 
 
 เครื่องมือที่ใชในการเก็บรวบรวมขอมูลเปนแบบสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นป
ที่  1  ปการศึกษา  2551  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ซ่ึงไดผานการพิจารณาจากคณะกรรมการ
สํารวจความตองการจําเปน  คราวประชุมครั้งที่  1/2551  เมื่อวันที่  17  พฤศจิกายน  พ.ศ.2551  
ประกอบดวย 
 ตอนที่  1  ขอมูลเบื้องตนของนิสิต  มีจํานวน  13  ขอ 
 ตอนที่  2  การประเมินความคิดเห็นของนสิิตตอการบริการ  5  ดานของมหาวิทยาลัย  
จํานวน  18  ขอ  ไดแก  ดานที่  1  การบริการดานสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอื้อตอการพัฒนาการ
เรียนรู  จํานวน  7  ขอ  ดานที่  2  การบริการดานกายภาพที่สงเสริมคุณภาพชวีิต  จํานวน  6  ขอ  
ดานที่  3  การบริการดานการใหคําปรึกษา  จํานวน  2  ขอ  ดานที่    4  การบริการแหลงขอมูล
ขาวสารที่เปนประโยชนแกนักศึกษา  จํานวน  2  ขอ  และดานที่  5  การจัดโครงการเพื่อพัฒนา
ประสบการณทางวิชาชีพแกนักศึกษา  จํานวน  1  ขอ 
 ตอนที่  3  ความตองการ  หรือขอเสนอแนะ  หรือความคดิเห็นเพิ่มเติม 
   
การเก็บรวบรวมขอมูล 
 
 การเก็บรวบรวมขอมูลไดดําเนินการในชวงสอบกลางภาคเรียนที่  2/2551                            
โดยคณะกรรมการสํารวจความตองการจําเปน  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 



 

26 

การจัดกระทําขอมูลและการวิเคราะหขอมูล 
 
 นําแบบสํารวจที่ตอบกลับมาจากนิสิตมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณ  และทําการ
วิเคราะห  ดังตอไปนี ้
  1.  ขอมูลเบื้องตนของนิสิต  วิเคราะหโดยหาความถี่  และคารอยละ  แลวนําเสนอ
ในรูปตารางและแปลผลดวยการบรรยาย 
  2.  ความคิดเหน็ของนิสิตตอการบริการ  วิเคราะหโดยหาความถี่  และคารอยละ  
แลวนําเสนอในรูปตารางและแปลผลดวยการบรรยาย 
  3.  ขอมูลเบื้องตนของนิสิตและความคิดเหน็ของนิสิตตอการบริการ  ดําเนินการ
แจกแจงความถี่แบบสองทาง  กับคณะวิชาที่นิสิตสังกัดและเพศของนิสิต 
  4.  ความตองการ  หรือขอเสนอแนะ  หรือความคิดเหน็เพิ่มเติมของนสิิต  วิเคราะห
โดยหาความถี่  และคารอยละ  โดยเรยีงลําดับความตองการจากมากไปหานอย   
 
สถิติท่ีใชในการวิเคราะหขอมูล 
 
 ความถี่  รอยละ  และการแจกแจงความถี่แบบสองทาง  (Crosstabulation)  โดยคํานวณจาก
โปรมแกรมสําเร็จรูปทางสถิติสําหรับสังคมศาสตร  (Statistical  Package  for  Social  Science  :  
SPSS  for  Windows  Version16.0)   
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บทท่ี  4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 

ลําดับขั้นในการเสนอผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 ในการวิเคราะหขอมูลคร้ังนี้  ผูศึกษาไดนําขอมูลจากแบบสํารวจซึ่งไดตรวจสอบความ
สมบูรณทั้งหมด  จํานวนทั้งสิ้น  3,596  ฉบับ  จาก  14  คณะวิชา  มาวเิคราะหและประมวลผลดวย
คอมพิวเตอร  ซ่ึงใชโปรมแกรมสําเร็จรูปทางสถิติสําหรับสังคมศาสตร  (Statistical  Package  for  
Social  Science  :  SPSS  for  Windows  Version16.0)  โดยไดแบงผลการวิเคราะหออกเปน  3  
ตอน  ดังตอไปนี้ 
 ตอนที่  1  การวิเคราะหขอมูลเบื้องตนของนิสิต  แบงเปน 
  1.1  การวิเคราะหขอมูลเบื้องตนของนิสิตเปนรายขอ 
  1.2  การวิเคราะหขอมูลเบื้องตนของนิสิตแจกแจงความถีแ่บบ  2  ทาง  (Crosstabs)  
โดยใชคณะทีน่ิสิตสังกัด  และเพศ  เปนดานในการวิเคราะหแจกแจงความถี่แบบ  2  ทาง  
(Crosstabs)   
 
 ตอนที่  2  การวิเคราะหขอมูลการสํารวจความคิดเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยของ
นิสิต  แบงเปน 
  2.1  การวิเคราะหความความคิดเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยของนิสิตเปน
รายดาน/รายขอ 
  2.2  การวิเคราะหขอมูลการสํารวจความคดิเห็นของนิสิตแจกแจงความถี่แบบ  2  
ทาง  (Crosstabs)  ระหวางคณะทีน่ิสิตสังกัด,  เพศ  กับ  ประเด็นการสํารวจ  5  ดาน  18  ขอ 
 

 ตอนที่  3  สรุปความตองการ  หรือขอเสนอแนะ  หรือความคิดเห็นเพิม่เติมจาก
แบบสํารวจปลายเปด  5  ดาน  ประกอบดวย  ดานที่  1  การบริการสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอื้อตอ
การพัฒนาการเรียนรู  ดานที่  2  การบริการดานกายภาพทีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  ดานที่  3  การ
บริการดานการใหคําปรกึษา  ดานที่  4  การบริการแหลงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต 
ดานที่  5  การจัดโครงการเพือ่พัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต 
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ผลการวิเคราะหขอมูล 
 
ตอนที่  1  การวิเคราะหขอมูลเบื้องตนของนิสิต   
 

 1.1  การวิเคราะหขอมูลเบื้องตนของนิสติเปนรายขอ 
  ขอมูลเบื้องตนของนิสิตที่ตอบแบบสํารวจ  ไดแก  คณะวชิาที่นิสิตสังกัด  เพศ  
โรคประจําตัวท่ีเปนอุปสรรคตอการเรียน  ขนาดสถานศึกษาที่นิสิตสําเร็จการศึกษาชัน้มัธยม  
สถานที่พักของนิสิตขณะเรยีน  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานัก
คอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  ความถี่ในการใชบริการสํานกัวิทยบริการนอกเวลาเรียน  ความถี่ในการ
ใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  ความถี่ในการใชบริการกองคลังและพัสดุ  ความถี่ในการ
ออกกําลังกาย  พฤติกรรมการรับประทานอาหารกลางวนัขณะมเีรียน  การเลนดนตรี  และเวลาใน
แตละวนัที่นิสิตใชชีวิตในมหาวิทยาลัย  ปรากฏผลในตารางที่  1 – 13  
 

ตารางที่  1  คณะวิชาท่ีนิสิตสังกัด 

คณะวิชาที่นิสิตสังกัด ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

1.  คณะการบัญชีและการจัดการ 1,343 37.3 37.3 

2.  คณะเทคโนโลยี 69 1.9 39.3 

3.  คณะพยาบาลศาสตร 94 2.6 41.9 

4.  คณะแพทยศาสตร 78 2.2 44.0 

5.  คณะเภสัชศาสตร 61 1.7 45.7 

6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 287 8.0 53.7 

7.  คณะวิทยาการสารสนเทศ 323 9.0 62.7 

8.  คณะวิทยาศาสตร 588 16.4 79.1 

9.  คณะวิศวกรรมศาสตร 90 2.5 81.6 

10.  คณะศิลปกรรมศาสตร 63 1.8 83.3 

11.  คณะศึกษาศาสตร 137 3.8 87.1 

12.  คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 218 6.1 93.2 

13.  คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร 72 2.0 95.2 

14.  คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากรศาสตร 173 4.8 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 
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 ตารางที่  1  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  เรียงตามคณะที่สังกัด  3  ลําดับแรก
จากมากไปหานอย  คือ  สังกดัคณะการบัญชีและการจดัการ  จํานวน  1,343  คน  คิดเปนรอยละ  
37.3  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  สังกัดคณะวิทยาศาสตร  จํานวน  588  คน  คิดเปนรอยละ  16.4  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด  และสังกัดคณะวิทยาการสารสนเทศ  จํานวน  323  คน  คิดเปนรอยละ  
9.0  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
 
 ตารางที่  2  เพศของนิสติ 

เพศ ความถี่ รอยละ 

ไมระบุ 47 1.3 

ชาย 894 24.9 

หญิง 2,655 73.8 

โดยรวม 3,596 100.0 

  
 ตารางที่  2  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนเปนนิสิตเพศหญิง
จํานวน  2,655  คน  คิดเปนรอยละ  73.8  เปนนิสิตเพศชายจํานวน  894  คน  คิดเปนรอยละ  24.9  
และไมระบเุพศจํานวน  47  คน   
 

ตารางที่  3  โรคประจําตัวท่ีเปนอุปสรรคตอการเรียน 

โรคประจําตัวฯ ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 173 4.8 4.8 

ไมมี 3,135 87.2 92.0 

มี 288 8.0 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  3  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนิสิตที่ไมมีโรค
ประจําตัวทีเ่ปนอุปสรรคตอการเรียนจํานวน  3,135  คน  คิดเปนรอยละ  87.2  เปนนิสิตที่มีโรค
ประจําตัวทีเ่ปนอุปสรรคตอการเรียนจํานวน  288  คิดเปนรอยละ  8.0  และไมระบุโรคประจําตัว  
173  คน   
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ตารางที่  4  ขนาดสถานศึกษาท่ีนิสิตสําเรจ็การศึกษาชั้นมัธยม 

ขนาดสถานศึกษาฯ ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 42 1.2 1.2 

ขนาดเล็ก 265 7.4 8.5 

ขนาดกลาง 1,130 31.4 40.0 

ขนาดใหญ 2,159 60.0 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 
 ตารางที่  4  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนิสิตที่สําเร็จการศึกษา
ระดับมัธยมปลายจากโรงเรยีนขนาดใหญ  จํานวน  2,159  คิดเปนรอยละ  60.0  เปนนิสิตที่สําเร็จ
การศึกษาระดบัมัธยมปลายจากโรงเรียนขนาดกลาง  จํานวน  1,130  คดิเปนรอยละ  31.4  และ        
ที่สําเร็จการศึกษาระดับมัธยมปลายจากโรงเรียนขนาดเล็ก  จํานวน  265  คิดเปนรอยละ  7.4     
 
ตารางที่  5  สถานที่พักของนิสิตขณะเรียน 

สถานที่พักฯ ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 82 2.3 2.3 

หอพักมหาวิทยาลัย 1,584 44.0 46.3 

หอพักเครือขาย 1,229 34.2 80.5 

อื่นๆ 701 19.5 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 
 ตารางที่  5  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนิสิตที่พักอยูหอพกั
มหาวิทยาลัยจาํนวน  1,584  คน  คิดเปนรอยละ  44.0  เปนนิสิตที่พักอยูหอเครือขายจํานวน  1,229  
คิดเปนรอยละ  34.2  และเปนนิสิตที่พักอยูที่อ่ืนๆจํานวน  701  คน  คิดเปนรอยละ  19.5 
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ตารางที่  6  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสาํนักคอมพิวเตอร                
นอกเวลาเรียน 

ความถี่ ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 35 1.0 1.0 

นอยกวาสัปดาหละครั้ง 1,828 50.8 51.8 

สัปดาหละ 1-2 ครั้ง 1,201 33.4 85.2 

สัปดาหละ 3-4 ครั้ง 381 10.6 95.8 

สัปดาหละ 5-6 ครั้ง 78 2.2 98.0 

ทุกวัน 73 2.0 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 
 ตารางที่  6  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนิสิตที่เขาใชบริการ
หองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  นอยกวาสัปดาหละครั้ง  จํานวน  
1,828  คน  คิดเปนรอยละ  50.8  เปนนิสิตที่เขาใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานัก
คอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  สัปดาหละ  1 – 2  คร้ัง  จํานวน  1,201  คน  คิดเปนรอยละ  33.4           
เปนนิสิตที่เขาใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน        
สัปดาหละ  3 – 4  คร้ัง  จํานวน  381  คน  คิดเปนรอยละ  10.6     
 
ตารางที่  7  ความถี่ในการใชบริการสํานักวทิยบริการนอกเวลาเรียน 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 34 .9 .9 

นอยกวาสัปดาหละครั้ง 1,734 48.2 49.2 

สัปดาหละ 1-2 ครั้ง 1,359 37.8 87.0 

สัปดาหละ 3-4 ครั้ง 348 9.7 96.6 

สัปดาหละ 5-6 ครั้ง 83 2.3 98.9 

ทุกวัน 38 1.1 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 
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 ตารางที่  7  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนิสิตที่เขาใชบริการ
สํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียน  นอยกวาสัปดาหละครั้ง  จํานวน  1,734  คน  คิดเปนรอยละ  48.2  
เปนนิสิตที่เขาใชบริการสํานกัวิทยบริการนอกเวลาเรียน  สัปดาหละ  1 – 2  คร้ัง  จํานวน  1,359  คน  
คิดเปนรอยละ  37.8  เปนนิสิตที่เขาใชบริการสํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียน  สัปดาหละ  3 – 4  
คร้ัง  จํานวน  348  คน  คิดเปนรอยละ  9.7       
 
ตารางที่  8  ความถี่ในการใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล     

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 763 21.2 21.2 

ไมเคย 63 1.8 23.0 

ภาคเรียนละ  1  -  5  ครั้ง 2,621 72.9 95.9 

ภาคเรียนละ  6  -  10  ครั้ง 58 1.6 97.5 

ภาคเรียนละ  มากกวา  10  ครั้ง 91 2.5 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  8  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนิสิตที่เขาใชบริการ    
กองทะเบยีนและประมวลผล  ภาคเรียนละ  1  -  5  คร้ัง  จํานวน  2,621  คน  คิดเปนรอยละ  72.9         
เปนนิสิตที่เขาใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  ภาคเรียนละมากกวา  10  คร้ัง  จํานวน  91  
คน  คิดเปนรอยละ  2.5  และเปนนิสิตที่ไมเคยเขาใชบริการกองทะเบียนและประมวลผลตอภาค
เรียน  63  คน  คิดเปนรอยละ  1.8     
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ตารางที่  9  ความถี่ในการใชบริการกองคลงัและพัสด ุ

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 1,162 32.3 32.3 

ไมเคย 148 4.1 36.4 

ภาคเรียนละ  1  -  5  ครั้ง 2,194 61.0 97.4 

ภาคเรียนละ  6  -  10  ครั้ง 44 1.2 98.7 

ภาคเรียนละ  มากกวา  10  ครั้ง 48 1.3 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 
 ตารางที่  9  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนิสิตที่เขาใชบริการ   
กองคลังและพสัดุ  ภาคเรียนละ  1  -  5  คร้ัง  จํานวน  2,194  คน  คิดเปนรอยละ  61.0  เปนนิสิตที่
ไมเคยเขาใชบริการกองคลังและพัสดุตอภาคเรียน  จํานวน  148  คน  คิดเปนรอยละ  4.1  และ      
เปนนิสิตที่เขาใชบริการกองคลังและพัสดภุาคเรียนละมากกวา  10  คร้ัง  จํานวน  63  คน                      
คดิเปนรอยละ  1.3     
 

ตารางที่  10  ความถี่ในการออกกําลังกาย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 62 1.7 1.7 

นอยกวาสัปดาหละครั้ง 1,415 39.3 41.1 

สัปดาหละ 1-2 ครั้ง 1,429 39.7 80.8 

สัปดาหละ 3-4 ครั้ง 446 12.4 93.2 

สัปดาหละ 5-6 ครั้ง 96 2.7 95.9 

ทุกวัน 148 4.1 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0  

  
 ตารางที่  10  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนสิิตที่ออกกําลังกาย
สัปดาหละ  1-2  คร้ัง  จํานวน  1,429  คน  คิดเปนรอยละ  39.7  เปนนิสิตที่ออกกําลังกายนอยกวา
สัปดาหละครั้ง  จํานวน  1,415  คน  คิดเปนรอยละ  39.3  และเปนนิสิตที่ออกกําลังกายสัปดาหละ 
3-4  คร้ัง  จํานวน  446  คน  คิดเปนรอยละ  12.4 
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ตารางที่  11  พฤติกรรมการรับประทานอาหารกลางวัน  ขณะมีเรียน 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 46 1.3 1.3 

รานมหาวิทยาลัยจัดบริการ 1,806 50.2 51.5 

รานนอกมหาวิทยาลัย 1,744 48.5 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  11  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนสิิตที่รับประทาน
อาหารกลางวนัที่รานมหาวทิยาลัยจัดบรกิารขณะมีเรียน  จํานวน  1,806  คน  คิดเปนรอยละ  50.2  
และเปนนิสิตที่รับประทานอาหารกลางวนัที่รานนอกมหาวิทยาลัยขณะมีเรียน  จํานวน  1,744  คน  
คิดเปนรอยละ  48.5 
 

ตารางที่  12  การเลนดนตรี   

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 78 2.2 2.2 

ไมเปน 2,604 72.4 74.6 

เปน 914 25.4 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  12  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนสิิตที่เลนดนตรี        
ไมเปน  จํานวน  2,604  คน  คิดเปนรอยละ  72.4  และเปนนิสิตที่เลนดนตรีเปน  จํานวน  914  คน     
คิดเปนรอยละ  25.4 
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ตารางที่  13  เวลาในการชีวติแตละวันของนิสติในมหาวิทยาลัย   

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 132 3.7 3.7 

1  -  3  ช่ัวโมง 56 1.6 5.2 

4  -  6  ช่ัวโมง 1,495 41.6 46.8 

7  -  9  ช่ัวโมง 913 25.4 72.2 

ต้ังแต  10  ช่ัวโมงขึ้นไป 1,000 27.8 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  13  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  จําแนกเปนนสิิตที่ใชชีวิตใน
มหาวิทยาลัยเฉลี่ยในแตละวนั  4  -  6  ช่ัวโมง  จํานวน  1,495  คน  คิดเปนรอยละ  41.6  เปนนิสิตที่
ใชชีวิตในมหาวิทยาลัยเฉลี่ยในแตละวันตั้งแต  10  ชั่วโมงขึ้นไป  จํานวน  1,000  คน  คิดเปนรอย
ละ  27.8  และ  เปนนิสิตที่ใชชีวิตในมหาวิทยาลัยเฉลี่ยในแตละวัน  7  -  9  ช่ัวโมงจํานวน  913  คน  
คิดเปนรอยละ  25.4   
 

 1.2  การวิเคราะหขอมูลเบื้องตนของนิสติแจกแจงความถี่แบบ  2  ทาง   
  การวิเคราะหขอมูลแจกแจงความถี่แบบ  2  ทาง  ประกอบดวย  คณะวิชาที่สังกัด
กับขอมูลเบื้องตน  ปรากฏผลในตารางที่  14 – 24  และ  เพศกับขอมูลเบื้องตน  ปรากฏผลในตาราง
ที่  25 - 35 
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ตารางที่  14  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับโรคประจําตัว                
ท่ีเปนอุปสรรคตอการเรียน 

  โรคประจําตัวที่เปนอุปสรรคตอการเรียน 

  ไมระบุ ไมมี มี 
โดยรวม 

59 1165 119 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

4.4% 86.7% 8.9% 100.0% 

9 55 5 69 คณะเทคโนโลยี 

13.0% 79.7% 7.2% 100.0% 

15 71 8 94 คณะพยาบาลศาสตร 

16.0% 75.5% 8.5% 100.0% 

1 77 0 78 คณะแพทยศาสตร 

1.3% 98.7% .0% 100.0% 

2 49 10 61 คณะเภสัชศาสตร 

3.3% 80.3% 16.4% 100.0% 

13 255 19 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 4.5% 88.9% 6.6% 100.0% 

17 284 22 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

5.3% 87.9% 6.8% 100.0% 

23 521 44 588 คณะวิทยาศาสตร 

3.9% 88.6% 7.5% 100.0% 

17 70 3 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

18.9% 77.8% 3.3% 100.0% 

3 55 5 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

4.8% 87.3% 7.9% 100.0% 

2 127 8 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

1.5% 92.7% 5.8% 100.0% 
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  โรคประจําตัวที่เปนอุปสรรคตอการเรียน 

  ไมระบุ ไมมี มี 
โดยรวม 

3 195 20 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

1.4% 89.4% 9.2% 100.0% 

3 63 6 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 4.2% 87.5% 8.3% 100.0% 

6 148 19 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 3.5% 85.5% 11.0% 100.0% 

173 3,135 288 3,596 
โดยรวม 

4.8% 87.2% 8.0% 100.0% 

 
ตารางที่   14  พบวาโดยภาพรวมนิสิตไมมโีรคประจําตัวที่เปนอุปสรรตอการเรียน                   

จํานวน  3,135  คน  คิดเปนรอยละ  87.2  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแกนิสิตคณะ
แพทยศาสตร  (รอยละ  98.7)  คณะศึกษาศาสตร  (รอยละ  92.7)  และคณะสถาปตยกรรมศาสตร  
ผังเมืองและนฤมิตศิลป  (รอยละ  89.4)   
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ตารางที่  15  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับขนาดสถานศึกษา        
ท่ีสําเร็จการศึกษาชั้นมัธยม 

  ขนาดสถานศึกษาที่สําเร็จการศึกษาชั้นมัธยม 

  ไมระบุ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 
โดยรวม 

22 111 434 776 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

1.6% 8.3% 32.3% 57.8% 100.0% 

3 5 29 32 69 คณะเทคโนโลยี 

4.3% 7.2% 42.0% 46.4% 100.0% 

0 3 42 49 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 3.2% 44.7% 52.1% 100.0% 

2 2 6 68 78 คณะแพทยศาสตร 

2.6% 2.6% 7.7% 87.2% 100.0% 

1 1 17 42 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 1.6% 27.9% 68.9% 100.0% 

3 10 74 200 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 1.0% 3.5% 25.8% 69.7% 100.0% 

3 21 91 208 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.9% 6.5% 28.2% 64.4% 100.0% 

1 54 218 315 588 คณะวิทยาศาสตร 

.2% 9.2% 37.1% 53.6% 100.0% 

1 13 28 48 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

1.1% 14.4% 31.1% 53.3% 100.0% 

1 5 18 39 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 7.9% 28.6% 61.9% 100.0% 

1 9 45 82 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.7% 6.6% 32.8% 59.9% 100.0% 
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  ขนาดสถานศึกษาที่สําเร็จการศึกษาชั้นมัธยม 

  ไมระบุ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 
โดยรวม 

3 19 46 150 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

1.4% 8.7% 21.1% 68.8% 100.0% 

0 3 23 46 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร .0% 4.2% 31.9% 63.9% 100.0% 

1 9 59 104 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .6% 5.2% 34.1% 60.1% 100.0% 

42 265 1,130 2,159 3,596 
โดยรวม 

1.2% 7.4% 31.4% 60.0% 100.0% 

 
ตารางที่  15  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตจบการศึกษาจากสถานศกึษาขนาดใหญ  จาํนวน  2,159  

คน  คิดเปนรอยละ  60.0  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย   3  อันดับแรก  ไดแกนิสิตคณะแพทยศาสตร                           
(รอยละ  87.2)  คณะมนษุยศาสตรและสังคมศาสตร  (รอยละ  69.7)  และคณะเภสัชศาสตร                          
(รอยละ  68.9)    
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ตารางที่  16  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับสถานที่พักขณะเรียน 

  สถานที่พัก 

  ไมระบุ หอพัก
มหาวิทยาลัย 

หอพัก
เครือขาย 

อื่นๆ โดยรวม 

44 419 455 425 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

3.3% 31.2% 33.9% 31.6% 100.0% 

4 32 29 4 69 คณะเทคโนโลยี 

5.8% 46.4% 42.0% 5.8% 100.0% 

4 66 24 0 94 คณะพยาบาลศาสตร 

4.3% 70.2% 25.5% .0% 100.0% 

0 40 28 10 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 51.3% 35.9% 12.8% 100.0% 

1 21 35 4 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 34.4% 57.4% 6.6% 100.0% 

1 153 105 28 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 53.3% 36.6% 9.8% 100.0% 

3 121 122 77 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.9% 37.5% 37.8% 23.8% 100.0% 

4 321 198 65 588 คณะวิทยาศาสตร 

.7% 54.6% 33.7% 11.1% 100.0% 

14 56 16 4 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

15.6% 62.2% 17.8% 4.4% 100.0% 

2 31 19 11 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 49.2% 30.2% 17.5% 100.0% 

1 95 32 9 137 คณะศึกษาศาสตร 

.7% 69.3% 23.4% 6.6% 100.0% 

0 99 78 41 218 

สังกัด 

คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 45.4% 35.8% 18.8% 100.0% 
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  สถานที่พัก 

  ไมระบุ หอพัก
มหาวิทยาลัย 

หอพัก
เครือขาย 

อื่นๆ โดยรวม 

4 32 26 10 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 5.6% 44.4% 36.1% 13.9% 100.0% 

0 98 62 13 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 56.6% 35.8% 7.5% 100.0% 

82 1,584 1,229 701 3,596 
โดยรวม 

2.3% 44.0% 34.2% 19.5% 100.0% 

 

ตารางที่  16  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตพกัอยูในหอพกัของมหาวิทยาลัย  จํานวน  1,584  คน                 
คิดเปนรอยละ  44.0  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดบัแรก  ไดแกคณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  
70.2)  คณะศกึษาศาสตร  (รอยละ  69.3)  และคณะวิศวกรรมศาสตร  (รอยละ  62.6)    
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ตารางที่  17  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความถีใ่นการใช
บริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสาํนักคอมพิวเตอร 

  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอร 
ของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห   
ละครั้ง 

สัปดาห 
ละ1-2  
ครั้ง 

สัปดาห
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห  
ละ5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

15 674 466 135 28 25 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

1.1% 50.2% 34.7% 10.1% 2.1% 1.9% 100.0% 

1 32 24 7 4 1 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 46.4% 34.8% 10.1% 5.8% 1.4% 100.0% 

0 46 24 18 6 0 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 48.9% 25.5% 19.1% 6.4% .0% 100.0% 

1 63 12 2 0 0 78 คณะแพทยศาสตร 

1.3% 80.8% 15.4% 2.6% .0% .0% 100.0% 

2 42 10 5 1 1 61 คณะเภสัชศาสตร 

3.3% 68.9% 16.4% 8.2% 1.6% 1.6% 100.0% 

5 142 114 15 2 9 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 1.7% 49.5% 39.7% 5.2% .7% 3.1% 100.0% 

3 151 116 36 5 12 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.9% 46.7% 35.9% 11.1% 1.5% 3.7% 100.0% 

2 282 209 76 9 10 588 คณะวิทยาศาสตร 

.3% 48.0% 35.5% 12.9% 1.5% 1.7% 100.0% 

1 37 20 20 9 3 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

1.1% 41.1% 22.2% 22.2% 10.0% 3.3% 100.0% 

2 23 26 7 3 2 63 

สังกัด 

คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 36.5% 41.3% 11.1% 4.8% 3.2% 100.0% 
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  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอร 
ของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห   
ละครั้ง 

สัปดาห 
ละ1-2  
ครั้ง 

สัปดาห
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห  
ละ5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

0 69 46 17 3 2 137 คณะศึกษาศาสตร 

.0% 50.4% 33.6% 12.4% 2.2% 1.5% 100.0% 

1 127 64 19 3 4 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.5% 58.3% 29.4% 8.7% 1.4% 1.8% 100.0% 

0 37 23 9 3 0 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร .0% 51.4% 31.9% 12.5% 4.2% .0% 100.0% 

2 103 47 15 2 4 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 1.2% 59.5% 27.2% 8.7% 1.2% 2.3% 100.0% 

35 1,828 1,201 381 78 73 3,596 
โดยรวม 

1.0% 50.8% 33.4% 10.6% 2.2% 2.0% 100.0% 

 

ตารางที่  17  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของ                
สํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียนนอยกวาสัปดาหละครั้ง  จํานวน  1,828  คน  คิดเปนรอยละ  50.8  
ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  80.8)  คณะเภสัช
ศาสตร  (รอยละ  68.9)  และคณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากรศาสตร  (รอยละ  59.5) 
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ตารางที่  18  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความถีใ่นการใช
บริการสํานักวทิยบริการนอกเวลาเรียน 

  ความถี่ในการใชบริการสํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียน 

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห
ละครั้ง 

สัปดาห
ละ 1-2 
ครั้ง 

สัปดาห
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห
ละ 5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

13 772 457 74 13 14 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

1.0% 57.5% 34.0% 5.5% 1.0% 1.0% 100.0% 

1 38 27 2 0 1 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 55.1% 39.1% 2.9% .0% 1.4% 100.0% 

0 33 40 19 2 0 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 35.1% 42.6% 20.2% 2.1% .0% 100.0% 

1 35 18 16 6 2 78 คณะแพทยศาสตร 

1.3% 44.9% 23.1% 20.5% 7.7% 2.6% 100.0% 

0 26 27 6 2 0 61 คณะเภสัชศาสตร 

.0% 42.6% 44.3% 9.8% 3.3% .0% 100.0% 

3 108 141 25 7 3 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 1.0% 37.6% 49.1% 8.7% 2.4% 1.0% 100.0% 

3 124 147 31 12 6 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.9% 38.4% 45.5% 9.6% 3.7% 1.9% 100.0% 

4 173 272 110 25 4 588 คณะวิทยาศาสตร 

.7% 29.4% 46.3% 18.7% 4.3% .7% 100.0% 

1 44 21 15 5 4 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

1.1% 48.9% 23.3% 16.7% 5.6% 4.4% 100.0% 

2 30 24 5 2 0 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 47.6% 38.1% 7.9% 3.2% .0% 100.0% 

0 77 50 7 3 0 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 56.2% 36.5% 5.1% 2.2% .0% 100.0% 
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  ความถี่ในการใชบริการสํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียน 

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห
ละครั้ง 

สัปดาห
ละ 1-2 
ครั้ง 

สัปดาห
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห
ละ 5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

4 129 61 18 3 3 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

1.8% 59.2% 28.0% 8.3% 1.4% 1.4% 100.0% 

0 39 25 8 0 0 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร .0% 54.2% 34.7% 11.1% .0% .0% 100.0% 

2 106 49 12 3 1 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 1.2% 61.3% 28.3% 6.9% 1.7% .6% 100.0% 

34 1734 1,359 348 83 38 3,596 
โดยรวม 

.9% 48.2% 37.8% 9.7% 2.3% 1.1% 100.0% 

 

ตารางที่  18  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชบริการสํานักวทิยบริการนอกเวลาเรียนนอยกวา
สัปดาหละครั้ง  จํานวน  1,734  คน  คิดเปนรอยละ  48.2  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  
ไดแก  คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากรศาสตร  (รอยละ  61.3)  คณะสถาปตยกรรมศาสตร  ผังเมือง
และนฤมิตศิลป  (รอยละ  59.2)  และคณะการบัญชีและการจัดการ  (รอยละ  57.5) 
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 ตารางที่   19  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสังกัดกับความถี่ในการใช
บริการกองทะเบียนและประมวลผล 

  ความถี่ในการใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  

  ไมระบุ ไมเคย 1  -  5  
ครั้ง 

6  -  10  
ครั้ง 

มากกวา  
10  ครั้ง 

โดยรวม 

301 6 1,001 17 18 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

22.4% .4% 74.5% 1.3% 1.3% 100.0% 

15 0 52 1 1 69 คณะเทคโนโลยี 

21.7% .0% 75.4% 1.4% 1.4% 100.0% 

57 0 37 0 0 94 คณะพยาบาลศาสตร 

60.6% .0% 39.4% .0% .0% 100.0% 

13 28 36 1 0 78 คณะแพทยศาสตร 

16.7% 35.9% 46.2% 1.3% .0% 100.0% 

14 0 46 1 0 61 คณะเภสัชศาสตร 

23.0% .0% 75.4% 1.6% .0% 100.0% 

61 0 216 6 4 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 21.3% .0% 75.3% 2.1% 1.4% 100.0% 

43 3 257 5 15 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

13.3% .9% 79.6% 1.5% 4.6% 100.0% 

142 3 418 9 16 588 คณะวิทยาศาสตร 

24.1% .5% 71.1% 1.5% 2.7% 100.0% 

4 0 67 2 17 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

4.4% .0% 74.4% 2.2% 18.9% 100.0% 

9 0 49 4 1 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

14.3% .0% 77.8% 6.3% 1.6% 100.0% 

13 3 112 3 6 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

9.5% 2.2% 81.8% 2.2% 4.4% 100.0% 
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  ความถี่ในการใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  

  ไมระบุ ไมเคย 1  -  5  
ครั้ง 

6  -  10  
ครั้ง 

มากกวา  
10  ครั้ง 

โดยรวม 

35 19 156 3 5 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

16.1% 8.7% 71.6% 1.4% 2.3% 100.0% 

18 1 48 3 2 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 25.0% 1.4% 66.7% 4.2% 2.8% 100.0% 

38 0 126 3 6 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 22.0% .0% 72.8% 1.7% 3.5% 100.0% 

763 63 2,621 58 91 3,596 
โดยรวม 

21.2% 1.8% 72.9% 1.6% 2.5% 100.0% 

 

ตารางที่  19  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  สัปดาหละ  
1-5  คร้ัง  จํานวน  2,621  คน  คิดเปนรอยละ  72.9  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดบัแรก  ไดแก  
คณะศกึษาศาสตร  (รอยละ  81.8)  คณะวทิยาการสารสนเทศ  (รอยละ  79.6)  และคณะศิลปกรรม
ศาสตร  (รอยละ  77.8) 
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 ตารางที่  20  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสังกัดกับความถี่ในการใช
บริการกองคลงัและพัสด ุ

  ความถี่ในการใชบริการกองคลังและพัสดุ 

  ไมระบุ ไมเคย 1  -  5  
ครั้ง 

6  -  10  
ครั้ง 

มากกวา  
10  ครั้ง 

โดยรวม 

459 9 859 10 6 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

34.2% .7% 64.0% .7% .4% 100.0% 

45 0 23 0 1 69 คณะเทคโนโลยี 

65.2% .0% 33.3% .0% 1.4% 100.0% 

10 0 70 7 7 94 คณะพยาบาลศาสตร 

10.6% .0% 74.5% 7.4% 7.4% 100.0% 

21 32 24 0 1 78 คณะแพทยศาสตร 

26.9% 41.0% 30.8% .0% 1.3% 100.0% 

22 0 38 1 0 61 คณะเภสัชศาสตร 

36.1% .0% 62.3% 1.6% .0% 100.0% 

72 12 193 6 4 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 25.1% 4.2% 67.2% 2.1% 1.4% 100.0% 

102 8 202 4 7 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

31.6% 2.5% 62.5% 1.2% 2.2% 100.0% 

215 8 350 5 10 588 คณะวิทยาศาสตร 

36.6% 1.4% 59.5% .9% 1.7% 100.0% 

39 0 51 0 0 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

43.3% .0% 56.7% .0% .0% 100.0% 

27 1 31 3 1 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

42.9% 1.6% 49.2% 4.8% 1.6% 100.0% 

36 1 95 2 3 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

26.3% .7% 69.3% 1.5% 2.2% 100.0% 
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  ความถี่ในการใชบริการกองคลังและพัสดุ 

  ไมระบุ ไมเคย 1  -  5  
ครั้ง 

6  -  10  
ครั้ง 

มากกวา  
10  ครั้ง 

โดยรวม 

38 75 100 3 2 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

17.4% 34.4% 45.9% 1.4% .9% 100.0% 

22 1 47 1 1 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 30.6% 1.4% 65.3% 1.4% 1.4% 100.0% 

54 1 111 2 5 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 31.2% .6% 64.2% 1.2% 2.9% 100.0% 

1,162 148 2,194 44 48 3,596 
โดยรวม 

32.3% 4.1% 61.0% 1.2% 1.3% 100.0% 

 

ตารางที่  20  พบวาโดยภาพรวมนิสิตใชบริการกองคลังและพัสดุ  1-5  คร้ังตอสัปดาห  
จํานวน  2,129  คน  คิดเปนรอยละ  61.0  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก                      
คณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  74.5)  คณะศึกษาศาสตร  (รอยละ  69.3)  และคณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร  (รอยละ  67.2)  
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ตารางที่  21  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความถี ่
ในการออกกําลังกาย 

  ความถี่ในการออกกําลังกาย 

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห  
ละครั้ง 

สัปดาห  
ละ 1-2 
ครั้ง 

สัปดาห 
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห 
ละ 5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

32 553 557 129 34 38 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

2.4% 41.2% 41.5% 9.6% 2.5% 2.8% 100.0% 

1 24 32 7 3 2 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 34.8% 46.4% 10.1% 4.3% 2.9% 100.0% 

1 25 35 30 3 0 94 คณะพยาบาลศาสตร 

1.1% 26.6% 37.2% 31.9% 3.2% .0% 100.0% 

0 34 34 9 1 0 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 43.6% 43.6% 11.5% 1.3% .0% 100.0% 

1 30 19 10 0 1 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 49.2% 31.1% 16.4% .0% 1.6% 100.0% 

1 124 111 32 4 15 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 43.2% 38.7% 11.1% 1.4% 5.2% 100.0% 

6 109 122 40 15 31 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

1.9% 33.7% 37.8% 12.4% 4.6% 9.6% 100.0% 

4 237 244 78 10 15 588 คณะวิทยาศาสตร 

.7% 40.3% 41.5% 13.3% 1.7% 2.6% 100.0% 

4 24 23 15 10 14 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

4.4% 26.7% 25.6% 16.7% 11.1% 15.6% 100.0% 

3 19 31 4 1 5 63 

สังกัด 

คณะศิลปกรรมศาสตร 

4.8% 30.2% 49.2% 6.3% 1.6% 7.9% 100.0% 
 
 



 

51 

  ความถี่ในการออกกําลังกาย 

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห  
ละครั้ง 

สัปดาห  
ละ 1-2 
ครั้ง 

สัปดาห 
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห 
ละ 5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

2 66 51 15 1 2 137 คณะศึกษาศาสตร 

1.5% 48.2% 37.2% 10.9% .7% 1.5% 100.0% 
 

2 90 71 38 5 12 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.9% 41.3% 32.6% 17.4% 2.3% 5.5% 100.0% 

1 13 30 16 4 8 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 18.1% 41.7% 22.2% 5.6% 11.1% 100.0% 

4 67 69 23 5 5 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 2.3% 38.7% 39.9% 13.3% 2.9% 2.9% 100.0% 

62 1,415 1,429 446 96 148 3,596 
โดยรวม 

1.7% 39.3% 39.7% 12.4% 2.7% 4.1% 100.0% 

 

ตารางที่  21  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตออกําลังกาย  1-2  คร้ัง  ตอสัปดาหจํานวน  1,429  
คน  คิดเปนรอยละ  39.7  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะศิลปกรรมศาสตร  
(รอยละ  49.2)  คณะเทคโนโลยี  (รอยละ  46.4)  และคณะแพทยศาสตร  (รอยละ  43.6)   
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ตารางที่  22  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับพฤติกรรมการ
รับประทานอาหารกลางขณะที่มีเรียน 

  เมื่อมีเรียนและตองรับประทานอาหารกลางวัน  
มักจะรับประทานที่ 

  ไมระบุ ราน
มหาวิทยาลัย
จัดบริการ 

รานนอก
มหาวิทยาลัย 

โดยรวม 

13 528 802 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

1.0% 39.3% 59.7% 100.0% 

0 36 33 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 52.2% 47.8% 100.0% 

0 64 30 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 68.1% 31.9% 100.0% 

0 47 31 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 60.3% 39.7% 100.0% 

1 22 38 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 36.1% 62.3% 100.0% 

1 166 120 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 57.8% 41.8% 100.0% 

7 134 182 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

2.2% 41.5% 56.3% 100.0% 

11 400 177 588 คณะวิทยาศาสตร 

1.9% 68.0% 30.1% 100.0% 

4 53 33 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

4.4% 58.9% 36.7% 100.0% 

2 40 21 63 

สังกัด 

คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 63.5% 33.3% 100.0% 
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  เมื่อมีเรียนและตองรับประทานอาหารกลางวัน  
มักจะรับประทานที่ 

  ไมระบุ ราน
มหาวิทยาลัย
จัดบริการ 

รานนอก
มหาวิทยาลัย 

โดยรวม 

1 84 52 137 คณะศึกษาศาสตร 

.7% 61.3% 38.0% 100.0% 

0 124 94 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 56.9% 43.1% 100.0% 

3 32 37 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 4.2% 44.4% 51.4% 100.0% 

3 76 94 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 1.7% 43.9% 54.3% 100.0% 

46 1,806 1,744 3,596 
โดยรวม 

1.3% 50.2% 48.5% 100.0% 

 

ตารางที่  22  พบวา  โดยภาพรวมเมื่อมีเรียนตอและตองรบัประทานอาหารกลางวันนสิิต  
มักจะรับประทานที่รานมหาวิทยาลัยจัดให  จํานวน  1,806  คน  คิดเปนรอยละ  50.2  ซ่ึงเรียงจาก
มากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก คณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  68.1)  คณะวิทยาศาสตร                  
(รอยละ  68.0)  และคณะศิลปกรรมศาสตร  (รอยละ  63.5) 
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ตารางที่  23  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับการเลนดนตร ี

  นิสิตเลนดนตรี 

  ไมระบุ ไมเปน เปน 
โดยรวม 

38 1,058 247 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

2.8% 78.8% 18.4% 100.0% 

0 54 15 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 78.3% 21.7% 100.0% 

0 76 18 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 80.9% 19.1% 100.0% 

1 41 36 78 คณะแพทยศาสตร 

1.3% 52.6% 46.2% 100.0% 

1 45 15 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 73.8% 24.6% 100.0% 

5 210 72 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 1.7% 73.2% 25.1% 100.0% 

8 207 108 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

2.5% 64.1% 33.4% 100.0% 

5 428 155 588 คณะวิทยาศาสตร 

.9% 72.8% 26.4% 100.0% 

5 56 29 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 62.2% 32.2% 100.0% 

1 44 18 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 69.8% 28.6% 100.0% 

2 106 29 137 คณะศึกษาศาสตร 

1.5% 77.4% 21.2% 100.0% 

4 113 101 218 

สังกัด 

คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

1.8% 51.8% 46.3% 100.0% 
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  นิสิตเลนดนตรี 

  ไมระบุ ไมเปน เปน 
โดยรวม 

2 49 21 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 2.8% 68.1% 29.2% 100.0% 

6 117 50 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 3.5% 67.6% 28.9% 100.0% 

78 2,604 914 3,596 
โดยรวม 

2.2% 72.4% 25.4% 100.0% 

 

ตารางที่  23  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตเลนดนตรีไมเปนจํานวน  2,604  คน  คิดเปนรอยละ  
72.4 ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  80.9)        
คณะการบัญชแีละการจดัการ  (รอยละ  78.8)   และคณะเทคโนโลยี  (รอยละ  78.3)   
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ตารางที่  24  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับการใชชีวิตเฉล่ียใน
แตละวันในมหาวิทยาลัย 

  เฉลี่ยในแตละวันนิสิตใชชีวิตในมหาวิทยาลัยตอวันประมาณ 

  
ไมระบุ 

1  -  3  
ช่ัวโมง 

4  -  6  
ช่ัวโมง 

7  -  9  
ช่ัวโมง 

ต้ังแต  10  
ช่ัวโมงขึ้นไป 

โดยรวม 

47 5 683 385 223 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

3.5% .4% 50.9% 28.7% 16.6% 100.0% 

14 0 29 14 12 69 คณะเทคโนโลยี 

20.3% .0% 42.0% 20.3% 17.4% 100.0% 

9 3 11 17 54 94 คณะพยาบาลศาสตร 

9.6% 3.2% 11.7% 18.1% 57.4% 100.0% 

1 2 27 13 35 78 คณะแพทยศาสตร 

1.3% 2.6% 34.6% 16.7% 44.9% 100.0% 

2 0 24 11 24 61 คณะเภสัชศาสตร 

3.3% .0% 39.3% 18.0% 39.3% 100.0% 

10 7 84 57 129 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 3.5% 2.4% 29.3% 19.9% 44.9% 100.0% 

8 15 176 57 67 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

2.5% 4.6% 54.5% 17.6% 20.7% 100.0% 

6 6 214 179 183 588 คณะวิทยาศาสตร 

1.0% 1.0% 36.4% 30.4% 31.1% 100.0% 

4 0 31 7 48 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

4.4% .0% 34.4% 7.8% 53.3% 100.0% 

7 2 13 12 29 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

11.1% 3.2% 20.6% 19.0% 46.0% 100.0% 

2 6 64 25 40 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

1.5% 4.4% 46.7% 18.2% 29.2% 100.0% 
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  เฉลี่ยในแตละวันนิสิตใชชีวิตในมหาวิทยาลัยตอวันประมาณ 

  
ไมระบุ 

1  -  3  
ช่ัวโมง 

4  -  6  
ช่ัวโมง 

7  -  9  
ช่ัวโมง 

ต้ังแต  10  
ช่ัวโมงขึ้นไป 

โดยรวม 

6 2 41 85 84 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

2.8% .9% 18.8% 39.0% 38.5% 100.0% 

8 4 25 15 20 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 11.1% 5.6% 34.7% 20.8% 27.8% 100.0% 

8 4 73 36 52 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร 4.6% 2.3% 42.2% 20.8% 30.1% 100.0% 

132 56 1,495 913 1,000 3,596 
โดยรวม 

3.7% 1.6% 41.6% 25.4% 27.8% 100.0% 

 

ตารางที่  24  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชชีวิตในมหาวทิยาลัยเฉลี่ย  4 – 6 ตอวัน  จํานวน  
1,495  คน  คิดเปนรอยละ  41.6  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะวิทยาการ
สารสนเทศ  (รอยละ  54.5)  คณะการบัญชีและการจดัการ  (รอยละ  50.9)  และคณะศึกษาศาสตร  
(รอยละ  46.7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

58 

ตารางที่  25  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับโรคประจําตัวท่ีเปนอุปสรรค 
ตอการเรียน 

  โรคประจําตัวที่เปนอุปสรรคตอการเรียน 

  ไมระบุ ไมมี มี 
โดยรวม 

6 33 8 47 ไมระบุ 

12.8% 70.2% 17.0% 100.0% 

47 772 75 894 ชาย 

5.3% 86.4% 8.4% 100.0% 

120 2,330 205 2,655 

 เพศ 

หญิง 

4.5% 87.8% 7.7% 100.0% 

173 3,135 288 3,596 
โดยรวม 

4.8% 87.2% 8.0% 100.0% 

 

ตารางที่  25  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตไมมีโรคประจําตัวที่เปนอุปสรรคตอการเรียน  
จํานวน  3,135  คน  จากจํานวนนิสิตทั้งหมด   คิดเปนรอยละ  87.2  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีไ่มมีโรคประจาํตัวที่เปนอุปสรรคตอการเรียนจํานวน  2,330  คน  คิดเปน      
รอยละ  87.8  ของจํานวนนสิิตเพศหญิง 
 2.  เพศชายที่ไมมีโรคประจําตัวที่เปนอุปสรรคตอการเรียนจํานวน  772  คน  คิดเปนรอยละ  
86.4  ของจํานวนนิสิตเพศชาย 
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ตารางที่  26  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับขนาดสถานศึกษาท่ีสําเร็จการศึกษา 
ชั้นมัธยม 

  ขนาดสถานศึกษาที่สําเร็จการศึกษาชั้นมัธยม 

  ไมระบุ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 
โดยรวม 

3 1 15 28 47 ไมระบุ 

6.4% 2.1% 31.9% 59.6% 100.0% 

9 67 258 560 894 ชาย 

1.0% 7.5% 28.9% 62.6% 100.0% 

30 197 857 1571 2,655 

 เพศ 

หญิง 

1.1% 7.4% 32.3% 59.2% 100.0% 

42 265 1,130 2,159 3,596 
โดยรวม 

1.2% 7.4% 31.4% 60.0% 100.0% 

 

ตารางที่  26  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตจบการศึกษาจากสถานศึกษาขนาดใหญจํานวน  
2,159  คน  คิดเปนรอยละ  60.0  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด   จําแนกเปน 
 1.  เพศชายที่จบการศึกษาจากสถานศึกษาขนาดใหญ  จํานวน  560  คน  คิดเปนรอยละ  
62.6  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
 2.  เพศหญิงทีจ่บการศึกษาจากสถานศึกษาขนาดใหญ  จํานวน  1,571  คน  คิดเปนรอยละ  
59.2  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
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ตารางที่  27  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับสถานที่พักขณะเรียน 

  สถานที่พัก 

  ไมระบุ หอพักมหาวิทยาลัย หอพักเครือขาย อื่นๆ 
โดยรวม 

2 21 20 4 47 ไมระบุ 

4.3% 44.7% 42.6% 8.5% 100.0% 

20 402 269 203 894 ชาย 

2.2% 45.0% 30.1% 22.7% 100.0% 

60 1,161 940 494 2,655 

 เพศ 

หญิง 

2.3% 43.7% 35.4% 18.6% 100.0% 

82 1,584 1,229 701 3,596 
โดยรวม 

2.3% 44.0% 34.2% 19.5% 100.0% 

 
ตารางที่  27  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตพักในหอพกัมหาวิทยาลัย  จํานวน  1,584  คน        

คิดเปนรอยละ  44.0  ของนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศชายที่พกัในหอพักมหาวิทยาลัย  จํานวน  402  คน  คิดเปนรอยละ  45.0  ของนสิิต
เพศชายทั้งหมด 
 2.  เพศหญิงทีพ่ักในหอพักมหาวิทยาลัย  จาํนวน  1,161  คน  คิดเปนรอยละ  43.7  ของ
นิสิตเพศหญิงทั้งหมด  
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ตารางที่  28  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความถี่ในการใชบริการหองปฏิบตัิการ
คอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอร 

  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอร 
ของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห    
ละครั้ง 

สัปดาห    
ละ 1-2 
ครั้ง 

สัปดาห    
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห   
ละ 5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

2 23 13 6 2 1 47 ไมระบุ 

4.3% 48.9% 27.7% 12.8% 4.3% 2.1% 100.0% 

4 457 287 93 26 27 894 ชาย 

.4% 51.1% 32.1% 10.4% 2.9% 3.0% 100.0% 

29 1,348 901 282 50 45 2,655 

 เพศ 

หญิง 

1.1% 50.8% 33.9% 10.6% 1.9% 1.7% 100.0% 

35 1,828 1,201 381 78 73 3,596 
โดยรวม 

1.0% 50.8% 33.4% 10.6% 2.2% 2.0% 100.0% 

 
ตารางที่  28  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานัก

คอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  นอยกวาสัปดาหละครั้ง  จํานวน  1,828  คน  คิดเปนรอยละ  50.8      
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด  จาํแนกเปน 
 1.  เพศชายที่ใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  
นอยกวาสัปดาหละครั้ง  จํานวน  457  คน  คิดเปนรอยละ  51.1  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
 2.  เพศหญิงทีใ่ชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  
นอยกวาสัปดาหละครั้ง จํานวน  1,348  คน  คิดเปนรอยละ  50.8  ของจาํนวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
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ตารางที่  29  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความถี่ในการใชบริการสํานักวิทย
บริการนอกเวลาเรียน 

  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอร 
ของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห    
ละครั้ง 

สัปดาห    
ละ 1-2 
ครั้ง 

สัปดาห    
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห   
ละ 5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

2 23 11 11 0 0 47 ไมระบุ 

4.3% 48.9% 23.4% 23.4% .0% .0% 100.0% 

7 413 329 98 32 15 894 ชาย 

.8% 46.2% 36.8% 11.0% 3.6% 1.7% 100.0% 

25 1,298 1,019 239 51 23 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.9% 48.9% 38.4% 9.0% 1.9% .9% 100.0% 

34 1,734 1,359 348 83 38  
โดยรวม 

.9% 48.2% 37.8% 9.7% 2.3% 1.1%  

 
ตารางที่  29  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชบริการสํานักวทิยบริการนอกเวลาเรียนนอยกวา

สัปดาหละครั้ง  จํานวน  1,734 คน  คิดเปนรอยละ  48.2  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีใ่ชบริการสํานกัวิทยบริการนอกเวลาเรียนนอยกวาสัปดาหละครั้ง  จํานวน  
1,298  คน  คิดเปนรอยละ  48.9  ของจํานวนนิสิตเพศหญงิทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่ใชบริการสํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียนนอยกวาสปัดาหละครั้ง  จํานวน  
413  คน  คิดเปนรอยละ  46.2  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  30  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความถี่ในการใชบริการกองทะเบียน
และประมวลผล 

  ความถี่ในการใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล   

  ไมระบุ ไมเคย 1  -  5 
ครั้ง 

6  -  10  
ครั้ง 

มากกวา 
10  ครั้ง 

โดยรวม 

13 2 30 0 2 47 ไมระบุ 

27.7% 4.3% 63.8% .0% 4.3% 100.0% 

152 21 662 17 42 894 ชาย 

17.0% 2.3% 74.0% 1.9% 4.7% 100.0% 

598 40 1,929 41 47 2,655 

 เพศ 

หญิง 

22.5% 1.5% 72.7% 1.5% 1.8% 100.0% 

763 63 2,621 58 91 3,596 
โดยรวม 

21.2% 1.8% 72.9% 1.6% 2.5% 100.0% 

 
ตารางที่  30  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  1-5  คร้ัง  

ตอภาคเรียน  จํานวน  2,621  คน  คิดเปนรอยละ  72.9  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศชายที่ใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  1-5  คร้ัง  ตอภาคเรียน  จํานวน  662  
คน  คิดเปนรอยละ  74.0  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
 2.  เพศหญิงทีใ่ชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  1-5  คร้ัง  ตอภาคเรียน  จํานวน  
1,929  คน  คิดเปนรอยละ  72.7  ของจํานวนนิสิตเพศหญงิทั้งหมด 
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ตารางที่  31  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความถี่ในการใชบริการกองคลังและ
พัสด ุ

  ความถี่ในการใชบริการกองคลังและพัสดุ  

  ไมระบุ ไมเคย 1  -  5 
ครั้ง 

6  -  10  
ครั้ง 

มากกวา 
10  ครั้ง 

โดยรวม 

19 2 25 0 1 47 ไมระบุ 

40.4% 4.3% 53.2% .0% 2.1% 100.0% 

311 65 488 13 17 894 ชาย 

34.8% 7.3% 54.6% 1.5% 1.9% 100.0% 

832 81 1681 31 30 2,655 

 เพศ 

หญิง 

31.3% 3.1% 63.3% 1.2% 1.1% 100.0% 

1,162 148 2,194 44 48 3,596 
โดยรวม 

32.3% 4.1% 61.0% 1.2% 1.3% 100.0% 

 
ตารางที่  31  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชบริการกองคลังและพัสดุ  1-5  คร้ังตอภาคเรียน  

จํานวน  2,194  คน  คิดเปนรอยละ  61.0  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีใ่ชบริการกองคลังและพัสดุ  1-5  คร้ังตอภาคเรียน  จํานวน  1,681  คน          
คิดเปนรอยละ  63.3  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่ใชบริการกองคลังและพัสดุ  1-5  คร้ังตอภาคเรียน  จํานวน  488  คน  คิดเปน
รอยละ  54.6  ของจํานวนนสิิตเพศชายทั้งหมด   
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ตารางที่  32  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความถี่ในการออกกําลังกาย 

  ความถี่ในการออกกําลังกาย 

  ไมระบุ นอยกวา
สัปดาห    
ละครั้ง 

สัปดาห     
ละ 1-2 
 ครั้ง 

สัปดาห    
ละ 3-4 
ครั้ง 

สัปดาห    
ละ 5-6 
ครั้ง 

ทุกวัน โดยรวม 

3 15 21 6 0 2 47 ไมระบุ 

6.4% 31.9% 44.7% 12.8% .0% 4.3% 100.0% 

11 237 332 169 55 90 894 ชาย 

1.2% 26.5% 37.1% 18.9% 6.2% 10.1% 100.0% 

48 1,163 1,076 271 41 56 2,655 

 เพศ 

หญิง 

1.8% 43.8% 40.5% 10.2% 1.5% 2.1% 100.0% 

62 1,415 1,429 446 96 148 3,596 
โดยรวม 

1.7% 39.3% 39.7% 12.4% 2.7% 4.1% 100.0% 

 
ตารางที่  32  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตออกกําลังกายสัปดาหละ  1-2  คร้ัง  จํานวน  1,429  

คน  คิดเปนรอยละ  39.7  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีอ่อกกําลังกายสัปดาหละ  1-2  คร้ัง  จํานวน  1,076  คน  คิดเปนรอยละ  40.5  
ของจํานวนนสิิตเพศหญิงทัง้หมด 
 2.  เพศชายที่ออกกําลังกายสปัดาหละ  1-2  คร้ัง  จํานวน  332  คน  คิดเปนรอยละ  37.1  
ของจํานวนนสิิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  33  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับพฤติกรรมการรับประทานอาหารกลาง
ขณะที่มีเรียน 

  เมื่อมีเรียนและตองรับประทานอาหารกลางวัน   
มักจะรับประทานที่ 

  ไมระบุ รานมหาวิทยาลัย
จัดบริการ 

รานนอก
มหาวิทยาลัย 

โดยรวม 

2 22 23 47 ไมระบุ 

4.3% 46.8% 48.9% 100.0% 

14 404 476 894 ชาย 

1.6% 45.2% 53.2% 100.0% 

30 1,380 1,245 2,655 

 เพศ 

หญิง 

1.1% 52.0% 46.9% 100.0% 

46 1,806 1,744 3,596 
โดยรวม 

1.3% 50.2% 48.5% 100.0% 

 
ตารางที่  33  พบวา  โดยภาพรวมเมื่อมีเรียนและตองกรับประทานอาหารกลางวันมกัจะ

รับประทานอาหารกลางวันตามรานที่มหาวทิยาลัยจัดบรกิาร  จํานวน  1,806  คน  คิดเปนรอยละ  
50.2  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงเมือ่มีเรียนและตองรับประทานอาหารกลางวันมักจะรับประทานอาหาร
กลางวันตามรานที่มหาวิทยาลัยจัดบริการ  จํานวน  1,380  คน  คิดเปนรอยละ  52.0  ของจํานวน
นิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายเมือ่มีเรียนและตองรับประทานอาหารกลางวนัมักจะรับประทานอาหารกลางวัน
ตามรานที่มหาวิทยาลัยจัดบรกิาร  จํานวน  404  คน  คิดเปนรอยละ  45.2  ของจํานวนนิสิตเพศชาย
ทั้งหมด 
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ตารางที่  34  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับการเลนดนตรี 

  นิสิตเลนดนตรี   

  ไมระบุ ไมเปน เปน 
โดยรวม 

4 29 14 47 ไมระบุ 

8.5% 61.7% 29.8% 100.0% 

19 496 379 894 ชาย 

2.1% 55.5% 42.4% 100.0% 

55 2,079 521 2,655 

 เพศ 

หญิง 

2.1% 78.3% 19.6% 100.0% 

78 2,604 914 3,596 
โดยรวม 

2.2% 72.4% 25.4% 100.0% 

 
ตารางที่  34  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตเลนดนตรีไมเปน  จํานวน  2,604  คน  คิดเปนรอยละ  

72.4  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงที่เลนดนตรีไมเปน  จํานวน   2,079  คน  คิดเปนรอยละ  78.3  ของจํานวนนิสิต
เพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่เลนดนตรีไมเปน  จํานวน  496  คน  คิดเปนรอยละ  55.5  ของจํานวนนสิิต
เพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่   35  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับการใชชวีิตเฉล่ียในแตละวันใน
มหาวิทยาลัย 

  เฉลี่ยในแตละวันนิสิตใชชีวิตในมหาวิทยาลัยตอวันประมาณ 

  
ไมระบุ 1  -  3  ช่ัวโมง 

4  -  6  
ช่ัวโมง 

7  -  9  
ช่ัวโมง 

ต้ังแต  10  
ช่ัวโมงขึ้นไป 

โดยรวม 

6 1 15 14 11 47 ไมระบุ 

12.8% 2.1% 31.9% 29.8% 23.4% 100.0% 

33 22 359 201 279 894 ชาย 

3.7% 2.5% 40.2% 22.5% 31.2% 100.0% 

93 33 1,121 698 710 2,655 

 เพศ 

หญิง 

3.5% 1.2% 42.2% 26.3% 26.7% 100.0% 

132 56 1,495 913 1,000 3,596 
โดยรวม 

3.7% 1.6% 41.6% 25.4% 27.8% 100.0% 

 
ตารางที่  35  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตใชชีวิตในมหาวทิยาลัยเฉลี่ย  4-6  ช่ัวโมงตอวัน  

จํานวน  1,495  คน  คิดเปนรอยละ  41.6  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีใ่ชชีวิตในมหาวิทยาลัยเฉลี่ย  4-6  ชั่วโมงตอวัน  จํานวน  1,121  คน  คิดเปน
รอยละ  42.2  ของจํานวนนสิิตเพศหญิงทัง้หมด 
 2.  เพศชาย ที่ใชชีวิตในมหาวิทยาลัยเฉลี่ย  4-6  ชั่วโมงตอวัน  จํานวน  359  คน  คิดเปน
รอยละ  40.2  ของจํานวนนสิิตเพศชายทั้งหมด 
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ตอนที่  2  การวิเคราะหขอมูลการสํารวจความคิดเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยของนิสติ   
 
  2.1  การวิเคราะหความความคิดเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยของนิสติเปนรายดาน/
รายขอ 

  ขอมูลวิเคราะหความความคิดเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยของนสิิต
ประกอบดวย  5  ดาน  ไดแก  ดานที่  1  การบริการสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอื้อตอการพัฒนาการ
เรียนรู  ดานที่  2  การบริการดานกายภาพทีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  ดานที่  3  การบริการดานการให
คําปรึกษา  ดานที่  4  การบริการแหลงขอมลูขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต ดานที่  5  การจัด
โครงการเพื่อพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต  ทัง้หมดจํานวน  18  ขอคําถาม  ปรากฏผลใน
ตารางที่  36 – 53   
 
 
ตารางที่  36  ความคิดเห็นตอจํานวนคอมพวิเตอรท่ีใหบริการในหองปฏบิัติการคอมพวิเตอรของ
มหาวิทยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 12 .3 .3 

เพียงพอ 1,807 50.3 50.6 

ไมเพียงพอ 1,777 49.4 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  36  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  1,807  คน        
คิดเปนรอยละ  50.3  มีความคิดเห็นวาจํานวนคอมพวิเตอรที่ใหบริการในหองปฏิบัติการ
คอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัยเพยีงพอ  สวนนิสิตจํานวน  1,777  คน  คิดเปนรอยละ  49.4                   
มีความคิดเหน็วาจํานวนคอมพิวเตอรที่ใหบริการในหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัย    
ไมเพียงพอ   
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ตารางที่  37  ความคิดเห็นตอความรวดเร็วของระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพวิเตอร 
ในหองปฏิบัตกิารของมหาวทิยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 24 .7 .7 

รวดเร็ว 1,772 49.3 49.9 

ไมรวดเร็ว 1,800 50.1 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 
 ตารางที่  37  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  1,800  คน  คิด
เปนรอยละ  50.1  มีความคิดเห็นตอระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการ
ของมหาวิทยาลัยวาไมรวดเรว็  สวนนิสิตจาํนวน  1,772  คน  คิดเปนรอยละ  49.3  มีความคิดเห็น
ตอระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัยวารวดเร็ว 
 
ตารางที่  38  ความคิดเห็นตอความครอบคลุมของระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายใน
มหาวิทยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 19 .5 .5 

ครอบคลุม 1,540 42.8 43.4 

ไมครอบคลุม 2,037 56.6 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 
 ตารางที่  38  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,037  คน  คิด
เปนรอยละ  56.6  มีความคิดเห็นตอระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายในมหาวิทยาลัยวาไมมี
ความครอบคลุม  สวนนิสิตจาํนวน  1,540  คน  คิดเปนรอยละ  42.8  มีความคิดเห็นตอระบบ
อินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายในมหาวิทยาลัยวามคีวามครอบคลุม 
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ตารางที่  39  ความคิดเห็นตอจํานวนหนังสอื  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสาํนักวิทยบริการ 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 22 .6 .6 

เพียงพอ 2,585 71.9 72.5 

ไมเพียงพอ 989 27.5 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  39  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,585  คน        
คิดเปนรอยละ  71.9  มีความคิดเห็นตอจํานวนหนังสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานกัวิทยบริการ     
มีความเพยีงพอ  สวนนิสิตจาํนวน  989  คน  คิดเปนรอยละ  27.5  มีความคิดเห็นตอจาํนวนหนังสือ  
ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานกัวิทยบริการไมเพียงพอ 
 
ตารางที่  40  ความคดิเห็นตอความทันสมัยของสื่อโสตทศันูปกรณ  เทคโนโลยีในสาํนักวิทยบริการ 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 17 .5 .5 

ทันสมัย 2,689 74.8 75.3 

ไมทันสมัย 890 24.7 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  40  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,689  คน          
คิดเปนรอยละ  74.8  มีความคิดเห็นตอส่ือโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทยบริการ                       
วามีความทนัสมัย  สวนนิสิตจํานวน  890  คน  คิดเปนรอยละ  24.7  มคีวามคิดเหน็ตอ 
ส่ือโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวทิยบริการวาไมมีความทันสมัย 
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ตารางที่  41  ความคิดเห็นตอความพึงพอใจระบบการบริการงานทะเบียนของมหาวิทยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 19 .5 .5 

พึงพอใจ 2,565 71.3 71.9 

ไมพึงพอใจ 1,012 28.1 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  41  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,565  คน  คิด
เปนรอยละ  71.3  มีความพึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบยีนของมหาวิทยาลัย  สวนนิสิต
จํานวน  1,012  คน  คิดเปนรอยละ  28.1  ไมพึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบยีนของ
มหาวิทยาลัย 
 

ตารางที่  42  ความคิดเห็นตอความพึงพอใจระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 27 .8 .8 

พึงพอใจ 2,562 71.2 72.0 

ไมพึงพอใจ 1,007 28.0 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  42  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,562  คน  คิด
เปนรอยละ  71.2  มีความพึงพอใจตอระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย  สวนนิสิตจํานวน  
1,007  คน  คิดเปนรอยละ  28.0  ไมพึงพอใจตอระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย 
 

ตารางที่  43  ความคิดเห็นตอความพึงพอใจในคุณภาพ  ความปลอดภยัหอพักในมหาวิทยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 39 1.1 1.1 

พึงพอใจ 2,633 73.2 74.3 

ไมพึงพอใจ 924 25.7 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 
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 ตารางที่  43  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,633  คน  คิด
เปนรอยละ  73.2  มีความพึงพอใจตอคุณภาพ  ความปลอดภัยหอพกัในมหาวิทยาลัย  สวนนิสิต
จํานวน  924  คน  คิดเปนรอยละ  25.7  ไมพึงพอใจตอคุณภาพ  ความปลอดภัยหอพกัใน
มหาวิทยาลัย   
 
ตารางที่  44  ความคิดเห็นตอความเหมาะสมของสภาพหองเรียน 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 17 .5 .5 

เหมาะสม 2,945 81.9 82.4 

ไมเหมาะสม 634 17.6 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  44  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,945  คน  คิด
เปนรอยละ  81.9  มีความคิดเห็นตอของสภาพหองเรียนวามีความเหมาะสม  สวนนสิิตจํานวน  634  
คน  คิดเปนรอยละ  17.6  มีความคิดเห็นตอของสภาพหองเรียนวาไมมคีวามเหมาะสม   
 
ตารางที่  45  ความคิดเห็นตอความเหมาะสมของการบํารงุดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศน
ภายในมหาวิทยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 18 .5 .5 

เหมาะสม 2,075 57.7 58.2 

ไมเหมาะสม 1,503 41.8 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  45  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,075  คน  คิด
เปนรอยละ  57.7  มีความคิดเห็นตอการบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายในมหาวิทยาลัย
วามีความเหมาะสม  สวนนสิิตจํานวน  1,503  คน  คิดเปนรอยละ  41.8  มีความคิดเห็นตอการบํารุง
ดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภมูิทัศนภายในมหาวิทยาลัยวาไมมีความเหมาะสม   
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ตารางที่  46  ความคิดเห็นตอคุณภาพของอาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวทิยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 12 .3 .3 

มีคุณภาพ 2,779 77.3 77.6 

ไมมีคุณภาพ 805 22.4 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  46  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,779  คน  คิด
เปนรอยละ  77.3  มีความคิดเห็นตออาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัยวามีคณุภาพ  สวนนิสิต
จํานวน  805  คน  คิดเปนรอยละ  22.4  มีความคิดเห็นตออาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัยวาไม
มีคุณภาพ  
 

ตารางที่  47  ความคิดเห็นตอจํานวนสถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 20 .6 .6 

เพียงพอ 2,236 62.2 62.7 

ไมเพียงพอ 1,340 37.3 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  47  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,236  คน      
คิดเปนรอยละ  62.2  มีความคิดเห็นตอสถานที่ออกกําลังกายของมหาวทิยาลัยมีจํานวนวาเพยีงพอ  
สวนนิสิตจํานวน  1,340  คน  คิดเปนรอยละ  37.3  มีความคิดเห็นตอสถานที่ออกกําลังกายของ
มหาวิทยาลัยวาไมเพียงพอ 
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ตารางที่  48  ความคิดเห็นตอความตองการกิจกรรมทางดานสุนทรียะเพือ่พัฒนาคณุภาพชีวติท่ีจัด
โดยมหาวิทยาลัย 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 15 .4 .4 

ตองการ 3,093 86.0 86.4 

ไมตองการ 488 13.6 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  48 พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  3,093  คน             
คิดเปนรอยละ  86.0  มีความตองการกิจกรรมทางดานสุนทรียะเพื่อพฒันาคุณภาพชวีิตที่จัดโดย
มหาวิทยาลัย  สวนนิสิตจํานวน  488  คน  คิดเปนรอยละ  13.6  ไมมีความตองการกิจกรรมทางดาน
สุนทรียะเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตที่จัดโดยมหาวิทยาลัย 
 

ตารางที่  49  ความคิดเห็นตอการรับทราบถึงหนวยงานที่ใหคําปรึกษาท้ังท่ีเก่ียวของหรือไม
เก่ียวของกับวิชาการ 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 13 .4 .4 

ทราบ 2,301 64.0 64.3 

ไมทราบ 1,282 35.7 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  49  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,301  คน  คิด
เปนรอยละ  64.0  รับทราบถึงหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกีย่วของกับวิชาการ 
สวนนิสิตจํานวน  1,282  คน  คิดเปนรอยละ  35.7  ไมทราบถึงหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่
เกี่ยวของหรือไมเกี่ยวของกบัวิชาการ 
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ตารางที่  50  ความคิดเห็นตอการไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตัวจาก
อาจารยท่ีปรึกษา 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 29 .8 .8 

ไดรับ 2,715 75.5 76.3 

ไมไดรับ 852 23.7 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  50  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,715  คน  คิด
เปนรอยละ  75.5  ไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตัวจากอาจารยที่ปรึกษา 
สวนนิสิตจํานวน  852  คน  คิดเปนรอยละ  23.7  ไมไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือ
ปญหาสวนตวัจากอาจารยทีป่รึกษา 
 

ตารางที่  51  ความคิดเห็นตอการไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน  ทุนกูยืม     
แหลงทุนการศึกษา  เปนตน 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 12 .3 .3 

ไดรับ 2,888 80.3 80.6 

ไมไดรับ 696 19.4 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

  
 ตารางที่  51  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,888  คน  คิด
เปนรอยละ  80.3  ไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชน  สวนนิสิตจํานวน  696  คน  คิดเปนรอยละ  
19.4  ไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชน  
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ตารางที่  52  ความคิดเห็นตอความหลากหลายของชองทางในการเขาถงึขอมูลขาวสาร 
ท่ีเปนประโยชนแกนิสิต 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 24 .7 .7 

หลากหลาย 2,617 72.8 73.4 

ไมหลากหลาย 955 26.6 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  52  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,617  คน  คิด
เปนรอยละ  72.8  มีความคิดเห็นตอชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิตวาม ี
ความหลากหลาย  สวนนิสิตจํานวน  955  คน  คิดเปนรอยละ  26.6  มคีวามคิดเหน็ตอชองทางใน
การเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิตวาไมมคีวามหลากหลาย   
 

ตารางที่  53  ความคิดเห็นตอจํานวนกิจกรรมโครงการพฒันาประสบการณทางวิชาชพีแกนิสิต 
(กิจกรรมนอกหลักสูตร) 

 ความถี่ รอยละ รอยละสะสม 

ไมระบุ 16 .4 .4 

เพียงพอ 2,387 66.4 66.8 

ไมเพียงพอ 1,193 33.2 100.0 

โดยรวม 3,596 100.0 - 

 

 ตารางที่  53  พบวาจากจํานวนนิสิตทั้งหมด  3,596  คน  นั้น  นิสิตจํานวน  2,387  คน  คิด
เปนรอยละ  66.4  มีความคิดเห็นตอจํานวนกิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแก
นิสิต (กิจกรรมนอกหลักสูตร)  วาเพยีงพอ  สวนนิสิตจํานวน  1,193  คน  คิดเปนรอยละ  33.2  มี
ความคิดเหน็ตอจํานวนกิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชพีแกนิสิต (กิจกรรมนอก
หลักสูตร)  วาไมเพียงพอ   
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 2.2  การวิเคราะหขอมูลการสํารวจความคดิเห็นของนิสติแจกแจงความถี่แบบ  2  ทาง   
  การวิเคราะหขอมูลแจกแจงความถี่แบบ  2  ทาง  ประกอบดวย  คณะวิชาที่สังกัด
กับขอมูลประเด็นการสํารวจ  ปรากฏผลในตารางที่  54 - 71  และ  เพศกับขอมูลประเด็นการสํารวจ  
ปรากฏผลในตารางที่  72 -  89 
 
ตารางที่  54  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
จํานวนคอมพวิเตอรท่ีใหบริการในหองปฏบิัติการคอมพวิเตอรของมหาวิทยาลัย 

  จํานวนคอมพิวเตอรที่ใหบริการในหองปฏิบัติการ
คอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 

โดยรวม 

3 663 677 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.2% 49.4% 50.4% 100.0% 

0 48 21 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 69.6% 30.4% 100.0% 

0 72 22 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 76.6% 23.4% 100.0% 

0 18 60 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 23.1% 76.9% 100.0% 

1 23 37 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 37.7% 60.7% 100.0% 

0 135 152 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 47.0% 53.0% 100.0% 

1 193 129 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.3% 59.8% 39.9% 100.0% 

0 289 299 588 คณะวิทยาศาสตร 

.0% 49.1% 50.9% 100.0% 

5 36 49 90 

สังกัด 

คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 40.0% 54.4% 100.0% 
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  จํานวนคอมพิวเตอรที่ใหบริการในหองปฏิบัติการ
คอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 

โดยรวม 

1 37 25 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 58.7% 39.7% 100.0% 

0 60 77 137 คณะศึกษาศาสตร 

.0% 43.8% 56.2% 100.0% 

0 108 110 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 49.5% 50.5% 100.0% 

1 39 32 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 54.2% 44.4% 100.0% 

0 86 87 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 49.7% 50.3% 100.0% 

12 1807 1777 3,596 โดยรวม 

.3% 50.3% 49.4% 100.0% 

 

ตารางที่   54  พบวาโดยภาพรวมนิสิตมีความเห็นวาจํานวนคอมพวิเตอรที่ใหบริการใน
หองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัย  จํานวน  1,807  คน  คิดเปนรอยละ  50.3  โดยเรียง
จากมากไปหานอย  3  อันดบัแรก  ไดแก  คณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  76.6)  คณะเทคโนโลยี  
(รอยละ  69.6)  และคณะวิทยาการสารสนเทศ  (รอยละ  59.8) 
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ตารางที่  55  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
ระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรในหองปฏบิัติการของมหาวิทยาลัย 

  ระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรใน
หองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ รวดเร็ว ไมรวดเร็ว 

โดยรวม 

4 699 640 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.3% 52.0% 47.7% 100.0% 

1 34 34 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 49.3% 49.3% 100.0% 

0 63 31 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 67.0% 33.0% 100.0% 

0 19 59 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 24.4% 75.6% 100.0% 

1 27 33 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 44.3% 54.1% 100.0% 

1 116 170 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 40.4% 59.2% 100.0% 

1 196 126 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.3% 60.7% 39.0% 100.0% 

4 282 302 588 คณะวิทยาศาสตร 

.7% 48.0% 51.4% 100.0% 

5 36 49 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 40.0% 54.4% 100.0% 

3 29 31 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

4.8% 46.0% 49.2% 100.0% 

1 56 80 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.7% 40.9% 58.4% 100.0% 
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  ระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรใน
หองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ รวดเร็ว ไมรวดเร็ว 

โดยรวม 

1 105 112 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.5% 48.2% 51.4% 100.0% 

2 35 35 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 2.8% 48.6% 48.6% 100.0% 

0 75 98 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 43.4% 56.6% 100.0% 

24 1772 1800 3,596 
โดยรวม 

.7% 49.3% 50.1% 100.0% 

 

ตารางที่  55  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาระบบอินเทอรเนต็ในการสืบคน
คอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัยไมรวดเรว็  จํานวน  1,800  คน  คิดเปนรอยละ  
50.1  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  75.6)  คณะ
มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  (รอยละ  59.2)  และคณะศึกษาศาสตร  (รอยละ  58.4)  
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ตารางที่  56  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
ระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายในมหาวิทยาลัย 

  ระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายใน
มหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ ครอบคลุม ไมครอบคลุม 

โดยรวม 

3 669 671 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.2% 49.8% 50.0% 100.0% 

1 37 31 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 53.6% 44.9% 100.0% 

0 21 73 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 22.3% 77.7% 100.0% 

0 19 59 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 24.4% 75.6% 100.0% 

0 17 44 61 คณะเภสัชศาสตร 

.0% 27.9% 72.1% 100.0% 

0 111 176 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 38.7% 61.3% 100.0% 

0 145 178 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.0% 44.9% 55.1% 100.0% 

6 237 345 588 คณะวิทยาศาสตร 

1.0% 40.3% 58.7% 100.0% 

5 39 46 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 43.3% 51.1% 100.0% 

2 25 36 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 39.7% 57.1% 100.0% 

0 58 79 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 42.3% 57.7% 100.0% 
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  ระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายใน
มหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ ครอบคลุม ไมครอบคลุม 

โดยรวม 

0 65 153 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 29.8% 70.2% 100.0% 

1 27 44 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตว
ศาสตร 1.4% 37.5% 61.1% 100.0% 

1 70 102 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .6% 40.5% 59.0% 100.0% 

19 1540 2037 3,596 
โดยรวม 

.5% 42.8% 56.6% 100.0% 

 

 ตารางที่  56  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาระบบอินเทอรเนต็ไรสาย  (WLAN)  
ภายในมหาวิทยาลัย  ยังไมครอบคลุม  จํานวน  2,037  คน  คิดเปนรอยละ  56.6  ซ่ึงเรียงจากมากไป
หานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  77.7)  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  
75.6)  และคณะเภสัชศาสตร  (รอยละ  72.1) 
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ตารางที่  57   การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสังกัดกับความคิดเห็นตอ
จํานวนหนังสอื  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสาํนักวิทยบริการ 

  หนังสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานักวิทยบริการ 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 
โดยรวม 

6 1,017 320 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.4% 75.7% 23.8% 100.0% 

0 57 12 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 82.6% 17.4% 100.0% 

0 63 31 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 67.0% 33.0% 100.0% 

0 41 37 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 52.6% 47.4% 100.0% 

1 28 32 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 45.9% 52.5% 100.0% 

1 201 85 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 70.0% 29.6% 100.0% 

0 243 80 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.0% 75.2% 24.8% 100.0% 

1 407 180 588 คณะวิทยาศาสตร 

.2% 69.2% 30.6% 100.0% 

5 43 42 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 47.8% 46.7% 100.0% 

1 39 23 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 61.9% 36.5% 100.0% 

1 108 28 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.7% 78.8% 20.4% 100.0% 
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  หนังสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานักวิทยบริการ 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 
โดยรวม 

3 154 61 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

1.4% 70.6% 28.0% 100.0% 

2 55 15 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตว
ศาสตร 2.8% 76.4% 20.8% 100.0% 

1 129 43 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .6% 74.6% 24.9% 100.0% 

22 2,585 989 3,596 
โดยรวม 

.6% 71.9% 27.5% 100.0% 

 

ตารางที่  57  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาหนงัสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ใน
สํานักวิทยบริการ  เพียงพอตอการศึกษา  จํานวน  2,585  คน  คิดเปนรอยละ  71.9  ซ่ึงเรียงจากมาก
ไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก คณะศกึษาศาสตร  (รอยละ  78.8)  คณะสัตวแพทยศาสตรและ    
สัตวศาสตร  (รอยละ  76.4)  และคณะการบัญชีและการจัดการ  (รอยละ  75.7)  
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ตารางที่  58  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็น 
ตอสื่อโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทยบริการ 

  สื่อโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทย
บริการ 

  ไมระบุ ทันสมัย ไมทันสมัย 

โดยรวม 

5 1,060 278 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.4% 78.9% 20.7% 100.0% 

0 59 10 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 85.5% 14.5% 100.0% 

0 75 19 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 79.8% 20.2% 100.0% 

0 60 18 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 76.9% 23.1% 100.0% 

0 35 26 61 คณะเภสัชศาสตร 

.0% 57.4% 42.6% 100.0% 

1 191 95 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 66.6% 33.1% 100.0% 

1 223 99 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.3% 69.0% 30.7% 100.0% 

2 455 131 588 คณะวิทยาศาสตร 

.3% 77.4% 22.3% 100.0% 

5 43 42 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 47.8% 46.7% 100.0% 

1 41 21 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 65.1% 33.3% 100.0% 

1 109 27 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.7% 79.6% 19.7% 100.0% 
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  สื่อโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทย
บริการ 

  ไมระบุ ทันสมัย ไมทันสมัย 

โดยรวม 

0 146 72 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 67.0% 33.0% 100.0% 

1 58 13 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตว
ศาสตร 1.4% 80.6% 18.1% 100.0% 

0 134 39 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 77.5% 22.5% 100.0% 

17 2,689 890 3,596 
โดยรวม 

.5% 74.8% 24.7% 100.0% 

 

ตารางที่  58  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาสื่อโสตทัศนูปกรณ เทคโนโลยีใน
สํานักวิทยบริการทันสมัย  จาํนวน  2,689  คน  คิดเปนรอยละ  74.8  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  
อันดับแรก  ไดแก  คณะเทคโนโลยี  (รอยละ  85.5)  คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร                     
(รอยละ  80.6)  และคณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  79.8)   
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ตารางที่  59  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
ระบบการบริการงานทะเบียนของมหาวิทยาลัย 

  ระบบการบริการงานทะเบียนของ
มหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 

โดยรวม 

4 1032 307 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.3% 76.8% 22.9% 100.0% 

1 53 15 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 76.8% 21.7% 100.0% 

0 70 24 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 74.5% 25.5% 100.0% 

0 56 22 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 71.8% 28.2% 100.0% 

1 31 29 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 50.8% 47.5% 100.0% 

1 192 94 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 66.9% 32.8% 100.0% 

0 212 111 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.0% 65.6% 34.4% 100.0% 

3 438 147 588 คณะวิทยาศาสตร 

.5% 74.5% 25.0% 100.0% 

5 41 44 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 45.6% 48.9% 100.0% 

2 35 26 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 55.6% 41.3% 100.0% 

0 97 40 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 70.8% 29.2% 100.0% 
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  ระบบการบริการงานทะเบียนของ
มหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 

โดยรวม 

1 137 80 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.5% 62.8% 36.7% 100.0% 

1 50 21 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 69.4% 29.2% 100.0% 

0 121 52 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 69.9% 30.1% 100.0% 

19 2,565 1,012 3,596 
โดยรวม 

.5% 71.3% 28.1% 100.0% 

 

ตารางที่  59  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความพึงพอใจตอระบบระบบการบริการ            
งานทะเบยีนของมหาวิทยาลัย  จํานวน  2,565  คน  คิดเปนรอยละ  71.3  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  
3  อันดับแรก  ไดแก  คณะการบัญชีและการจัดการ  และคณะเทคโนโลยี  (รอยละ  76.8)  เทากัน
คณะพยาบาลศาสตร  และคณะวิทยาศาสตร  เทากัน  (รอยละ  74.5)  และคณะแพทยศาสตร   
(รอยละ 71.8) 
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ตารางที่  60  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
ระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย 

  ระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 
โดยรวม 

11 1,026 306 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.8% 76.4% 22.8% 100.0% 

0 58 11 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 84.1% 15.9% 100.0% 

1 49 44 94 คณะพยาบาลศาสตร 

1.1% 52.1% 46.8% 100.0% 

0 56 22 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 71.8% 28.2% 100.0% 

1 32 28 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 52.5% 45.9% 100.0% 

1 194 92 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 67.6% 32.1% 100.0% 

3 229 91 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.9% 70.9% 28.2% 100.0% 

3 433 152 588 คณะวิทยาศาสตร 

.5% 73.6% 25.9% 100.0% 

5 37 48 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 41.1% 53.3% 100.0% 

1 34 28 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 54.0% 44.4% 100.0% 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 0 102 35 137 
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  ระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 
โดยรวม 

.0% 74.5% 25.5% 100.0% 
 
 

0 150 68 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 68.8% 31.2% 100.0% 

1 51 20 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 70.8% 27.8% 100.0% 

0 111 62 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 64.2% 35.8% 100.0% 

27 2,562 1,007 3,596 โดยรวม 

.8% 71.2% 28.0% 100.0% 

 

ตารางที่  60  พบวาโดยภาพรวมนิสิตมีความพึงพอใจในระบบบริการงานคลังของ
มหาวิทยาลัย  จํานวน  2,562  คน  คิดเปนรอยละ  71.2  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  
ไดแก  คณะเทคโนโลยี  (รอยละ  84.1)  คณะการบัญชีและการจัดการ  (รอยละ  76.4)  และ 
คณะศกึษาศาสตร  (รอยละ  74.5) 
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ตารางที่  61  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
คุณภาพ  ความปลอดภยัหอพักในมหาวิทยาลัย 

  คุณภาพ  ความปลอดภัยหอพักใน
มหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 

โดยรวม 

21 982 340 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

1.6% 73.1% 25.3% 100.0% 

0 50 19 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 72.5% 27.5% 100.0% 

0 73 21 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 77.7% 22.3% 100.0% 

0 65 13 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 83.3% 16.7% 100.0% 

1 39 21 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 63.9% 34.4% 100.0% 

1 211 75 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .3% 73.5% 26.1% 100.0% 

2 240 81 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.6% 74.3% 25.1% 100.0% 

3 463 122 588 คณะวิทยาศาสตร 

.5% 78.7% 20.7% 100.0% 

5 41 44 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 45.6% 48.9% 100.0% 

1 40 22 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 63.5% 34.9% 100.0% 

0 116 21 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 84.7% 15.3% 100.0% 
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  คุณภาพ  ความปลอดภัยหอพักใน
มหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 

โดยรวม 

3 133 82 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

1.4% 61.0% 37.6% 100.0% 

2 48 22 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 2.8% 66.7% 30.6% 100.0% 

0 132 41 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 76.3% 23.7% 100.0% 

39 2,633 924 3,596 
โดยรวม 

1.1% 73.2% 25.7% 100.0% 

 

ตารางที่  61  พบวาโดยภาพรวมนิสิตมีความพึงพอใจตอคุณภาพ  ความปลอดภัยของหอพัก
ในมหาวิทยาลยั  จํานวน  2,633  คน  คิดเปนรอยละ  73.2   ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับ
แรก  ไดแก คณะศกึษาศาสตร  (รอยละ  84.7)  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  83.3)  และคณะ
วิทยาศาสตร  (รอยละ  78.7) 
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ตารางที่  62  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
สภาพหองเรียน 

  สภาพหองเรียน 

  ไมระบุ เหมาะสม ไมเหมาะสม 
โดยรวม 

3 1,079 261 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.2% 80.3% 19.4% 100.0% 

1 57 11 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 82.6% 15.9% 100.0% 

0 78 16 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 83.0% 17.0% 100.0% 

0 69 9 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 88.5% 11.5% 100.0% 

0 42 19 61 คณะเภสัชศาสตร 

.0% 68.9% 31.1% 100.0% 

0 231 56 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 80.5% 19.5% 100.0% 

1 269 53 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.3% 83.3% 16.4% 100.0% 

2 500 86 588 คณะวิทยาศาสตร 

.3% 85.0% 14.6% 100.0% 

5 41 44 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 45.6% 48.9% 100.0% 

2 51 10 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 81.0% 15.9% 100.0% 

0 116 21 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 84.7% 15.3% 100.0% 
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  สภาพหองเรียน 

  ไมระบุ เหมาะสม ไมเหมาะสม 
โดยรวม 

1 200 17 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.5% 91.7% 7.8% 100.0% 

1 63 8 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 87.5% 11.1% 100.0% 

1 149 23 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .6% 86.1% 13.3% 100.0% 

17 2,945 634 3,596 
โดยรวม 

.5% 81.9% 17.6% 100.0% 

 
ตารางที่  62  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาสภาพหองเรียนมคีวามเหมาะสม  

จํานวน  2,945  คน  คิดเปนรอยละ  81.9  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก                     
คณะสถาปตยกรรมศาสตร  ผังเมืองและนฤมิตศิลป  (รอยละ  91.7)  คณะแพทยศาสตร   
(รอยละ  88.5)  และคณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  (รอยละ  87.5) 
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ตารางที่  63  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ 
การบํารุงดแูลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายในมหาวทิยาลัย 

  การบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายใน
มหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เหมาะสม ไมเหมาะสม 

โดยรวม 

6 811 526 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.4% 60.4% 39.2% 100.0% 

0 49 20 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 71.0% 29.0% 100.0% 

0 52 42 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 55.3% 44.7% 100.0% 

0 65 13 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 83.3% 16.7% 100.0% 

1 18 42 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 29.5% 68.9% 100.0% 

0 164 123 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 57.1% 42.9% 100.0% 

2 165 156 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.6% 51.1% 48.3% 100.0% 

1 347 240 588 คณะวิทยาศาสตร 

.2% 59.0% 40.8% 100.0% 

5 43 42 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 47.8% 46.7% 100.0% 

1 29 33 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 46.0% 52.4% 100.0% 

0 80 57 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 58.4% 41.6% 100.0% 
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  การบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายใน
มหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เหมาะสม ไมเหมาะสม 

โดยรวม 

1 99 118 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.5% 45.4% 54.1% 100.0% 

1 48 23 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตว
ศาสตร 1.4% 66.7% 31.9% 100.0% 

0 105 68 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 60.7% 39.3% 100.0% 

18 2,075 1,503 3,596 
โดยรวม 

.5% 57.7% 41.8% 100.0% 

 

ตารางที่  63  พบวาโดยภาพรวมนิสิตมีความเห็นวาการบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิ
ทัศนภายในมหาวิทยาลัยมีความเหมาะสม  จํานวน  2,075  คน  คิดเปนรอยละ  57.7  ซ่ึงเรียงจาก
มากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  83.3)  คณะเทคโนโลยี  (รอยละ  
71.0)  และคณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  (รอยละ 66.7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

98 

ตารางที่  64  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
อาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัย 

  อาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ มีคุณภาพ ไมมีคุณภาพ 
โดยรวม 

1 1,028 314 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.1% 76.5% 23.4% 100.0% 

1 55 13 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 79.7% 18.8% 100.0% 

1 60 33 94 คณะพยาบาลศาสตร 

1.1% 63.8% 35.1% 100.0% 

0 66 12 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 84.6% 15.4% 100.0% 

1 40 20 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 65.6% 32.8% 100.0% 

0 236 51 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 82.2% 17.8% 100.0% 

0 244 79 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.0% 75.5% 24.5% 100.0% 

0 478 110 588 คณะวิทยาศาสตร 

.0% 81.3% 18.7% 100.0% 

5 61 24 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 67.8% 26.7% 100.0% 

2 45 16 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 71.4% 25.4% 100.0% 

0 111 26 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 81.0% 19.0% 100.0% 
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  อาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ มีคุณภาพ ไมมีคุณภาพ 
โดยรวม 

0 155 63 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 71.1% 28.9% 100.0% 

1 62 9 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 86.1% 12.5% 100.0% 

0 138 35 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 79.8% 20.2% 100.0% 

12 2,779 805 3,596 
โดยรวม 

.3% 77.3% 22.4% 100.0% 

 

ตารางที่  64  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาอาจหาที่จําหนวยโดยมหาวิทยาลัย      
มีคุณภาพ  จํานวน  2,779  คน  คิดเปนรอยละ  77.3  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก       
ไดแก  คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  (รอยละ  86.1)  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  84.6)  
และคณะมนษุยศาสตรและสังคมศาสตร  (รอยละ  82.2) 
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ตารางที่  65  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
สถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัย 

  สถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 
โดยรวม 

6 773 564 1,343 คณะการบัญชีและการ
จัดการ .4% 57.6% 42.0% 100.0% 

0 47 22 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 68.1% 31.9% 100.0% 

0 79 15 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 84.0% 16.0% 100.0% 

0 61 17 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 78.2% 21.8% 100.0% 

1 31 29 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 50.8% 47.5% 100.0% 

0 187 100 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 65.2% 34.8% 100.0% 

1 199 123 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.3% 61.6% 38.1% 100.0% 

1 396 191 588 คณะวิทยาศาสตร 

.2% 67.3% 32.5% 100.0% 

5 58 27 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 64.4% 30.0% 100.0% 

1 42 20 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 66.7% 31.7% 100.0% 

0 87 50 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 63.5% 36.5% 100.0% 
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  สถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 
โดยรวม 

2 119 97 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.9% 54.6% 44.5% 100.0% 

1 45 26 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 62.5% 36.1% 100.0% 

2 112 59 173 คณะสิ่งแวดลอมและ
ทรัพยากรศาสตร 1.2% 64.7% 34.1% 100.0% 

20 2,236 1,340 3,596 
โดยรวม 

.6% 62.2% 37.3% 100.0% 

 

ตารางที่  65  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาสถานที่ออกกําลังกายของมหาวทิยาลัย
เพียงพอ  จาํนวน  2,236  คน  คิดเปนรอยละ  62.2  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดบัแรก  ไดแก  
คณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  84.0)  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  78.2)  และคณะเทคโนโลยี     
(รอยละ  68.1) 
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ตารางที่  66  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
กิจกรรมทางดานสุนทรียะเพือ่พัฒนาคณุภาพชีวติท่ีจัดโดยมหาวิทยาลัย 

  กิจกรรมทางดานสุนทรียะเพื่อพัฒนา
คุณภาพชีวิตที่จัดโดยมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ ตองการ ไมตองการ 

โดยรวม 

5 1,160 178 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.4% 86.4% 13.3% 100.0% 

1 59 9 69 คณะเทคโนโลยี 

1.4% 85.5% 13.0% 100.0% 

0 79 15 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 84.0% 16.0% 100.0% 

0 69 9 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 88.5% 11.5% 100.0% 

0 45 16 61 คณะเภสัชศาสตร 

.0% 73.8% 26.2% 100.0% 

0 245 42 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 85.4% 14.6% 100.0% 

1 278 44 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.3% 86.1% 13.6% 100.0% 

0 528 60 588 คณะวิทยาศาสตร 

.0% 89.8% 10.2% 100.0% 

5 50 35 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 55.6% 38.9% 100.0% 

2 53 8 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 84.1% 12.7% 100.0% 

0 121 16 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 88.3% 11.7% 100.0% 
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  กิจกรรมทางดานสุนทรียะเพื่อพัฒนา
คุณภาพชีวิตที่จัดโดยมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ ตองการ ไมตองการ 

โดยรวม 

0 191 27 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 87.6% 12.4% 100.0% 

1 63 8 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 87.5% 11.1% 100.0% 

0 152 21 173 คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากร
ศาสตร .0% 87.9% 12.1% 100.0% 

15 3,093 488 3,596 
โดยรวม 

.4% 86.0% 13.6% 100.0% 

 

ตารางที่  66  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความตองการกจิกรรมทางดานสุนทรียะเพือ่พัฒนา
คุณภาพชวีิตทีจ่ัดโดยมหาวิทยาลัย  จํานวน  3,093   คน  คิดเปนรอยละ  86.0  ซ่ึงเรียงจากมากไปหา
นอย  3  อันดบัแรก  ไดแก  คณะวิทยาศาสตร  (รอยละ  89.8)  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  88.5)  
และคณะศึกษาศาสตร  (รอยละ  88.3) 
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ตารางที่  67  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
หนวยงานที่ใหคําปรึกษาท้ังท่ีเก่ียวของหรือไมเก่ียวของกับวิชาการ 

  มีหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของ
หรือไมเกี่ยวของกับวิชาการ 

  ไมระบุ ทราบ ไมทราบ 

โดยรวม 

3 828 512 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.2% 61.7% 38.1% 100.0% 

0 41 28 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 59.4% 40.6% 100.0% 

0 71 23 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 75.5% 24.5% 100.0% 

0 47 31 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 60.3% 39.7% 100.0% 

2 26 33 61 คณะเภสัชศาสตร 

3.3% 42.6% 54.1% 100.0% 

0 206 81 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 71.8% 28.2% 100.0% 

0 204 119 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.0% 63.2% 36.8% 100.0% 

1 422 165 588 คณะวิทยาศาสตร 

.2% 71.8% 28.1% 100.0% 

5 27 58 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 30.0% 64.4% 100.0% 

1 42 20 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 66.7% 31.7% 100.0% 

0 88 49 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 64.2% 35.8% 100.0% 
 



 

105 

  มีหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของ
หรือไมเกี่ยวของกับวิชาการ 

  ไมระบุ ทราบ ไมทราบ 

โดยรวม 

0 133 85 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 61.0% 39.0% 100.0% 

1 50 21 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 1.4% 69.4% 29.2% 100.0% 

0 116 57 173 คณะสิ่งแวดลอมและ
ทรัพยากรศาสตร .0% 67.1% 32.9% 100.0% 

13 2,301 1,282 3,596 โดยรวม 

.4% 64.0% 35.7% 100.0% 

 

ตารางที่  67  พบวา  โดยภาพรวม  นิสิตทราบวามีหนวยงานที่ใหคําปรกึษาทั้งที่เกี่ยวของ
หรือไมเกีย่วของกับวิชาการในมหาวิทยาลยั จํานวน  2,301  คน  คิดเปนรอยละ  64.0  ซ่ึงเรียงจาก
มากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะพยาบาลศาสตร  (รอยละ  75.5)  คณะมนษุยศาสตรและ
สังคมศาสตร  และคณะวิทยาศาสตร  เทากัน  (รอยละ  71.8)  และคณะสัตวแพทยศาสตรและ 
สัตวศาสตร    (รอยละ  69.4) 
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ตารางที่  68  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
ความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตัวจากอาจารยท่ีปรึกษา 

  ความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตัว
จากอาจารยที่ปรึกษา 

  ไมระบุ ไดรับ ไมไดรับ 

โดยรวม 

14 912 417 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

1.0% 67.9% 31.0% 100.0% 

0 52 17 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 75.4% 24.6% 100.0% 

0 76 18 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 80.9% 19.1% 100.0% 

0 60 18 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 76.9% 23.1% 100.0% 

3 44 14 61 คณะเภสัชศาสตร 

4.9% 72.1% 23.0% 100.0% 

0 246 41 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 85.7% 14.3% 100.0% 

1 245 77 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.3% 75.9% 23.8% 100.0% 

1 485 102 588 คณะวิทยาศาสตร 

.2% 82.5% 17.3% 100.0% 

5 34 51 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 37.8% 56.7% 100.0% 

1 49 13 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 77.8% 20.6% 100.0% 

0 117 20 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 85.4% 14.6% 100.0% 
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  ความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตัว
จากอาจารยที่ปรึกษา 

  ไมระบุ ไดรับ ไมไดรับ 

โดยรวม 

1 181 36 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.5% 83.0% 16.5% 100.0% 

3 58 11 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 4.2% 80.6% 15.3% 100.0% 

0 156 17 173 คณะสิ่งแวดลอมและ
ทรัพยากรศาสตร .0% 90.2% 9.8% 100.0% 

29 2,715 852 3,596 
โดยรวม 

.8% 75.5% 23.7% 100.0% 

 

ตารางที่  68  พบวา  โดยภาพรวม  นิสิตไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือ
ปญหาสวนตวัจากอาจารยทีป่รึกษา  จํานวน  2,715  คน  คิดเปนรอยละ  75.5  ซ่ึงเรียงจากมากไปหา
นอย  3  อันดบัแรก  ไดแก  คณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากรศาสตร  (รอยละ  90.2)                              
คณะมนษุยศาสตรและสังคมศาสตร  (รอยละ  85.7)  และคณะศกึษาศาสตร  (รอยละ  85.4) 
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ตารางที่  69  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
ขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน  ทุนกูยืม  แหลงทุนการศึกษา  เปนตน 

  ขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน   
ทุนกูยืม  แหลงทุนการศึกษา  เปนตน 

  ไมระบุ ไดรับ ไมไดรับ 

โดยรวม 

3 1112 228 1,343 คณะการบัญชีและการ
จัดการ .2% 82.8% 17.0% 100.0% 

0 52 17 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 75.4% 24.6% 100.0% 

0 69 25 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 73.4% 26.6% 100.0% 

0 67 11 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 85.9% 14.1% 100.0% 

1 40 20 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 65.6% 32.8% 100.0% 

0 235 52 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 81.9% 18.1% 100.0% 

0 237 86 323 คณะวิทยาการ
สารสนเทศ .0% 73.4% 26.6% 100.0% 

0 499 89 588 คณะวิทยาศาสตร 

.0% 84.9% 15.1% 100.0% 

5 57 28 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 63.3% 31.1% 100.0% 

1 50 12 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 79.4% 19.0% 100.0% 

0 122 15 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 89.1% 10.9% 
100.0% 
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  ขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน   
ทุนกูยืม  แหลงทุนการศึกษา  เปนตน 

  ไมระบุ ไดรับ ไมไดรับ 

โดยรวม 

0 153 65 218 คณะสถาปตยกรรม
ศาสตรฯ .0% 70.2% 29.8% 100.0% 

1 56 15 72 คณะสัตวแพทยศาสตร
และสัตวศาสตร 1.4% 77.8% 20.8% 100.0% 

1 139 33 173 คณะสิ่งแวดลอมและ
ทรัพยากรศาสตร .6% 80.3% 19.1% 100.0% 

12 2,888 696 3,596 
โดยรวม 

.3% 80.3% 19.4% 100.0% 

 

ตารางที่  69  พบวา  โดยภาพรวม  นิสิตไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน  
ทุนกูยืม  แหลงทุนการศึกษา  เปนตน  จํานวน  2,888  คน  คิดเปนรอยละ  80.3  ซ่ึงเรียงจากมากไป
หานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะศึกษาศาสตร  (รอยละ  89.1)  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  85.9)  
และคณะวิทยาศาสตร  (รอยละ  84.9) 
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ตารางที่  70  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
ชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนสิิต 

  ชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปน
ประโยชนแกนิสิต 

  ไมระบุ หลากหลาย ไมหลากหลาย 

โดยรวม 

10 1,019 314 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.7% 75.9% 23.4% 100.0% 

0 50 19 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 72.5% 27.5% 100.0% 

1 54 39 94 คณะพยาบาลศาสตร 

1.1% 57.4% 41.5% 100.0% 

0 66 12 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 84.6% 15.4% 100.0% 

1 31 29 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 50.8% 47.5% 100.0% 

0 209 78 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 72.8% 27.2% 100.0% 

1 225 97 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.3% 69.7% 30.0% 100.0% 

0 425 163 588 คณะวิทยาศาสตร 

.0% 72.3% 27.7% 100.0% 

5 55 30 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 61.1% 33.3% 100.0% 

2 42 19 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

3.2% 66.7% 30.2% 100.0% 

0 113 24 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 82.5% 17.5% 100.0% 
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  ชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปน
ประโยชนแกนิสิต 

  ไมระบุ หลากหลาย ไมหลากหลาย 

โดยรวม 

0 136 82 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 62.4% 37.6% 100.0% 

2 62 8 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 2.8% 86.1% 11.1% 100.0% 

2 130 41 173 คณะสิ่งแวดลอมและ
ทรัพยากรศาสตร 1.2% 75.1% 23.7% 100.0% 

24 2,617 955 3,596 
โดยรวม 

.7% 72.8% 26.6% 100.0% 

 

ตารางที่  70  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตเหน็วามีชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปน
ประโยชนแกนิสิต  จํานวน  2,617  คน  คิดเปนรอยละ  72.8  ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับ
แรก  ไดแก  คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  (รอยละ  86.1)  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  
84.6)  และคณะศึกษาศาสตร  (รอยละ  82.5) 
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ตารางที่  71  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางคณะวิชาท่ีนิสิตสงักัดกับความคดิเห็นตอ
กิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชพีแกนิสติ (กิจกรรมนอกหลักสูตร) 

  กิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทาง
วิชาชีพแกนิสิต (กิจกรรมนอกหลักสูตร) 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 

โดยรวม 

5 891 447 1,343 คณะการบัญชีและการจัดการ 

.4% 66.3% 33.3% 100.0% 

0 47 22 69 คณะเทคโนโลยี 

.0% 68.1% 31.9% 100.0% 

0 54 40 94 คณะพยาบาลศาสตร 

.0% 57.4% 42.6% 100.0% 

0 60 18 78 คณะแพทยศาสตร 

.0% 76.9% 23.1% 100.0% 

1 34 26 61 คณะเภสัชศาสตร 

1.6% 55.7% 42.6% 100.0% 

0 203 84 287 คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร .0% 70.7% 29.3% 100.0% 

0 204 119 323 คณะวิทยาการสารสนเทศ 

.0% 63.2% 36.8% 100.0% 

0 405 183 588 คณะวิทยาศาสตร 

.0% 68.9% 31.1% 100.0% 

5 50 35 90 คณะวิศวกรรมศาสตร 

5.6% 55.6% 38.9% 100.0% 

1 40 22 63 คณะศิลปกรรมศาสตร 

1.6% 63.5% 34.9% 100.0% 

0 103 34 137 

สังกัด 

คณะศึกษาศาสตร 

.0% 75.2% 24.8% 100.0% 
 



 

113 

  กิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทาง
วิชาชีพแกนิสิต (กิจกรรมนอกหลักสูตร) 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 

โดยรวม 

0 131 87 218 คณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ 

.0% 60.1% 39.9% 100.0% 

2 58 12 72 คณะสัตวแพทยศาสตรและ
สัตวศาสตร 2.8% 80.6% 16.7% 100.0% 

2 107 64 173 คณะสิ่งแวดลอมและ
ทรัพยากรศาสตร 1.2% 61.8% 37.0% 100.0% 

16 2,387 1,193 3,596 
โดยรวม 

.4% 66.4% 33.2% 100.0% 

 
ตารางที่  71  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตเหน็วากจิกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทาง

วิชาชีพแกนิสิต (กิจกรรมนอกหลักสูตร)เพียงพอ  จํานวน  2,387  คน  คิดเปนรอยละ  66.4            
ซ่ึงเรียงจากมากไปหานอย  3  อันดับแรก  ไดแก  คณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  (รอยละ  
80.6)  คณะแพทยศาสตร  (รอยละ  76.9)  และคณะศึกษาศาสตร  (รอยละ  75.2) 
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ตารางที่  72  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอจํานวนคอมพิวเตอรท่ี
ใหบริการในหองปฏิบตัิการคอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัย 

  จํานวนคอมพิวเตอรที่ใหบริการในหองปฏิบัติการ
คอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 

โดยรวม 

1 28 18 47 ไมระบุ 

2.1% 59.6% 38.3% 100.0% 

4 479 411 894 ชาย 

.4% 53.6% 46.0% 100.0% 

7 1,300 1,348 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.3% 49.0% 50.8% 100.0% 

12 1,807 1,777 3,596 
โดยรวม 

.3% 50.3% 49.4% 100.0% 

 
ตารางที่  72  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความคิดเห็นวาจํานวนคอมพวิเตอรที่ใชบริการใน

หองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัยเพียงพอตอการใชบริการ  จํานวน  1,807  คน  คิดเปนรอยละ  50.3  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด  จาํแนกเปน 
 1.  เพศชายที่มคีวามคิดเหน็วาจํานวนคอมพิวเตอรที่ใชบริการในหองปฏิบัติการของ
มหาวิทยาลัยเพียงพอตอการใชบริการ  จํานวน  479  คน  คิดเปนรอยละ  53.6  ของจาํนวนนิสิตเพศ
ชายทั้งหมด 
 2.  เพศหญิงทีม่ีความคิดเหน็วาจํานวนคอมพิวเตอรที่ใชบริการในหองปฏิบัติการของ
มหาวิทยาลัยเพียงพอตอการใชบริการ  จํานวน  1,300  คน  คิดเปนรอยละ  49.0  ของจํานวนนิสิต
เพศหญิงทั้งหมด 
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ตารางที่  73  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอระบบอินเทอรเน็ตใน
การสืบคนคอมพิวเตอรในหองปฏิบตัิการของมหาวิทยาลัย 

  ระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอร 
ในหองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ รวดเร็ว ไมรวดเร็ว 

โดยรวม 

2 24 21 47 ไมระบุ 

4.3% 51.1% 44.7% 100.0% 

7 453 434 894 ชาย 

.8% 50.7% 48.5% 100.0% 

15 1,295 1,345 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.6% 48.8% 50.7% 100.0% 

24 1,772 1,800 3,596 
โดยรวม 

.7% 49.3% 50.1% 100.0% 

 
ตารางที่  73  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตเหน็วาระบบอนิเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอร

ในหองปฏิบัตกิารของมหาวทิยาลัยมีความรวดเร็ว  จํานวน  1,772  คน  คิดเปนรอยละ  49.3  ของ
จํานวนนิสิตทัง้หมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศชายที่เห็นวาระบบอนิเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการของ
มหาวิทยาลัยมคีวามรวดเร็ว  จํานวน  453  คน  คิดเปนรอยละ  50.7  ของจํานวนนิสิตเพศชาย
ทั้งหมด 
 2.  เพศหญิงที่เห็นวาระบบอนิเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการของ
มหาวิทยาลัยมคีวามรวดเร็ว  จํานวน  1,295  คน  คิดเปนรอยละ  48.8  ของจํานวนนิสิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
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ตารางที่  74  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอระบบอินเทอรเน็ตไร
สาย  (WLAN)  ภายในมหาวิทยาลัย 

  ระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  
ภายในมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ ครอบคลุม ไมครอบคลุม 

โดยรวม 

1 18 28 47 ไมระบุ 

2.1% 38.3% 59.6% 100.0% 

8 336 550 894 ชาย 

.9% 37.6% 61.5% 100.0% 

10 1,186 1,459 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.4% 44.7% 55.0% 100.0% 

19 1,540 2,037 3,596 
โดยรวม 

.5% 42.8% 56.6% 100.0% 

 
ตารางที่  74  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาระบบระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  

(WLAN)  ภายในมหาวิทยาลยัยังไมครอบคลุม  จํานวน  1,540  คน  คิดเปนรอยละ  42.8  ของ
จํานวนนิสิตทัง้หมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความเหน็วาระบบระบบอนิเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายในมหาวทิยาลัย
ยังไมครอบคลุม  จํานวน  1,186  คน  คิดเปนรอยละ  44.7  ของจํานวนนสิิตเพศหญิงทัง้หมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามเหน็วาระบบระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายในมหาวิทยาลัย
ยังไมครอบคลุม  จํานวน  336  คน  คิดเปนรอยละ  37.6  ของจํานวนนสิิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  75  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอจํานวนหนังสือ  ตํารา  
วารสาร  ฯลฯ  ในสํานักวิทยบริการ 

  หนังสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานักวิทยบริการ 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 
โดยรวม 

2 32 13 47 ไมระบุ 

4.3% 68.1% 27.7% 100.0% 

5 634 255 894 ชาย 

.6% 70.9% 28.5% 100.0% 

15 1,919 721 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.6% 72.3% 27.2% 100.0% 

22 2,585 989 3,596 
โดยรวม 

.6% 71.9% 27.5% 100.0% 

 
ตารางที่  75  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาจํานวนหนังสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  

ในสํานักวิทยบริการเพียงพอตอการศึกษาคนควา  จํานวน  2,585  คน  คิดเปนรอยละ  71.9  ของ
จํานวนนิสิตทัง้หมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความเหน็วาจํานวนหนังสอื  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสาํนักวิทยบริการ
เพียงพอตอการศึกษาคนควา  จํานวน  1,919  คน  คิดเปนรอยละ  72.3  ของจํานวนนสิิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามเหน็วาจํานวนหนังสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานกัวิทยบริการ
เพียงพอตอการศึกษาคนควา  จํานวน  634  คน  คิดเปนรอยละ  70.9  ของจํานวนนิสิตเพศชาย
ทั้งหมด 
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ตารางที่  76  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอสื่อโสตทศันูปกรณ  
เทคโนโลยีในสํานักวิทยบรกิาร 

  สื่อโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทยบริการ 

  ไมระบุ ทันสมัย ไมทันสมัย 
โดยรวม 

0 38 9 47 ไมระบุ 

.0% 80.9% 19.1% 100.0% 

6 600 288 894 ชาย 

.7% 67.1% 32.2% 100.0% 

11 2,051 593 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.4% 77.3% 22.3% 100.0% 

17 2,689 890 3,596 
โดยรวม 

.5% 74.8% 24.7% 100.0% 

 
ตารางที่  76  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาสื่อโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลย ี 

ในสํานักวิทยบริการมีความทันสมัย  จํานวน  2,689  คน  คิดเปนรอยละ  74.8  ของจาํนวนนิสิต
ทั้งหมด 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความเหน็วาสื่อโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวทิยบริการมีความ
ทันสมัย  จํานวน  2,051  คน  คิดเปนรอยละ  77.3  ของจาํนวนเพศหญงิทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามเหน็วาสือ่โสตทัศนปูกรณ  เทคโนโลยีในสํานกัวิทยบริการมีความ
ทันสมัย  จํานวน  600  คน  คิดเปนรอยละ  67.1  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  77  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอระบบการบริการงาน
ทะเบียนของมหาวิทยาลัย 

  ระบบการบริการงานทะเบียนของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 
โดยรวม 

2 30 15 47 ไมระบุ 

4.3% 63.8% 31.9% 100.0% 

5 589 300 894 ชาย 

.6% 65.9% 33.6% 100.0% 

12 1,946 697 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.5% 73.3% 26.3% 100.0% 

19 2,565 1,012 3,596 
โดยรวม 

.5% 71.3% 28.1% 100.0% 

 
ตารางที่  77  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความพึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบยีน

ของมหาวิทยาลัย จํานวน  2,565  คน  คิดเปนรอยละ  71.3  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความพึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบียนของมหาวิทยาลัย จํานวน  
1,946  คน คิดเปนรอยละ  73.3  ของจํานวนนิสิตเพศหญงิทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามพึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบียนของมหาวิทยาลัย จํานวน  
589  คน  คิดเปนรอยละ  65.9  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  78  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอระบบการบริการงาน
คลังของมหาวทิยาลัย 

  ระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 
โดยรวม 

2 31 14 47 ไมระบุ 

4.3% 66.0% 29.8% 100.0% 

8 597 289 894 ชาย 

.9% 66.8% 32.3% 100.0% 

17 1934 704 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.6% 72.8% 26.5% 100.0% 

27 2,562 1,007 3,596 
โดยรวม 

.8% 71.2% 28.0% 100.0% 

 
ตารางที่  78  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความพึงพอใจตอระบบการบริการงานคลังของ

มหาวิทยาลัย  จํานวน  2,562  คน  คิดเปนรอยละ  71.2  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความพึงพอใจตอระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย  จํานวน  1,934  
คน  คิดเปนรอยละ  72.8  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามพึงพอใจตอระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย  จํานวน  597  
คน  คิดเปนรอยละ  66.8  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
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ตารางที่  79  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอคุณภาพ   
ความปลอดภยัหอพักในมหาวิทยาลัย 

  คุณภาพ  ความปลอดภัยหอพักในมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ พึงพอใจ ไมพึงพอใจ 
โดยรวม 

1 37 9 47 ไมระบุ 

2.1% 78.7% 19.1% 100.0% 

14 555 325 894 ชาย 

1.6% 62.1% 36.4% 100.0% 

24 2,041 590 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.9% 76.9% 22.2% 100.0% 

39 2,633 924 3,596 
โดยรวม 

1.1% 73.2% 25.7% 100.0% 

 
ตารางที่  79  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความพึงพอใจตอคุณภาพ  ความปลอดภัยหอพักใน

มหาวิทยาลัย  จํานวน  2,633  คน  คิดเปนรอยละ  73.2  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความพึงพอใจตอคุณภาพ  ความปลอดภยัหอพกัในมหาวิทยาลัย  จํานวน  
2,041  คน  คิดเปนรอยละ  76.9  ของจํานวนนิสิตเพศหญงิทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามพึงพอใจตอคุณภาพ  ความปลอดภยัหอพักในมหาวิทยาลัย  จํานวน  
555  คน  คิดเปนรอยละ  62.1  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  80  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอสภาพหองเรียน 

  สภาพหองเรียน 

  ไมระบุ เหมาะสม ไมเหมาะสม 
โดยรวม 

1 38 8 47 ไมระบุ 

2.1% 80.9% 17.0% 100.0% 

6 695 193 894 ชาย 

.7% 77.7% 21.6% 100.0% 

10 2212 433 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.4% 83.3% 16.3% 100.0% 

17 2945 634 3,596 
โดยรวม 

.5% 81.9% 17.6% 100.0% 

 
ตารางที่  80  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาสภาพหองเรียนมคีวามเหมาะสม  

จํานวน  2,945  คน  คิดเปนรอยละ  81.9  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความเหน็วาสภาพหองเรียนมีความเหมาะสม  จํานวน  2,212  คน  คิดเปน
รอยละ  83.3  ของจํานวนนสิิตเพศหญิงทัง้หมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามเหน็วาสภาพหองเรียนมีความเหมาะสม  จํานวน  695  คน  คิดเปน   
รอยละ  77.7  ของจาํนวนนสิิตเพศชาย 
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ตารางที่  81  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอการบํารงุดูแลรักษา
สภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายในมหาวิทยาลัย 

  การบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม   
ภูมิทัศนภายในมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เหมาะสม ไมเหมาะสม 

โดยรวม 

1 25 21 47 ไมระบุ 

2.1% 53.2% 44.7% 100.0% 

7 470 417 894 ชาย 

.8% 52.6% 46.6% 100.0% 

10 1,580 1,065 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.4% 59.5% 40.1% 100.0% 

18 2,075 1,503 3,596 
โดยรวม 

.5% 57.7% 41.8% 100.0% 

 
ตารางที่  81  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาการบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  

ภูมิทัศนภายในมหาวิทยาลัยมีความเหมาะสม  จํานวน  2,075  คน  คิดเปนรอยละ  57.7  ของจํานวน
นิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความเหน็วาการบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายใน
มหาวิทยาลัยมคีวามเหมาะสม  จํานวน  1,580  คน  คิดเปนรอยละ  59.5   ของจํานวนนิสิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามเหน็วาการบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายในมหาวทิยาลัย
มีความเหมาะสม  จํานวน  470  คน  คิดเปนรอยละ  52.6  ของจํานวนนสิิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  82  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตออาหารทีจั่ดจําหนาย
โดยมหาวิทยาลัย 

  อาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ มีคุณภาพ ไมมีคุณภาพ 
โดยรวม 

1 39 7 47 ไมระบุ 

2.1% 83.0% 14.9% 100.0% 

6 651 237 894 ชาย 

.7% 72.8% 26.5% 100.0% 

5 2,089 561 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.2% 78.7% 21.1% 100.0% 

12 2,779 805 3,596 
โดยรวม 

.3% 77.3% 22.4% 100.0% 

 
ตารางที่  82  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาอาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวทิยาลัยมี

คุณภาพ  จํานวน  2,779  คน  คิดเปนรอยละ  77.3  ของจาํนวนนิสิตทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความเหน็วาอาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัยมีคณุภาพ  จํานวน  2,089  
คน  คิดเปนรอยละ  78.7  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามเหน็วาอาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวทิยาลัยมีคุณภาพ  จาํนวน  651  
คน  คิดเปนรอยละ  72.8 ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  83  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอสถานที่ออกกําลังกาย
ของมหาวิทยาลัย 

  สถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 
โดยรวม 

1 29 17 47 ไมระบุ 

2.1% 61.7% 36.2% 100.0% 

7 503 384 894 ชาย 

.8% 56.3% 43.0% 100.0% 

12 1,704 939 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.5% 64.2% 35.4% 100.0% 

20 2,236 1,340 3,596 
โดยรวม 

.6% 62.2% 37.3% 100.0% 

 
ตารางที่  83  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วาสถานที่ออกกําลังกายของมหาวทิยาลัย

เพียงพอตอการใชบริการ  จํานวน  2,236  คน  คิดเปนรอยละ  62.2  ของจํานวนนิสิตทัง้หมด  
จําแนกเปน   
 1.  เพศหญิงทีม่ีความเหน็วาสถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัยเพยีงพอตอการใช
บริการ  จํานวน  1,704  คน  คิดเปนรอยละ  64.2  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามเหน็วาสถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัยเพียงพอตอการใชบรกิาร  
จํานวน  503  คน  คิดเปนรอยละ  56.3  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  84  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอกิจกรรมทางดาน
สุนทรียะเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตท่ีจัดโดยมหาวิทยาลัย 

  กิจกรรมทางดานสุนทรียะเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิต 
ที่จัดโดยมหาวิทยาลัย 

  ไมระบุ ตองการ ไมตองการ 

โดยรวม 

0 41 6 47 ไมระบุ 

.0% 87.2% 12.8% 100.0% 

5 710 179 894 ชาย 

.6% 79.4% 20.0% 100.0% 

10 2,342 303 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.4% 88.2% 11.4% 100.0% 

15 3,093 488 3,596 
โดยรวม 

.4% 86.0% 13.6% 100.0% 

 
ตารางที่  84  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความตองการกจิกรรมทางดานสุนทรียะเพือ่พัฒนา

คุณภาพชวีิตทีจ่ัดโดยมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  จํานวน  3,093  คน  คิดเปนรอยละ  86.0  ของ
จํานวนนิสิตทัง้หมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีม่ีความตองการกิจกรรมทางดานสุนทรียะเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวติที่จัดโดย
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  จํานวน  2,342   คน  คิดเปนรอยละ  88.2  ของจํานวนนิสิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่มคีวามตองการกิจกรรมทางดานสุนทรียะเพือ่พัฒนาคุณภาพชีวิตที่จดัโดย
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  จํานวน  710  คน  คิดเปนรอยละ  79.4  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด  
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ตารางที่  85  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอหนวยงานที่ให
คําปรึกษาท้ังทีเ่ก่ียวของหรือไมเก่ียวของกบัวิชาการ 

  มีหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของ 
หรือไมเกี่ยวของกับวิชาการ 

  ไมระบุ ทราบ ไมทราบ 

โดยรวม 

1 28 18 47 ไมระบุ 

2.1% 59.6% 38.3% 100.0% 

7 542 345 894 ชาย 

.8% 60.6% 38.6% 100.0% 

5 1,731 919 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.2% 65.2% 34.6% 100.0% 

13 2,301 1,282 3,596 
โดยรวม 

.4% 64.0% 35.7% 100.0% 

 
ตารางที่  85 พบวา  โดยภาพรวมนิสิตทราบวามีหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เกีย่วของ

หรือไมเกีย่วของกับวิชาการ  จํานวน  2,301  คน  คิดเปนรอยละ  64.0  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด  
จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีท่ราบวามีหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เกีย่วของหรือไมเกี่ยวของกับวชิาการ  
จํานวน  1,731  คิดเปนรอยละ  65.2  ของจาํนวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
     2.  เพศชายที่ทราบวามีหนวยงานที่ใหคําปรกึษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกีย่วของกับวิชาการ  
จํานวน  572  คน  คิดเปนรอยละ  60.6  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  86  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอความชวยเหลือปญหา
ทางการเรียนหรือปญหาสวนตัวจากอาจารยท่ีปรึกษา 

  ความชวยเหลือปญหาทางการเรียน 
หรือปญหาสวนตัวจากอาจารยที่ปรึกษา 

  ไมระบุ ไดรับ ไมไดรับ 

โดยรวม 

1 33 13 47 ไมระบุ 

2.1% 70.2% 27.7% 100.0% 

8 649 237 894 ชาย 

.9% 72.6% 26.5% 100.0% 

20 2,033 602 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.8% 76.6% 22.7% 100.0% 

29 2,715 852 3,596 
โดยรวม 

.8% 75.5% 23.7% 100.0% 

 
ตารางที่  86  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหา

สวนตัวจากอาจารยที่ปรึกษา  จํานวน  2,715  คน  คิดเปนรอยละ  75.5 ของจํานวนนสิิตทั้งหมด  
จําแนกเปน  
 1.  เพศหญิงทีไ่ดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตัวจากอาจารยที่
ปรึกษา  จํานวน  2,033  คน  คิดเปนรอยละ  76.6  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่ไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตวัจากอาจารยที่
ปรึกษา  จํานวน  649  คน  คิดเปนรอยละ  72.6  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  87  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอขอมูลขาวสารที่เปน
ประโยชนแกนสิิต  เชน  ทุนกูยืม  แหลงทุนการศึกษา  เปนตน 

  ขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต   
เชน  ทุนกูยืม  แหลงทุนการศึกษา  เปนตน 

  ไมระบุ ไดรับ ไมไดรับ 

โดยรวม 

1 32 14 47 ไมระบุ 

2.1% 68.1% 29.8% 100.0% 

6 640 248 894 ชาย 

.7% 71.6% 27.7% 100.0% 

5 2,216 434 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.2% 83.5% 16.3% 100.0% 

12 2,888 696 3,596 
โดยรวม 

.3% 80.3% 19.4% 100.0% 

 
ตารางที่  87  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน  

ทุนกูยืม  แหลงทุนการศึกษา  เปนตน  จํานวน  2,888  คน  คิดเปนรอยละ  80.3  ของจาํนวนนิสิต
ทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงทีไ่ดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน  ทุนกูยมื  แหลง
ทุนการศึกษา  เปนตน  จํานวน  2,216  คน  คิดเปนรอยละ  83.5  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายที่ไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน  ทุนกูยืม  แหลง
ทุนการศึกษา  เปนตน  จํานวน  640  คน  คิดเปนรอยละ  71.6  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  88  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอชองทางในการเขาถึง
ขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต 

  ชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต 

  ไมระบุ หลากหลาย ไมหลากหลาย 
โดยรวม 

1 30 16 47 ไมระบุ 

2.1% 63.8% 34.0% 100.0% 

9 593 292 894 ชาย 

1.0% 66.3% 32.7% 100.0% 

14 1994 647 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.5% 75.1% 24.4% 100.0% 

24 2617 955 3,596 
โดยรวม 

.7% 72.8% 26.6% 100.0% 

 
ตารางที่  88  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตเหน็วามีหลากหลายชองทางในการเขาถึงขอมูล

ขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต   จํานวน  2,617  คน  คิดเปนรอยละ  72.8  ของจํานวนนิสิต
ทั้งหมด  จําแนกเปน 
 1.  เพศหญิงคดิวามีหลากหลายชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต   
จํานวน  1,994  คน  คิดเปนรอยละ  75.1  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
 2.  เพศชายคิดวามีหลากหลายชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต   
จํานวน  593  คน  คิดเปนรอยละ  66.3  ของจํานวนนิสิตเพศชายทั้งหมด 
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ตารางที่  89  การแจกแจงความถี่แบบ  2  ทางระหวางเพศกับความคิดเหน็ตอกิจกรรมโครงการ
พัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสติ (กิจกรรมนอกหลักสูตร) 

  กิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต 
(กิจกรรมนอกหลักสูตร) 

  ไมระบุ เพียงพอ ไมเพียงพอ 

โดยรวม 

1 25 21 47 ไมระบุ 

2.1% 53.2% 44.7% 100.0% 

8 561 325 894 ชาย 

.9% 62.8% 36.4% 100.0% 

7 1801 847 2,655 

 เพศ 

หญิง 

.3% 67.8% 31.9% 100.0% 

16 2387 1193 3,596 
โดยรวม 

.4% 66.4% 33.2% 100.0% 

 
ตารางที่  89  พบวา  โดยภาพรวมนิสิตมีความเหน็วากิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณ

ทางวิชาชีพแกนิสิต  (กิจกรรมนอกหลักสูตร)  เพียงพอ  จาํนวน  2,387  คน  คิดเปนรอยละ  66.4  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด  จาํแนกเปน 
 1.  เพศหญิงที่เห็นวากิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชพีแกนิสิต  (กิจกรรม
นอกหลักสูตร)  เพียงพอ  จํานวน  1,801  คน  คิดเปนรอยละ  67.8   ของจํานวนนิสิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
 2.  เพศชายท่ีเห็นวากิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชพีแกนิสิต  (กิจกรรม
นอกหลักสูตร)  เพียงพอ  จํานวน  561  คน  คิดเปนรอยละ  62.8  ของจาํนวนนิสิตเพศชายทั้งหมด   
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ตอนที่  3  สรุปความตองการ  หรือขอเสนอแนะ  หรือความคิดเห็นเพิ่มเติม 
 
 แบบสํารวจปลายเปด  5  ดาน  ประกอบดวย  ดานที่  1  การบริการสิ่งอํานวยความสะดวกที่
เอื้อตอการพัฒนาการเรียนรู  ดานที่  2  การบริการดานกายภาพที่สงเสรมิคุณภาพชวีิต  ดานที่  3  
การบริการดานการใหคําปรกึษา  ดานที่  4  การบริการแหลงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต 
ดานที่  5  การจัดโครงการเพือ่พัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนสิิต  สามารถสรุปความตองการ  
หรือขอเสนอแนะ  หรือความคิดเห็นเพิ่มเตมิ  ไดดังนี ้
 
 ดานที่  1  การบริการสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอื้อตอการพัฒนาการเรียนรู    
  1.1  คอมพิวเตอรไมเพียงพอตอจํานวนนิสิต  
  1.2  ตองการสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอื้อตอการเรียนรู  ซ่ึงไมเพียงพอ  เชน         
ส่ือการเรียนการสอน  โสตทัศนูปกรณ  โตะเรียน  เปนตน 
  1.3  การใหบริการอินเทอรเน็ตชามาก  และตองการใหมรีะบบอินเทอรเน็ตแบบไร
สายที่ครอบคลุมมากขึ้น 
  1.4  หองสมุดมีหนังสือไมเพียงพอ 
  1.5  อยากใหมศีูนยใหคําปรึกษาแกนิสิตดานตางๆ  
 
 ดานที่  2  การบริการดานกายภาพที่สงเสรมิคุณภาพชวีิต   
  2.1  สถานที่ออกกําลังกายไมเพียงพอ  ควรมีสนามกีฬามากกวานี ้
  2.2  สภาพแวดลอมภายในมหาวิทยาลัยไมรมร่ืน  รวมถึงแหลงน้ําสกปรก  ควรจัด
ภูมิทัศนใหสวยงาม  เหมาะแกการอานหนังสือ 
  2.3  อุปกรณเครื่องออกกําลังกายไมเพียงพอ  และควรมีอุปกรณกฬีาใหนิสิตยืม 
  2.4  สภาพหองเรียนไมสะอาด  โตะเรียนไมเพียงพอตอนสิิต 
  2.5  การจราจรในมหาวิทยาลัยไมปลอดภยั  นากลวั   
 
 ดานที่  3  การบริการดานการใหคําปรึกษา   
  3.1  อาจารยทีป่รึกษาไมเคยใหคําปรึกษา  ไมเคยติดตาม  และไมเคยเหน็หนา
อาจารยที่ปรึกษา 
  3.2  เจาหนาที่/พนักงานพูดไมคอยสุภาพและไมใสใจในคําถาม  การใหคําปรึกษา
ไมรวดเรว็  หนาตาไมยิ้มแยม  เหมือนไมอยากตอนรับ 
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  3.3  อยากใหมหีนวยงานสายดวนใหคําปรกึษา 
  3.4  ควรมีแหลงบริการขอมูล  แสดงความคิดเห็น  และเว็บไซตใหคําปรึกษาแก
นิสิตทุกเรื่อง 
  3.5  ควรมีกิจกรรม  สรางความใกลชิดระหวางอาจารยทีป่รึกษา  นิสิตรุนนอง  
และรุนพี ่
 ดานที่  4  การบริการแหลงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  
  4.1  ควรมีการแจงขอมูล  ขาวสารที่รวดเร็ว  ทั่วถึง  หลายชองทาง  เพื่อตอบสนอง
ตอความตองการของนิสิต  โดยเฉพาะทุนกูยืม 
  4.2  คอมพิวเตอรไมเพียงพอตอจํานวนนิสิต  และอินเทอรเน็ตชา 
  4.3  หองสมุดเขตพื้นที่ในเมอืงควรมีหนังสือมากกวานี ้
  4.4  ควรจะมีโทรทัศนตามหอพักชั้นละเครือ่ง 
  4.5  เจาหนาที่/พนักงานบางคนพูดจาไมสุภาพในการใหขอมูล 
 ดานที่  5  การจัดโครงการเพือ่พัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต   
  5.1  ควรจัดโครงการอบรม  สัมมนา  จากผูมีประสบการณเพื่อเปนการพัฒนา  
และฝกวิชาชพีแกนิสิต  กอนที่จะจบการศึกษา   
  5.2  ควรมีหลากหลายโครงการใหเลือก  จดัโครงการใหมากกวานี้และครอบคลุม
กับนิสิตทุกคน 
  5.3  ควรจัดใหมีการศึกษาดูงาน  ทัศนศึกษานอกสถานที่ 
  5.4  ควรจัดกจิกรมออกคายมากกวานี ้
  5.5  ควรกระจายขาวสาร  ประชาสัมพันธที่รวดเร็วและหลากหลายชองทาง 
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บทท่ี  5 
 

สรุปและอภิปรายผล  
 
 จากการสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  ปการศึกษา  2551  มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  สามารถสรุปผลการสํารวจไดดังนี ้
  1.  ความมุงหมายของการสํารวจ 
  2.  สรุปผลการสํารวจ 
  3.  อภิปรายผล 
  
ความมุงหมายของการสํารวจ 
  
 1.  เพื่อศึกษาความตองการจําเปนของนิสิตช้ันปที่  1  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 2.  เพื่อเปรียบเทียบพฤติกรรม  ความคิดเหน็ตอการบริการของนิสิตที่สังกัดคณะตางๆ  และ
เพศของนิสิต 
 3.  เพื่อศึกษาจดุเดน  จุดที่ควรพัฒนาในการบริการดานตางๆ  แกนิสิต  ของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม 
 4.  เพื่อนําเสนอผลการศึกษาตอหนวยงานที่เกี่ยวของในการบริการแกนิสิต  ของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
สรุปผลการสํารวจ 
 
 ตอนที่  1  ขอมูลเบื้องตนของนิสติ 
 นิสิตท่ีตอบแบบสํารวจสวนใหญ 
  1.  สังกัดคณะการบัญชีและการจัดการ  คดิเปนรอยละ  37.3  ของจํานวนนิสิต
ทั้งหมด   
  2.  เปนเพศหญิง  คิดเปนรอยละ  73.8  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด   
  3.  ไมมีโรคประจําตัวทีเ่ปนอุปสรรคตอการเรียน  คิดเปนรอยละ  87.2  ของ
จํานวนนิสิตทัง้หมด    
  4.  สําเร็จการศึกษาระดับมัธยมปลายจากโรงเรียนขนาดใหญ คิดเปนรอยละ  60.0  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด   
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  5.  พักอยูหอพกัมหาวิทยาลัย  คิดเปนรอยละ  44.0  ของจาํนวนนิสิตทั้งหมด   
  6.  เขาใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  
นอยกวาสัปดาหละครั้ง  คิดเปนรอยละ  50.8  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด   
  7.  เขาใชบริการสํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียน  นอยกวาสัปดาหละครั้ง   
คิดเปนรอยละ  48.2  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด   
  8.  เขาใชบริการกองทะเบยีนและประมวลผล  ภาคเรียนละ  1  -  5  คร้ัง  คิดเปน
รอยละ  72.9  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
  9.  เขาใชบริการกองคลังและพัสด ุ ภาคเรียนละ  1  -  5  คิดเปนรอยละ  61.0  ของ
จํานวนนิสิตทัง้หมด 
  10.  ออกกําลังกายสัปดาหละ  1-2  คร้ัง  คิดเปนรอยละ  39.7  ของจํานวนนิสิต
ทั้งหมด   
  11.  รับประทานอาหารกลางวันที่รานมหาวิทยาลัยจัดบรกิารขณะมเีรียน  คิดเปน
รอยละ  50.2  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด   
  12.  เลนดนตรไีมเปน  คิดเปนรอยละ  72.4  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด     
  13.  ใชชีวิตในมหาวิทยาลัยเฉลี่ยในแตละวนั  4  -  6  ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ  41.6  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
 พิจารณาเปนรายขอเปรียบเทียบจากคณะวิชา  ไดดงันี ้
  1.  นิสิตที่สังกัดคณะคณะแพทยศาสตร  ไมมีโรคประจําตัวที่เปนอุปสรรตอ             
การเรียน  คิดเปนรอยละ  98.7  จากจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  2.  นิสิตที่สังกัดคณะแพทยศาสตร  สําเร็จการศึกษาจากสถานศกึษาขนาดใหญ                   
คิดเปนรอยละ  87.2  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  3.  นิสิตที่สังกัดคณะพยาบาลศาสตร  พักอยูในหอพักของมหาวิทยาลัย  คิดเปน
รอยละ  70.2  ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  4.  นิสิตที่สังกัดคณะคณะแพทยศาสตร  ใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของ
สํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียนนอยกวาสัปดาหละครั้ง  คิดเปนรอยละ  80.8  ของจํานวนนิสิต
ทั้งหมดในคณะ 
  5.  นิสิตที่สังกัดคณะคณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากรศาสตร  ใชบริการสํานักวทิย
บริการนอกเวลาเรียนนอยกวาสัปดาหละครั้ง  คิดเปนรอยละ  61.3  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  6.  นิสิตที่สังกัดคณะคณะศึกษาศาสตร  ใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล    
1-5  คร้ังตอภาคเรียน  คิดเปนรอยละ  81.8  ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
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  7.  นิสิตที่สังกัดคณะคณะศิลปกรรมศาสตร  ใชบริการกองคลังและพัสดุ  1-5  คร้ัง
ตอสัปดาห  คิดเปนรอยละ  49.2  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  8.  นิสิตที่สังกัดคณะคณะพยาบาลศาสตร  ออกกําลังกาย  1-2  คร้ังครั้งตอ 
ภาคเรียน  คดิเปนรอยละ  49.2  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  9.  นิสิตที่สังกัดคณะคณะพยาบาลศาสตร  เมื่อมีเรียนตอและตองรับประทาน
อาหารกลางวนันิสิต  มักจะรับประทานทีร่านมหาวิทยาลัยจัดให  คิดเปนรอยละ  68.1  ของจํานวน
นิสิตทั้งหมดในคณะ 
  10.  นิสิตที่สังกัดคณะพยาบาลศาสตร  เลนดนตรีไมเปน  คิดเปนรอยละ  80.5  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  11.  นิสิตที่สังกัดคณะวิทยาการสารสนเทศ  ใชชีวิตในมหาวิทยาลัยเฉลี่ย  10  
ช่ัวโมงขึ้นไปตอวัน  คิดเปนรอยละ  54.5  ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
 พิจารณาเปนรายขอเปรียบเทียบจากเพศของนิสิต  ไดดังนี้ 
  1.  นิสิตเพศหญิง  ไมมีโรคประจําตัวทีเ่ปนอปุสรรตอการเรียน  คิดเปนรอยละ  
87.8  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  2.  นิสิตเพศชาย  สําเรจ็การศกึษาจากสถานศึกษาขนาดใหญ  คิดเปนรอยละ  62.6  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  3.  นิสิตเพศชาย  พักอยูในหอพักของมหาวิทยาลัย  คดิเปนรอยละ  45.0 
ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  4.  นิสิตเพศชาย  ใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอร
นอกเวลาเรยีนนอยกวาสัปดาหละครั้ง  คิดเปนรอยละ  51.1  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  5.  นิสิตเพศหญิง  ใชบริการสํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียนนอยกวาสัปดาหละ
คร้ัง  คิดเปนรอยละ  48.9  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  6.  นิสิตเพศชาย  ใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  1-5  คร้ังตอภาคเรียน             
คิดเปนรอยละ  74.0  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  7.  นิสิตเพศหญิง  ใชบริการกองคลังและพสัดุ  1-5  คร้ังตอภาคเรียน  คดิเปน 
รอยละ  63.3  ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  8.  นสิิตเพศหญิง  ออกกําลังกาย  1-2  คร้ัง  ตอสัปดาห  คิดเปนรอยละ  40.5   
ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  9.  นิสิตเพศหญิง  เมื่อมีเรียนตอและตองรบัประทานอาหารกลางวันนสิิต   
มักจะรับประทานที่รานมหาวิทยาลัยจัดให  คิดเปนรอยละ  52.0  ของจํานวนนิสิตทัง้หมดในคณะ 
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  10.  นิสิตเพศหญิง  เลนดนตรีไมเปน  คิดเปนรอยละ  78.3  ของจํานวนนิสิต
ทั้งหมดในคณะ 
  11.  นิสิตเพศหญิง  ใชชีวิตในมหาวิทยาลัยเฉลี่ย  4 - 6  ช่ัวโมงตอวัน  คดิเปน 
รอยละ  42.0  ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
 ตอนที่  2  ความคิดเห็นของนิสิตตอการบริการของมหาวิทยาลัย 
 เม่ือพิจารณาเปนรายขอนิสติท่ีตอบแบบสาํรวจสวนใหญ  มีความคิดเห็นวา 
  1.  จํานวนคอมพิวเตอรที่ใหบริการในหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของ
มหาวิทยาลัยเพียงพอ  คิดเปนรอยละ  50.3  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
  2.  ระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการของ
มหาวิทยาลัยไมรวดเร็ว  คดิเปนรอยละ  50.1  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  3.  ระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายในมหาวิทยาลัยวาไมมีความ
ครอบคลุม  คิดเปนรอยละ  56.6  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  4.  จํานวนหนงัสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานักวิทยบริการมีความเพียงพอ              
คิดเปนรอยละ  71.9  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  5.  ส่ือโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทยบริการวามีความทนัสมัย                 
คิดเปนรอยละ  74.8  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  6.  พึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบยีนของมหาวทิยาลัย  คิดเปนรอยละ  
71.3  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  7.  พึงพอใจตอระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย  คิดเปนรอยละ  71.2  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
  8.  พงึพอใจตอคุณภาพ  ความปลอดภัยหอพักในมหาวทิยาลัย  คิดเปนรอยละ  
73.2  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  9.  สภาพหองเรียนวามีความเหมาะสม  คิดเปนรอยละ  81.9  ของจํานวนนิสิต
ทั้งหมด 
  10.  การบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภมูิทัศนภายในมหาวิทยาลัยมคีวาม
เหมาะสม  คิดเปนรอยละ  57.7  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  11.  อาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัยมีคุณภาพ  คดิเปนรอยละ  77.3 
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
  12.  สถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัยมีจํานวนเพียงพอ  คิดเปนรอยละ  62.2  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
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  13.  ตองการกิจกรรมทางดานสุนทรียะเพือ่พัฒนาคุณภาพชีวิตที่จดัโดย
มหาวิทยาลัย  คิดเปนรอยละ  86.0  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  14.  รับทราบถึงหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกีย่วของกับ
วิชาการ  คิดเปนรอยละ  64.0  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
  15.  ไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตัวจากอาจารยที่
ปรึกษา  คิดเปนรอยละ  75.5  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
  16.  ไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน  ทุนกูยืม  แหลง  คิดเปน
รอยละ  80.3  ของจํานวนนสิิตทั้งหมด 
  17.  ชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิตมีความ
หลากหลาย  คดิเปนรอยละ  72.8  ของจํานวนนิสิตทั้งหมด 
  18.  จํานวนกจิกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต (กิจกรรม
นอกหลักสูตร)   คิดเปนรอยละ  66.4  ของจํานวนนิสิตทัง้หมด 
 พิจารณาเปนรายขอเปรียบเทียบจากคณะวิชา  ไดดงันี ้
  1.  นิสิตจากคณะพยาบาลศาสตร  มีความคิดเห็นวาจํานวนคอมพิวเตอรที่
ใหบริการในหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัยเพยีงพอ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  76.6  
ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  2.  นิสิตจากคณะแพทยศาสตร  มีความคิดเห็นวาระบบอนิเทอรเน็ตในการสืบคน
คอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัยไมรวดเรว็  มากที่สุด  คดิเปนรอยละ  75.6  ของ
จํานวนนิสิตทัง้หมดในคณะ 
  3.  นิสิตจากคณะพยาบาลศาสตร  มีความคิดเห็นวาระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  
(WLAN)  ภายในมหาวิทยาลยัวาไมมีความครอบคลุม  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  77.7  ของจํานวน
นิสิตทั้งหมดในคณะ 
  4.  นิสิตจากคณะศกึษาศาสตร  มีความคิดเห็นวาจํานวนหนังสือ  ตํารา  วารสาร  
ฯลฯ  ในสํานกัวิทยบริการมคีวามเพยีงพอ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  78.8  ของจาํนวนนิสิตทั้งหมด
ในคณะ 
  5.  นิสิตจากคณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  มีความคิดเห็นวาสือ่
โสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทยบริการวามีความทันสมัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  80.6   
ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
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  6.  นิสิตจากคณะการบัญชีและการจัดการ  และคณะเทคโนโลยี  เทากนั  มีความ
คิดเห็นวาพึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบยีนของมหาวิทยาลัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  
76.8  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  7.  นิสิตจากคณะเทคโนโลย ี มีความคิดเหน็วาพึงพอใจตอระบบการบริการงาน
คลังของมหาวทิยาลัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  84.1  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  8.  นิสิตจากคณะศกึษาศาสตร  มีความคิดเห็นวาพึงพอใจตอคุณภาพ  ความ
ปลอดภัยหอพกัในมหาวิทยาลัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  84.7  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  9.  นิสิตจากคณะสถาปตยกรรมศาสตร  ผังเมืองและนฤมิตศิลป  มีความคิดเห็นวา
สภาพหองเรียนวามีความเหมาะสม  มากทีสุ่ด  คิดเปนรอยละ  91.7  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดใน
คณะ 
  10.  นิสิตจากคณะแพทยศาสตร  มีความคิดเห็นวาการบาํรุงดูแลรักษา
สภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายในมหาวิทยาลัยมีความเหมาะสม  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  83.3   
ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  11.  นิสิตจากคณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  มีความคิดเห็นวาอาหารที่
จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัยมีคุณภาพ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  86.1  ของจํานวนนสิิตทั้งหมดใน
คณะ 
  12.  นิสิตจากคณะพยาบาลศาสตร  มีความคิดเห็นวาสถานที่ออกกําลังกายของ
มหาวิทยาลัยมจีํานวนเพยีงพอ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  84.0  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  13.  นิสิตจากคณะวิทยาศาสตร  มีความคิดเหน็วาตองการกิจกรรมทางดาน
สุนทรียะเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตที่จัดโดยมหาวิทยาลัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  89.8  ของจํานวน
นิสิตทั้งหมดในคณะ 
  14.  นิสิตจากคณะพยาบาลศาสตร  มีความคิดเห็นวารับทราบถึงหนวยงานที่ให
คําปรึกษาทั้งทีเ่กี่ยวของหรือไมเกี่ยวของกบัวิชาการ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  75.5  ของจํานวน
นิสิตทั้งหมดในคณะ 
  15.  นิสิตจากคณะคณะสิ่งแวดลอมและทรัพยากรศาสตร  มากที่สุด  มีความ
คิดเหน็วาไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตวัจากอาจารยทีป่รึกษา  คิดเปน
รอยละ  90.2  ของจํานวนนสิิตทั้งหมดในคณะ 
  16.  นิสิตจากคณะศกึษาศาสตร  มีความคิดเห็นวาไดรับขอมูลขาวสารที่เปน
ประโยชนแกนิสิต  เชน  ทุนกูยืม  แหลง  ฯลฯ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  89.1  ของจํานวนนิสิต
ทั้งหมดในคณะ 
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  17.  นิสิตจากคณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  มีความคิดเห็นวาชองทาง
ในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิตมีความหลากหลาย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  
86.1  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
  18.  นิสิตจากคณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  มีความคิดเห็นวาจํานวน
กิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนสิิต (กิจกรรมนอกหลักสูตร)  มากที่สุด           
คิดเปนรอยละ  80.6  ของจํานวนนิสิตทั้งหมดในคณะ 
 พิจารณาเปนรายขอเปรียบเทียบจากเพศของนิสิต  ไดดังนี้ 
  1.  นิสิตเพศชาย  มีความคิดเห็นวาจํานวนคอมพิวเตอรทีใ่หบริการใน
หองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัยเพียงพอ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  53.6  ของจํานวน
นิสิตเพศชายทัง้หมด 
  2.  นิสิตเพศชาย  มีความคิดเห็นวาระบบอนิเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอร
ในหองปฏิบัตกิารของมหาวทิยาลัยไมรวดเร็ว  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  50.7  ของจาํนวนนิสิตเพศ
ชายทั้งหมด 
  3.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายใน
มหาวิทยาลัยวาไมมีความครอบคลุม  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  44.7  ของจํานวนนิสิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
  4.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาจํานวนหนังสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานัก
วิทยบริการมีความเพยีงพอ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  72.3  ของจํานวนนิสิตเพศหญงิทั้งหมด 
  5.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาสื่อโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทย
บริการวามีความทันสมัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  77.3  ของจํานวนนสิิตเพศหญิงทัง้หมด 
  6.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาพึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบียนของ
มหาวิทยาลัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  73.3  ของจํานวนนิสิตเพศหญงิทั้งหมด 
  7.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาพึงพอใจตอระบบการบริการงานคลังของ
มหาวิทยาลัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  72.8  ของจํานวนนิสิตเพศหญงิทั้งหมด 
  8.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาพึงพอใจตอคุณภาพ  ความปลอดภยัหอพกัใน
มหาวิทยาลัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  76.9  ของจํานวนนิสิตเพศหญงิทั้งหมด 
  9.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาสภาพหองเรียนวามคีวามเหมาะสม  มากที่สุด  
คิดเปนรอยละ  83.3  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
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  10.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาการบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศน
ภายในมหาวิทยาลัยมีความเหมาะสม  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  59.5  ของจํานวนนิสิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
  11.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาอาหารที่จัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัยมี
คุณภาพ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  78.7  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
  12.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาสถานที่ออกกาํลังกายของมหาวทิยาลัยมี
จํานวนเพยีงพอ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  64.2  ของจํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
  13.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาตองการกิจกรรมทางดานสุนทรียะเพื่อพัฒนา
คุณภาพชวีิตทีจ่ัดโดยมหาวิทยาลัย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  88.2  ของจํานวนนิสิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
  14.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวารับทราบถึงหนวยงานที่ใหคําปรกึษาทั้งที่
เกี่ยวของหรือไมเกี่ยวของกบัวิชาการ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  65.2  ของจํานวนนสิิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
  15.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาไดรับความชวยเหลือปญหาทางการเรียน
หรือปญหาสวนตัวจากอาจารยที่ปรึกษา  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  76.6  ของจํานวนนสิิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
  16.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  
เชน  ทุนกูยืม  แหลง  ฯลฯ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  83.5  ของจํานวนนสิิตเพศหญิงทัง้หมด 
  17.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปน
ประโยชนแกนิสิตมีความหลากหลาย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  75.1  ของจํานวนนสิิตเพศหญิง
ทั้งหมด 
  18.  นิสิตเพศหญิง  มีความคิดเห็นวาจํานวนกจิกรรมโครงการพัฒนา
ประสบการณทางวิชาชีพแกนสิิต (กิจกรรมนอกหลักสูตร)  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ  67.8  ของ
จํานวนนิสิตเพศหญิงทั้งหมด 
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อภิปรายผล 
 
 การสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  ปการศึกษา  2551  มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  สามารถนําผลการสํารวจมาอภิปรายผลไดดังนี้  คือ   
  1.  นิสิตมีความเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคามดานการบริการสิ่ง
อํานวยความสะดวกที่เอื้อตอการพัฒนาการเรียนรู  คือ  ระบบอินเทอรเนต็ในการสืบคน
คอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัยไมรวดเรว็  รวมทั้งระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  
(WLAN)  ภายในมหาวิทยาลยัวาไมมีความครอบคลุมทั้งมหาวิทยาลัย  โดยเฉพาะนิสิตที่เรียนอยูใน
กลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพ  ไดแก  นิสิตคณะแพทยศาสตร  นิสิตคณะพยาบาลศาสตร  
  แตนิสิตก็พอใจตอจํานวนหนังสือ  ตํารา  วารสาร  และความทันสมัยของสื่อ
โสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทยบริการ  รวมทั้งพึงพอใจตอระบบการบริการงานทะเบยีน
และงานคลังของมหาวิทยาลัย  ซ่ึงสอดคลองกับหลักการดานกิจกรรมพัฒนานิสิตนกัศึกษาของ
สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา  (2551) คือ  ตองมีการจัดสรรทรัพยากร  พฒันาการเรียนรูที่
หลากหลายและเขาถึงบริการไดงาย  จัดระบบงานทะเบยีนที่สามารถใหบริการไดรวดเร็ว  คลองตวั 
  และสอดคลองกับเทื้อน  ทองแกว  เร่ือง  การมีหัวใจบริการ  (Service  Mind)         
ที่กลาววาการบริการตองรวดเร็ว ยิง่ภาวะการแขงขันยุคปจจุบัน  ความรวดเร็วของการปฏิบัติงาน  
ความรวดเร็วของการใหบริการจากการติดตอจะเปนที่พึงประสงคของทุกฝาย  ดังนัน้ การใหบริการ
ที่รวดเร็วจึงเปนที่ประทับใจ  เพราะจะไมตองเสียเวลารอคอย  สามารถใชเวลาไดคุมคา ในชวงเวลา
ส้ัน ๆ สามารถทํางานไดหลายอยาง ทําใหสามารถเพิ่มปริมาณและคณุภาพของงานได 
  2.  นิสิตมีความเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคามดานการบริการ
ทางกายภาพทีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  คือ  หอพักมีความปลอดภัยตอชีวติ  สภาพหองเรียนเหมาะสม  
อาหารที่มหาวทิยาลัยจําหนายมีคุณภาพ  มสีถานที่ออกกําลังกายเพยีงพอ  ซ่ึงสอดคลองกับแนวคิด
เร่ืองความตองการของมนุษย  ประการ  (เสถียร  เหลืองอราม.  2525 : 10- 18 และนพินธ คันธเสวี, 
2528 : 71)  ที่กลาววา  ความตองการทางดานรางกาย หรือความตองการทางสรีระ  (Physical or 
Physiological Needs)  หรือ  ความตองการปฐมภูมิ  (Primary Needs)  หรือ  ความตองการทางดาน  
ชีววิทยา (Biological  Needs) หรือความตองการปฐมภูมิ  (Primary)  เปนความตองการทางชีววิทยา  
หรือ ความตองการทางกายภาพ  เปนความตองการขั้นพืน้ฐานอันดับแรกหรือข้ันต่ําสุดของมนุษย
ซ่ึงจําเปนในการดํารงชีวิต  เปนความตองการที่จําเปนสาํหรับชวีิต เปนความตองการเพื่อการ
ดํารงชีวิตอยูของมนุษย เพื่อการมีชีวิตอยู  เปนความตองการที่มีมาตั้งแตกําเนิด ในฐานะที่เปน
อินทรียทาง กายภาพ เปนแรงขับ (Drive)  ที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ เปนแรงขับดันทางกายภาพ เปน
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ความตองการที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ  เปนปรากฎการณทางธรรมชาติของสิ่งมีชีวิตเพื่อความอยูรอด  
จึงเปนความตองการพื้นฐานที่จะขาดเสยีมไิด ความตองการชนิดนีห้ากไมไดรับการตอบสนองจะมี
ความรูสึก  ตึงเครียดอยูตลอดเวลา  และมคีวามกระวนกระวาย  เชน  ความตองการอากาศหายใจ  
อาหาร  ความอบอุน  น้ํา  ยารักษาโรค  อุณหภูมิที่เหมาะสม  เครื่องนุงหม  การเคลื่อนไหวทาง
รางกาย  การขบัถาย  ความตองการเรื่องเพศ  การพักผอนนอนหลับ  ที่อยูอาศัย  ถาขาดความ
ตองการประเภทนี้เพยีงประการใดประการหนึ่งชีวิตจะตองมีอันเปนไป  เพราะความตองการนี้เปน
ส่ิงจําเปนมากสําหรับมนุษยทุกคนจะขาดเสียมิได  การแสวงหาสิ่งตางๆมาเพื่อตอบสนองความ
ตองการในทางกายของมนษุย  นี้ขึ้นอยูกับเงื่อนไขของสังคม  วัฒนธรรม  การฝกอบรม  
ส่ิงแวดลอม  ศาสนา  เศรษฐกิจ ฯลฯ  
    แตนิสิตตองการใหเพิ่มการบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายใน
มหาวิทยาลัย  และตองการใหเพิ่มกจิกรรมดานสุนทรียะเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวติ  โดยเฉพาะนิสิตที่
เรียนอยูคณะวทิยาศาสตร   
  3.  นิสิตมีความเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคามดานการบริการ
การใหคําปรึกษา  คือ  นิสิตทราบถึงหนวยงานที่ใหคําปรึกษา  และไดรับความชวยเหลือปญหา
ทางการเรียนหรือปญหาสวนตัวจากอาจารยที่ปรึกษา  โดยเฉพาะนิสิตที่เรียนอยูคณะสิ่งแวดลอม
และทรัพยากรศาสตร  ซ่ึงสอดคลองกับเสถียร  เหลืองอราม  (2525)  และนิพนธ คันธเสวี  (2528)  
ที่กลาววา  ความตองการทางสังคม เปนความตองการทางจิตใจนั่นเอง  แตเนนหนกัในดานความ
ตองการที่จะดาํรงชีวิตใหเปนที่ยอมรับนับถือของคนอื่น  หรือมีความเปนอยูดกีวาบคุคลอื่น  เชน 
ตองการความปลอดภัย ตองการไดรับการยกยองนับถือ ตองการความยอมรับในสังคม  ตองการ
ความกาวหนา  เปนตน 
  และสอดคลองกับงานวจิัยของ  เลขา  กบิลสิงห  (2544)  ที่  ศึกษาบทบาทและ
คุณลักษณะอาจารยที่ปรึกษาตามความคิดเห็นของนักศกึษาในสถาบันอุดมศึกษา  เขตจังหวัด
นครปฐม  พบวา  นักศกึษามคีวามคิดเหน็วา อาจารยที่ปรึกษามีบทบาท  ในการใหคําปรึกษา        
ดานวิชาการ  ดานการปรับตวัและสังคม  และดานอาชีพ   
  4.  นิสิตมีความเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคามดานการบริการ
แหลงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนสิิต  คือ  นิสิตไดรับขอมูลขาวสารที่เปนประโยชน  เชน  
ทุนกูยืม  และมีชองทางที่หลากหลายในการเขาถึงขอมูลขาวสาร  โดยเฉพาะนิสิตที่เรียนอยูคณะ
ศึกษาศาสตร  และคณะสัตวแพทยศาสตรและสัตวศาสตร  ซ่ึงสอดคลองกับหลักการดานกิจกรรม
พัฒนานิสิตนกัศึกษาของสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา  (2551)  ตองมีการจัดหนวยบริการ
ขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนักศึกษา/  ศิษยเกา  และมีระบบการเผยแพรประชาสมัพันธที่ทํา
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ใหเขาถึงขอมลูขาวสารไดเร็ว  ทันสมัย  และเขาถึงไดงาย  ไดแก ทุนกูยืมการศึกษา แหลง
ทุนการศึกษาตอ  การบริการจัดหางาน  แหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชีพ  และขอมูลขาวสาร
ความเคลื่อนไหวในและนอกสถาบัน   
  5.  นิสิตมีความเห็นตอการบริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคามดานการจัด
โครงการเพื่อพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต  คอื  นิสิตคิดวาจาํนวนกิจกรรมโครงการ
พัฒนาประสบการณทางวิชาชีพมคีวามเพยีงพอ  โดยเฉพาะนิสิตที่เรียนอยูคณะสัตวแพทยศาสตร
และสัตวศาสตร  ซ่ึงสอดคลองกับจักรกฤษณ พงษอินทรวงศ  (2545)  ไดทําการศึกษาตัวแปรที่
สัมพันธกับผลการเรียนและทัศนคติตอวิชาการฝกประสบการณ วิชาชีพครูของนักศกึษาโปรแกรม
วิชาคอมพิวเตอรศึกษาสถาบันราชภัฏในเขต ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ที่วา  ตัวแปรตนที่สงผลถึง
ผลการเรียนของนักศึกษา  ไดแก  ความรูเร่ืองการประกันคุณภาพการศกึษาความรูดานหลักการ
สอน  อายุ   ความรูดานวัดผลและประเมินผลทางการศึกษา   
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บรรณานุกรม 
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ประสบการณ วิชาชพีครูของนักศึกษาโปรแกรมวิชาคอมพิวเตอรศึกษาสถาบันราชภฏัใน
เขตภาคตะวันออกเฉียงเหนือ.    วิทยานพินธ.    กรุงเทพฯ  :  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระ
จอมเกลาธนบรีุ,  2545. 
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ภาคผนวก  ก 
คําสั่งแตงตั้งคณะกรรมการดาํเนินงานสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1 

ปการศึกษา  2551  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
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คําสั่งมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ท่ี  4926/2551 

เร่ือง  แตงตั้งคณะกรรมการดําเนินงานสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปท่ี  1 
ปการศึกษา  2551  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

----------------------------------------------------- 
 

 ตามคูมือการประกันคณุภาพการศึกษาในสถานศึกษาระดบัอุดมศึกษา  ของสํานักงาน
คณะกรรมการการอุดมศึกษา  องคประกอบที่ 3 กิจกรรมการพัฒนานิสิตนักศึกษา  ตัวบงชี้ที่  3.1      
มีการจัดบริการแกนักศกึษาและศิษยเกา  นั้น  เกณฑมาตรฐานระดับที่  1  ระบุวา  “มีการสํารวจ
ความตองการจําเปนของนิสิตปที่  1”  และระบุตัวอยางแนวทางการพฒันา  คือ  “มีการสํารวจความ
ตองการจําเปน  (Needs  Assessment)  ของนักศึกษาปที่  1  และนําเสนอผลการสํารวจตอหนวยงาน
ที่ใหบริการ”  ดังนั้นเพื่อใหการดําเนินงานเปนไปดวยความเรียบรอย  มปีระสิทธิภาพ  และเปนไป
ตามเกณฑ  จึงแตงตัง้คณะกรรมการดําเนินงานสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  ป
การศึกษา  2551  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ดังนี ้
  1.  ผูอํานวยการศูนยพัฒนาและประกันคณุภาพ ประธานกรรมการ 
  2.  รองผูอํานวยการศูนยพัฒนาและประกนัคุณภาพ รองประธานกรรมการ 
  3.  ผูอํานวยการกองกิจการนสิิต   กรรมการ 

4.  นางสวนยี  แทนทอง    กรรมการ 
5.  นางศศิ  กุลประภา    กรรมการ 

  6.  นางสาวประภารัตน  เคาสิม   กรรมการ 
  7.  นางสาววรนิธร  ไชยปดชา   กรรมการ 
  8.  นางสาวสมสมัย  บุญทศ   กรรมการ 

9.  นายอนิรุทธ  โชติถนอม   กรรมการ 
  10.  นายกฤตยชญ  ไชยคําภา   กรรมการ 
  11.  นายสุพรรณ     หวานแท   กรรมการ 
  12.  นางสาวสุรัชดา    กองศรี   กรรมการ 
  13.  นายเทพพร   ดงเรืองศรี   กรรมการ 
  14.  นางสาวรัชณู     ศาลา   กรรมการ 
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  15.  นางสาวนฤมล  โพธิ์มินทร   กรรมการ 
  16.  นางสาวสุมิตรา  ราชเมืองศรี   กรรมการ 
  17.  นางสาวประภัสสร  ตรีพรม   กรรมการ 
  18. นางสาวทศันวรรณ  สมจันทร   กรรมการ 
  19.  นายพยุงศกัดิ์  ภกัดีพล   กรรมการ 
  20.  นายสันทนา  ภิรมยเกียรติ   กรรมการ 
  21.  นายสุเมธ   คําเนตร    กรรมการ 
  22.  นายรุงวิทย ตรีกุล    กรรมการ 
  23.  นางสาวดรุณนภา  นาชยัฤทธิ์   กรรมการ 
  24.  นางสาวสุภาพรรณพงษ  กาญจนพนัธุ  กรรมการ 
  25.  นายวัชระ  หอมหวล    กรรมการ 
  26.  นางสาวพณัณชิตา  พลหาญ   กรรมการ 
  27.  นางสาวเพชรา    ละครชัย   กรรมการ 
  28.  นายกัมปนาท  อาชา    กรรมการและเลขานุการ 
  29.  นายพษิณ ุ โงนมณ ี    กรรมการและผูชวยเลขานุการ 
 หนาท่ี 1.  จัดทาํแผนการดําเนนิงานสาํรวจความตองการจําเปนของนิสิต 

2.  จัดทาํแบบสาํรวจความตองการจําเปนตามกรอบประเด็นในคูมือการประกัน
คุณภาพการศึกษาในสถานศึกษาระดับอดุมศึกษา 

3.  ดําเนินการสํารวจ  รวบรวม  สรุปและวเิคราะหขอมูลความตองการจําเปนของ
นิสิต 

4.  เสนอรายงานผลความตองการจําเปนของนิสิตตอหนวยงานบริการที่เกี่ยวของ 
 
 ทั้งนี้ตั้งแตบัดนี้เปนตนไปจนกวาจะมกีารเปลี่ยนแปลง 
                                
               ส่ัง  ณ  วันที่  5  พฤศจิกายน  พ.ศ.  2551 

 
 
 

        (ผูชวยศาสตราจารย  ดร.ศุภชัย  สมัปปโต) 
      ผูรักษาการแทนอธิการบดีมหาวทิยาลยัมหาสาคาม 
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ภาคผนวก  ข 
แบบสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  ปการศึกษา  2551   

มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
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แบบสํารวจความตองการจําเปนของนิสติชัน้ปท่ี  1  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
................................................. 

คําชี้แจง 
 แบบสอบถามนี้เปนแบบสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่ 1 มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ดังนั้น    เพื่อประโยชน
ในการนําผลการสํารวจความตองการจําเปนไปใชในการพัฒนาการใหบริการดานตาง ๆ ที่เปนประโยชนสูงสุดตอนิสิต  และเพื่อเปน
ประโยชนตอการดาํเนินงานจัดบริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  จึงขอความรวมมือนิสิตชั้นปที่  1  ทุกคน  กรุณาตอบ
แบบสอบถามตามความตองการจําเปนของทาน 
 
สวนท่ี  1  ขอมูลเบ้ืองตนของนิสิต 

1.1  สังกัดคณะ/วิทยาลัย.............................................................สาขาวิชา........................................................... 
1.2  เพศ    ชาย    หญิง 
1.3  โรคประจําตัวที่เปนอุปสรรคตอการเรียน   ไมมี    มี  (โปรดระบุ).................................... 
1.4  ขนาดสถานศึกษาที่สําเร็จการศึกษาชั้นมัธยม 

 ขนาดเล็ก  มีนักเรียนไมเกิน  500  คน 
 ขนาดกลาง  มีนักนักเรียน  501 – 1,500  คน 
 ขนาดใหญ  มีนักเรียนตั้งแต  1,501  คน 

1.5  สถานที่พัก   หอพักมหาวิทยาลัย    หอพักเครอืขาย    อื่นๆ (โปรดระบุ)............................................ 
1.6  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  โดยประมาณ 
  นอยกวาสัปดาหละคร้ัง   สัปดาหละ 1-2 คร้ัง   สัปดาหละ 3-4 คร้ัง   สัปดาหละ 5-6 คร้ัง    ทุกวัน 
1.7  ความถี่ในการใชบริการสํานักวิทยบริการนอกเวลาเรียน  โดยประมาณ 
  นอยกวาสัปดาหละคร้ัง   สัปดาหละ 1-2 คร้ัง   สัปดาหละ 3-4 คร้ัง   สัปดาหละ 5-6 คร้ัง    ทุกวัน 
1.8  ความถี่ในการใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  ประมาณภาคเรียนละ..................คร้ัง 
 โดยมากเรื่องที่มักจะมาติดตอรับบริการ  คือ  ......................................................................................... 
1.9  ความถี่ในการใชบริการกองคลังและพัสดุ  ประมาณภาคเรียนละ..................คร้ัง 
 โดยมากเรื่องที่มักจะมาติดตอรับบริการ  คือ  ......................................................................................... 
1.10  ความถี่ในการออกกําลังกาย 

 นอยกวาสัปดาหละคร้ัง   สัปดาหละ 1-2 คร้ัง   สัปดาหละ 3-4 คร้ัง   สัปดาหละ 5-6 คร้ัง    ทุกวัน   
 1.11  เมื่อมีเรียนและตองรับประทานอาหารกลางวัน  มักจะรับประทานที่ 

  รานมหาวิทยาลัยจัดบริการ    รานนอกมหาวิทยาลัย 
 1.12  นิสิตเลนดนตรี    ไมเปน    เปน  (โปรดระบุเคร่ืองดนตรี)..................................................... 
 1.13  เฉลี่ยในแตละวันนิสิตใชชีวิตในมหาวิทยาลัยตอวันประมาณ...................ชั่วโมง  (ไมรวมเวลานอนที่หอพัก) 
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สวนท่ี  2  ประเด็นสํารวจ 

คําชี้แจง  โปรดทําเครื่องหมาย  /   ลงในชอง    ท่ีตรงกับความตองการ  หรือ  ความคิดเห็นของนิสิต 
ประเด็น ความตองการหรือความคิดเห็น 

ดานที่  1  การบริการสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอ้ือตอการพัฒนาการเรียนรู 

 
1.1  จํานวนคอมพิวเตอรท่ีใหบริการในหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของมหาวิทยาลัย 

 
 (เพียงพอ) 

 
 (ไมเพียงพอ) 

 
1.2  ระบบอินเทอรเน็ตในการสืบคนคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการของมหาวิทยาลัย 

 
 (รวดเร็ว) 

 
 (ไมรวดเร็ว) 

 
1.3  ระบบอินเทอรเน็ตไรสาย  (WLAN)  ภายในมหาวิทยาลัย 

 
 (ครอบคลุม) 

 
 (ไมครอบคลุม) 

 
1.4  หนังสือ  ตํารา  วารสาร  ฯลฯ  ในสํานักวิทยบริการ 

 
 (เพียงพอ) 

 
 (ไมเพียงพอ) 

 
1.5  สื่อโสตทัศนูปกรณ  เทคโนโลยีในสํานักวิทยบริการ 

 
 (ทันสมัย) 

 
 (ไมทันสมัย) 

 
1.6  ระบบการบริการงานทะเบียนของมหาวิทยาลัย 

 
 (พึงพอใจ) 

 
 (ไมพึงพอใจ) 

 
1.7  ระบบการบริการงานคลังของมหาวิทยาลัย 

 
 (พึงพอใจ) 

 
 (ไมพึงพอใจ) 

ดานที่  2  การบริการดานกายภาพที่สงเสริมคุณภาพชีวิต 

 
2.1  คุณภาพ  ความปลอดภัยหอพักในมหาวิทยาลัย 

 
 (พึงพอใจ) 

 
 (ไมพึงพอใจ) 

 
2.2  สภาพหองเรียน 

 
 (เหมาะสม) 

 
 (ไมเหมาะสม) 

 
2.3  การบํารุงดูแลรักษาสภาพแวดลอม  ภูมิทัศนภายในมหาวิทยาลัย 

 
 (เพียงพอ) 

 
 (ไมเพียงพอ) 

 
2.4  อาหารท่ีจัดจําหนายโดยมหาวิทยาลัย 

 
 (มีคุณภาพ) 

 
 (ไมมีคุณภาพ) 

 
2.5  สถานที่ออกกําลังกายของมหาวิทยาลัย 

 
 (เพียงพอ) 

 
 (ไมเพียงพอ) 

 
2.6  กิจกรรมทางดานสุนทรียะเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตที่จัดโดยมหาวิทยาลัย 

 
 (ตองการ) 

 
 (ไมตองการ) 

ดานที่  3  การบริการดานการใหคําปรึกษา 

 
3.1  มีหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เก่ียวของหรือไมเก่ียวของกับวิชาการ 

 
 (ทราบ) 

 
 (ไมทราบ) 

 
3.2  ความชวยเหลือปญหาทางการเรียนหรือปญหาสวนตัวจากอาจารยท่ีปรึกษา 

 
 (ไดรับ) 

 
 (ไมไดรับ) 

ดานที่  4  การบริการแหลงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต 

 
4.1  ขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต  เชน  ทุนกูยืม  แหลงทุนการศึกษา  เปนตน 

 
 (ไดรับ) 

 
 (ไมไดรับ) 

 
4.2  ชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต 

 
 (หลากหลาย) 

 
 (ไมหลากหลาย) 

ดานที่  5  การจัดโครงการเพื่อพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต 

 
5.1  กิจกรรมโครงการพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต  (กิจกรรมนอกหลักสูตร) 

 
 (เพียงพอ) 

 
 (ไมเพียงพอ) 
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สวนที่  3  ความตองการ  หรือ  ขอเสนอแนะ  หรือ  ความคิดเห็นเพิ่มเติม 
ดานที่  1  การบริการสิ่งอํานวยความสะดวกที่เอ้ือตอการพัฒนาการเรียนรู 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
ดานที่  2  การบริการดานกายภาพที่สงเสริมคุณภาพชีวิต 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
ดานที่  3  การบริการดานการใหคําปรึกษา 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
ดานที่  4  การบริการแหลงขอมูลขาวสารที่เปนประโยชนแกนิสิต 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................... 
ดานที่  5  การจัดโครงการเพื่อพัฒนาประสบการณทางวิชาชีพแกนิสิต 
............................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................... 

 

- ขอบคุณนิสิตทุกทานที่กรุณาตอบแบบสอบถาม  รวมกูสรางสรรคพัฒนา  มมส. - 

- โดย คณะกรรมการดําเนินงานสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปท่ี  1  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม - 
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ภาคผนวก  ค 
ขั้นตอนการสรุปแบบสํารวจความตองการจําเปนของนสิิตชั้นปที่  1 

ปการศึกษา  2551  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
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ขั้นตอนการสรุปแบบสํารวจความตองการจําเปนของนิสติชั้นปท่ี  1 
ปการศึกษา  2551  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม   

 
 1.  จัดทําคูมือการลงขอมูลแบบสํารวจความตองการจําเปนของนิสิตชั้นปที่  1  
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ปการศึกษา  2551  โปรแกรม  SPSS  

2.  ตรวจสอบความสมบูรณของแบบสํารวจที่เก็บรวบรวมมาจากคณะ 
 3.  ลงหมายเลขรหัสลําดับแบบสํารวจฯแยกตามคณะ  เชน  14-1  หมายถึง  แบบสํารวจที่
เก็บจากนิสิตคณะสถาปตยกรรมศาสตรฯ  ฉบับที่  1 
 4.  แบบสอบถามที่สมบูรณผานการตรวจสอบและคัดแยกแลว  จาก  14  คณะ  จํานวน
ทั้งสิ้น  3,595  ฉบับ   
 5.  ดําเนินการตั้งคาโปรแกรม  SPSS  ตามคูมือการลงขอมูลฯที่กําหนดไว   

6.  ลงขอมูลสวนที่  1  และสวนที่  2  ของแบบสํารวจในโปรแกรม  SPSS 
ดังนี ้
  สวนที่  1  ขอมูลเบื้องตนของนิสิต  จํานวน  13  ขอ    
  สวนที่  2  ประเด็นการสํารวจ  จํานวน  5  ดาน  ทั้งหมด  18  ขอ   
 7.  ขอมูลจากแบบสํารวจ  สวนที่  3  ความตองการ  หรือ  ขอเสนอแนะ  หรือ  ความคดิเห็น
เพิ่มเติม  เปนลักษณะปลายเปด  นําไปพิมพขอมูลในโปรแกรม  Microsoft  Excel 
 8.  การสรุปและวิเคราะหหาคารอยละ  ความถี่  คาเฉลี่ย  และเปรียบเทยีบความแตกตาง
ของตัวแปร   
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ภาคผนวก  ง 
คูมือการลงขอมูลแบบสํารวจความตองการจําเปนของนสิิตชั้นปที่  1  ปการศึกษา  2551

มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  โปรแกรม  SPSS16 
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สวนท่ี  1  ขอมูลเบ้ืองตนของนิสิต 
 
 1.1  สังกัดคณะ/วิทยาลัย 

รหัส คณะวิชา รหัส คณะวิชา 
0 การทองเที่ยวและการโรงแรม 9 วิทยาการสารสนเทศ 
1 การบัญชีและการจัดการ 10 วิทยาศาสตร 
2 การเมืองการปกครอง 11 วิศวกรรมศาสตร 
3 ดุริยางคศิลป 12 ศิลปกรรมศาสตร 
4 เทคโนโลยี 13 ศึกษาศาสตร 
5 พยาบาลศาสตร 14 สถาปตยกรรมศาสตรฯ 
6 แพทยศาสตร 15 สัตวแพทยศาสตรฯ 
7 เภสัชศาสตร 16 สาธารณสุขศาสตร 
8 มนษุยศาสตรและสังคมศาสตร 17 สิ่งแวดลอมฯ 

 1.2  เพศ  1  =  ชาย  2  =  หญิง 
1.3  โรคประจําตัวท่ีเปนอุปสรรคตอการเรียน  1  =  ไมมี  2  =  มี   
1.4  ขนาดสถานศึกษาท่ีสําเร็จการศึกษาชั้นมัธยม 

1  =  ขนาดเล็ก   2  =  ขนาดกลาง   3  =  ขนาดใหญ   
1.5  สถานที่พัก  1  =  หอพักมหาวิทยาลัย   2  =  หอพักเครือขาย    3  =  อื่นๆ  
1.6  ความถี่ในการใชบริการหองปฏิบัติการคอมพิวเตอรของสํานักคอมพิวเตอรนอกเวลาเรียน  โดยประมาณ 
 1  =  นอยกวาสัปดาหละคร้ัง    2  =  สัปดาหละ 1-2 คร้ัง   

3  =  สัปดาหละ 3-4 คร้ัง    4  =  สัปดาหละ 5-6 คร้ัง    5  =  ทุกวัน 
1.7  ความถี่ในการใชบริการสํานกัวิทยบริการนอกเวลาเรยีน  โดยประมาณ 
 1  =  นอยกวาสัปดาหละคร้ัง    2  =  สัปดาหละ 1-2 คร้ัง   

3  =  สัปดาหละ 3-4 คร้ัง    4  =  สัปดาหละ 5-6 คร้ัง  5  =  ทุกวัน 
1.8  ความถี่ในการใชบริการกองทะเบียนและประมวลผล  ประมาณภาคเรียนละ..................ครั้ง 

1  =  ไมเคย   2  =  1  -  5  คร้ัง   
3  =  6  -  10  คร้ัง       4  =  มากกวา  10  คร้ัง 

1.9  ความถี่ในการใชบริการกองคลังและพัสดุ  ประมาณภาคเรียนละ..................ครั้ง 
1  =  ไมเคย   2  =  1  -  5  คร้ัง   
3  =  6  -  10  คร้ัง       4  =  มากกวา  10  คร้ัง 

1.10  ความถี่ในการออกกําลังกาย 
1  =  นอยกวาสัปดาหละคร้ัง   2  =  สัปดาหละ 1-2 คร้ัง   
3  =  สัปดาหละ 3-4 คร้ัง    4  =  สัปดาหละ 5-6 คร้ัง    5  =  ทุกวัน   

 1.11  เมื่อมีเรียนและตองรับประทานอาหารกลางวัน  มกัจะรับประทานที่ 
1  =  รานมหาวิทยาลัยจัดบริการ  2  =  รานนอกมหาวิทยาลัย 

 1.12  นิสิตเลนดนตรี    
1  =  ไมเปน   2  =  เปน   

 1.13  เฉลี่ยในแตละวันนิสิตใชชีวิตในมหาวิทยาลัยตอวันประมาณ...................ชั่วโมง   
  1  =  1  -  3  ชั่วโมง   2  =  4  -  6  ชั่วโมง 
  3  =  7  -  9  ชั่วโมง   4  =  ตั้งแต  10  ชั่วโมงขึ้นไป 
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ตอนที่  2  ประเด็นการสํารวจ 
 

1  =  เพียงพอ/รวดเร็ว/ครอบคลุม/ทันสมัย/พึงพอใจ/เหมาะสม/มีคุณภาพ/ตองการ/ทราบ/ไดรับ/หลากหลาย 
2  =  ไมเพียงพอ/ไมรวดเร็ว/ไมครอบคลุม/ไมทันสมัย/ไมพึงพอใจ/ไมเหมาะสม/ไมมีคณุภาพ/ไมตองการ/ไมทราบ/ 

                     ไมไดรับ/ไมหลากหลาย 
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รายงานการสํารวจความตองการจําเปนของนิสติชั้นปท่ี  1  ปการศึกษา  2551 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

 
คณะผูจัดทํา 

 
ท่ีปรึกษา 
 รองศาสตราจารยจิตเจริญ  ไชยาคํา ผูอํานวยการศูนยพัฒนาและประกันคณุภาพ 
 ผูชวยศาสตราจารย  ดร.ณฐัพล  ภูมิสะอาด รองผูอํานวยการศูนยพัฒนาและประกนัคณุภาพ 
 นางสาวประภารัตน  เคาสิม  เลขานุการศูนยพัฒนาและประกันคณุภาพ 
 
ลงขอมูล/วิเคราะหขอมูล/สังเคราะห/เรียบเรียง 
 นายกัมปนาท  อาชา    พนักงานการศกึษา 
 นางสาววรินธร  ไชยปดชา  นักวิชาการศึกษา 
 นางสาวสมสมัย  บุญทศ   นักวิชาการศึกษา 
 นายพษิณุ  โงนมณ ี   นักวิชาการคอมพิวเตอร 
  
พิมพ/รูปเลม 
 นางสาวสมสมัย  บุญทศ   นักวิชาการศึกษา 
 
ออกแบบปก 
 นางสาวนุจรนิทร  ประกอบแกว  เจาหนาที่ธุรการ 
 
รวบรวมขอมูล 
 คณะกรรมการสํารวจความตองการจําเปนทุกคณะ 
 

ปท่ีพิมพ  :  มีนาคม  2552 
กลุมงานวิเคราะหขอมูลสารสนเทศและวิจยัสถาบันดานการประกันคณุภาพ 

ศูนยพัฒนาและประกนัคุณภาพ 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  โทรศัพท/โทรสาร  0-4374-4313 
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	ภาคผนวก  ก 
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